

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Tőzsdeszédelgések.

Budapest, július 27.

Nem hiszszük, hogy az agráriusoknak minden tőzsdeellenes agitációja annyira gyűlöletessé tudta volna tenni a tőzsdét, mint tették azok a tőzsdemaniplulációk, a melyek néhány nap óta napfényre kerültek. És ezt mindenki sajnálja, aki a tőzsde nagy fontosságát, melyet az a gazdasági életben képvisel, mérlegelni tudja. A tőzsde-piacz s a kereskedelmi forgalom tőzsde nélkül le nem bonyolítható, mert egyedül a tőzsde képes az árnyellálásra. Tőzsde nélkül egyáltalán minimumra szorítkoznék a forgalom s olyan árkülönbözetek teremtődnek, a melyek teljesen megdöntenek és lehetlenné tennék nemcsak a kereskedelmet, de magát a termelést is. Azért a tőzsde-intézmény eltörlését és betiltását komolyan csak azok akarhatják, akik a gazdasági életnek legegységesebb törvényeit sem ismerik.

De a rendes tőzsdeügylettől teljesen független az a szédelgés, mely egy idő óta a tőzsdét használja fel. S ha valaha, úgy most igazán elérkezett az ideje annak, amit ez a kormány is programjának vallott, sőt ami iránt a kiegyezésben is kötelezettséget vállalt, hogy a tőzsdét reformálja. Nem lehet szó a tőzsde „megrendszereléséről.” Mert nem a tőzsde hibás, nem a tőz-

dei intézmény az, amit meg kell rendszabályozni, hanem reformálni kell a tőzsdei forgalmat úgy, hogy a mostanhoz hasonló szédelgések elő ne fordulhassanak.

S ennek nem tartjuk alkalmas eszközül a határidő-üzlet eltörlését. Nem tartjuk pedig főleg a mi tőkeszegény országunkban. Mert Németország mult évi nagy pénzkrisisének nem éppen utolsó oka a határidő-üzlet megtiltása volt. A német kereskedők és pénzintézetek ugyan rájöttek arra, hogy a betiltott határidő-üzletet folyószámla ügylettel helyettesítsék, csakhogy ez oly óriási tökéket kötött le, hogy Németország pénzereje elégtelen volt a nagy gazdasági forgalom lebonyolítására. S a német új tőzsdereform, mely ez évben az 1906. évi helyett készült, már igyekezett is némileg a bajon segíteni, de nem tudott. Határidő-üzlet nélkül nincs tőzsde. De családok nélkül nagyon is elképzelhető, mert ezek igazán nem tartoznak a tőzsdeintézmény lényegéhez. Egy egészséges tőzsdereform csakis arra irányuljon, hogy a szédelgéseknek és csalásoknak elejét vegye.

De ha ezt az álláspontot foglaljuk is el, nem hiszszük, hogy azoknak a zugbankároknak letartóztatásával, akik néhány nap óta az ügyészség fogházában ülnek, elég volna téve. A régi példabeszéd ismétlődik meg ebben az eset-

ben is, mert bárminő gázságokat követek is el, nem ők az egyetlenek, akik a közönség megkárosításával maguknak jogosulatlan hasznot szereznek. Hisz ne vegyünk egyebet, csak azt, hogy azok a beocsini cémentrészevények, a melyekkel egy hónap előtt olyan botrányos tőzsdemanipluláció ment végbe, s azok a brassói celuloidrészevények, amelyekkel folytatott manipulációik miatt most néhány zugbankár le van tartóztatva, a bécsi Creditanstalt tulajdonát képezik. S lehehetetlen lett volna egész szédelgésük, ha ahhoz a Creditanstalt, nem mondjuk, hogy egyenesen segédkezet nyújtott, de azt hallgatólag nem türte volna. Hisz ezeknek a kis bankároknak nem is volt akkora tőkeerejük, hogy ezerszámra vehettek volna részvényeket, sőt arra sem, hogy „in sich” játékot folytassanak és ezért közelfekvő a gyanu, hogy ők csak expozitúrái, ügynökei voltak az osztrák banknak, amely aztán a tisztességtelen haszon kilencz-tizedrészt zsebreavágta.

Nem akarjuk a vádak általánosságban tartani és nem akarjuk azt sem, hogy bármelyikre célzónak tekintessék, amit mondtunk, de tény, hogy nem a letartóztatott zugbankárok az egyedül hibások. Az egész világon a legnagyobb, leghatalmasabb bankkonzorciumok azok, amelyek ipari alapításaikkal és bányarészvényeikkel sok millióra menő károkat

Ki az erősebb?

Irta: Timár Szaniszló.

(Utánnomás filoz.)

Már pitymallott, mikor félig mámorosan, majdnem tántorogva a klubhelyiségből kilépett és hazafelé tartott. A reggeli szürkületben, mikor a nap még nem kél, de az éj már tűnőfényben van, a levegő még hűvös, a falevelek még nedvesek, egészen más képe van az utcának, mint nappal, az élet eleven lüktetésének és zibongásának idejében. Majdnem ünnepies csend mindenfelé; főleg egy-egy bérkocsi robog végig az utcán s egy-egy ittas ember dülög a házak mentén. Itt-ott kékluzos ember tűnik föl, aki meglopja álmát, hogy a regg ébredése idejében friss levegőt szivjon, mielőtt munkába állna. Különben minden néma és mozdulatlan.

Kissé félrevágott kalappal indult hazafelé, eléggé emelkedett hangulatban. Körülbelül éjfélidőig vitt czimborák társaságában s azután játékba kezdtek. Játék közben is folytatták az ivást s így most — mert birta a szeszt — borközi állapotban volt. Jókedvét még növelte az, hogy a játék ránézve kedvezően végződött. Meglehetősen sokat nyert s volt oka örvendeni, mert előző éjjel vesztett; ezt a veszteséget mind behozta s még azon fölüli is maradt nyereség.

Az egyik ház második emeleti lakás-ablaka nyitott volt. Az ablak előtt egy fiatal nő állt, aki szemeit törölte.

A mi emberünk futó pillantást vetett a nőre.

— Nyilván sir, — mondogatta magában, — vajjon miért hullatja könnyeit? Elhagyta talán a

kedvese? Vagy a férje hűtlen lett? Vagy meghalt valakije, akit nagyon szeretett? . . .

Hirtelen megrázkódott. Eszébe jutott, hogy az ő lakásában, odahaza is van valaki, aki most talán ébren van és könyezve várja. Ha sirva várja a hajnal ébredését, bizony van oka rá. Mindössze nyolcz hónap óta házas, de csak a mézesetekben volt igazán boldog. Azóta ő, a fiatal férfi, visszatért legénykori szokásaihoz; vissza a vig és éjjeli életet élő kompániához s az asszonyka mind szomorubbá váló ábrázatával nem igen törődött.

Meggyorsította lépteit Érzett valamit, ami lelkiifurdaláshoz hasonlított. Mivelhogy pedig ez az érzés nem tartozik a kellemesek közé, szeretett volna minél gyorsabban szabadulni tőle. Foglalkozására nézve bíró volt; a jogosság és méltányosság elbírálásában gyakorlatot szerzett és így önmaga számára hamar megtalálta a fölmentvényt.

— No bizony, — mondogatta magában, — azért, hogy házasságra léptem, tagadjam meg talán önmagamot? Ne éljem a magam életét, hanem a másét? Ne azt engedjem meg magamnak, ami nekem örömet okoz, hanem mindig lebegjen a szemem előtt, hogy házasságom révén elvesztettem szabadságomat s rab vagyok, mint azok, akiket fogságra ítélek? Vajjon mi célja volna életemnek, ha kivetkőzném a természetből; alkalmazkodnám az asszony természetéhez és így életem örökös önmegtágadás és hazugság volna? S ha jól megfontolom, ez nem is lehetséges. Ugy, amint az ember a bőréből nem tud kibujni, aképpen nem tud emancipálódni a saját természetétől. Én nem tudok vig czimborák és éjjelezés nélkül élni. Igaz, hogy

ez fáj az asszonynak és szemei mindig szomorúak s kisírtak. Néma szemrehányás kifejezése ül az arcán, mintha örökösön vádolna. De a hiba benne van; nem bennem. Miért nem tud alkalmazkodni?

Igy könnyítve lelkiismeretén, könnyedén lépkedett tovább s félrekapott kalappal, fűtvörészve tért be lakásába.

Meglepetésére azonban az asszony nem fogadta szomorú ábrázattal, sem kisírt szemekkel, sem tragikus pózokkal. Barna szemei mosolyogtak s fehér, szép arcán az öröm kifejezése ült.

— Kár, hogy félórával előbb nem jöttél, Richárd, — mondotta s kezét nyújtotta a háztérőnek, aki azt megcsókolta, — igazán kár.

— Vajjon miért?
— Volt itt valaki.
— Ugyan ki?
— A szeretőm.

Richárd jobbra nézett, azután balra nézett, mintha keresne valakit. Azután kacagásban tört ki.

— Nekem beszélhetsz, Paula; olyan asszony, aki nyíltan megmondja, hogy szeretőjét fogadta, nem tart szeretőt. Láthatod, nem vagyok ijedt.

Most az asszonyka volt az, aki kacagott.

— Mégis igaz lehet, hogy minden férj ostoba, szölt irónikus hangon. — Ugy látszik, te sem vagy kivétel.

— Nono! Most dühös vagy, hogy hajnalban vetődtem haza és így akarsz boszut állni, vagy büntetni.

okoztak már a közönségnek, mert óriási tőkeerejük s ennek folytán már élvezett nagy tekintélyük eleve kizárni látszik azt, hogy emissióik nem volnának minden tekintetben megbízhatók és szilárd befektetési értékek. S éppen ezzel élnek vissza s csodálatos módon mindig ezek az értékpapírok azok, a melyekkel a szédelgéseket ilyen zugbankárok elkövetik.

És ha a tőzsde reformáltatik, akkor nem a határidőüzlet eltörlése fogja menteni a közönséget a megkárosítástól, hanem csakis az, ha lehetlenné tétetik a szédelgés olyan értékpapírokból is, amelyek előkelő intézetek tulajdonát képezik, amelyek maguk sűtkéreznek ugyan a tisztesség napfényében, a jogtalan haszon nagyrészét is zsebre dugják, de helyettük mindig strohmann kerül a foga-házba.

Budapest, július 27.

Szenteltett törvények. A hivatalos lap vasárnapján száma — mint már jeleztük — közli a szentesítési záradékkal ellátva az 1908. évi XXIX. törvény-cikket, mely a Budapest székesfővárosban és környékén állami költségen létesítendő munkaházakról szól; továbbá közli a XXX. törvény-cikket, mely a m. kir. állami vasgyárak tüzelőanyag és vaszerkezéleteinek biztosítása érdekében teendő némely intézkedéseket tárgyalja.

A királyhalmeczi választás. Sátorlajuhelyről írják, hogy a megyei központi választmány augusztus 4-ére tűzte ki a királyhalmeczi választás napját. A kerület eddigi képviselője, Mecznér Béla főrendiházi tag, beszámolóbeszéd keretében, kedden mond le mandátumáról, amit ugyanakkor ajánlanak fel báró Sennyey Miklósnak. Báró Sennyey aznap programmbeszédet is tart.

Függetlenségi nagygyűlés. A soproni függetlenségi és 48-as párt szombaton, a hó 25-én, Berecz Ábel volt országgyűlési képviselő, pártelnök elnöke mellett nagygyűlést tartott, melyen dr. Csizmazia Andre Sopron város országgyűlési képviselője vázolta a kormányának és a képviselőháznak a múlt ülésszakban kifejtett tevékenységét. A beszédet a pártgyűlés lelkesedéssel fogadta.

— Szó sincs róla, barátocskám. — erősítette a menyecske. — eszem ágában sincs büntetni, vagy boszut állni. Én csak valaminek a megösmérésére jutottam. Ez az egész.

— Nos mi az, aminek a megösmérésére jutottál?

— Hogy végre is a magam életét akarom élni, nem a másét.

Richárd érezte, hogy döbbenet vesz rajta erőt. Hisz ez a saját argumentációja volt, melylyel önmagának adta meg a fölmentvényt! Hátha az asszony komolyan beszél?

— Ugy! — szólt vontatottan. — hát miért nem várattad be a szeretőddel az időt, amíg hazatérek, ha csakugyan van szeretőd?

— A szomszédok miatt. Tudod, egy asszonyban mindig van szeméremérzet. Ha leszámolt azzal az ostoba morállal, amelyet ránk oktroyáltak, legfőleg a férje és szeretője előtt nem szégyenli magát; de a szomszédok előtt, akik idegen férfit látnak kilépni lakásából, mikor a férj az éjt házon kívül töltötte, mindig restelkedik.

A férj erősen szemébe nézett a menyecskének és nézte nyugodt, elfogulatlan tekintetét, mozdulatlan és szépséges arcát. Kezdte sejteni, hogy az, amit az asszony mondott, sokkal komolyabb, mint amilyenek első pillanatban gondolta.

— S ha itt találtam volna s megöltem volna! . . .

— Te, azt? — szólt az asszony a hamisítatlan megvetés kifejezésével, — három olyan férfivel megbirkózik, mint amilyen te vagy; azonkívül a legjobb lövő és vívó. Nem féltem én azt.

— S ha téged megöltek volna? . . .

A fuzió.

— Nem lesznek tanácskozások. —

Budapest, július 27.

Az egész politikai világ úgy tudta, a politikusok mind úgy mondták, hogy augusztus havában fognak megtörténni a koalíciós pártok vezérei között azok a tárgyalások, amelyek célja a fuzió módozatainak megállapítása. Kossuth Ferenc emlékezetes pécsi beszéde után egyenesen a kormány környezetéből került ki az a hír, hogy a függetlenségi és 48-as párt nagyevű elnökének csak az volt a célja, hogy a magyarság egy táborba való tömörítésének eszméjét fölvesse s miután a közvélemény az ideát rokonszenvesen fogadta, a pártok vezérei a nyári szünet alatt fognak tárgyalni annak megvalósítása fölött. Annál föltünőbb, hogy ma ugyancsak a kormány környezetéből hirdetik, hogy ilyen tanácskozások nem lesznek és nincs is rájuk szükség, mert a pártok egyesülése elvben és a megvalósítás módjában már elő van készítve régtől fogva. Az előkészítésnél tovább menni pedig nem lehet, mert hiányzik ehhez, ami nélkül minden további lépés ki van zárva, a pártoknak, mint döntő tényezőknek közreműködése.

Ezt a nevezetes kijelentést egy úgy látszik sugalmazott közlemény így indokolja:

A fuzióról a legutóbbi napokban feltálat hírek tisztára üres találgatások, amelyeknek a való eseményekben semmi alapjuk sincsen. Nem igaz, hogy a kormány tagjai megbeszéléseket folytatnak a pártok egyesüléséről, nem igaz, hogy a pártok vezérei ebben a kérdésben érintkezést folytatnak egymással és sürgősen, még az őszi ülésük megnyitása előtt létre akariák hozni a fuziót.

Nem igaz pedig kettős okból. Elsőben is azok, akik a fuzió gondolatát felvetették s akiknek feladata és hivatása a pártok egyesülésének létrehozatala, már az eszme fölvetésekor annyira tisztában voltak magukkal, a feladat jelentőségével és megoldásának módjával, hogy további tárgyalásokra

Az asszony leült a nyitott zongora mellé s fehér ujjával végig futott a billentyűkön. Látszott rajta, hogy gondolkodik.

— Az talán méltó volna hozzád. De mit bizonyítottál volna ezzel? Hogy te szeretnivaló vagy? Azonban, legalább vége lett volna mindennek.

— Megmondod-e végre, vagy nem, hogy igazat mondtál-e? — kérdezte most már haragos homlokránczolásal a férj.

— Mindenre, ami szent egy asszony előtt, életemre és boldogságomra esküszöm, hogy igazat mondtam.

A férfi hosszú léptekkel mérte a szobát. Az indulat fojtogatta. A megszegyenyülés majdnem megsemmisítette.

Az asszonyka pedig nyugodt maradt.

— Látod, Richárd, nem kellett volna megházasodnod, — mondta végre bizonyos fölényvel. — Nőül mentem hozzád. Isten látja lelkeket, tiszta szándékkal, a legnagyobb idealizmussal, amelylyel nő házasságra léphet. Hittem, hogy, mint osztályostársad, emberi és emberhez méltó életet fogok élni. Hoztam magammal szerelmet is, amiről most már nem lehet beszélni, de hoztam magammal szenvedélyt is, amiről mindig lehet beszélni, mert szenvedélyeim el nem mulnak, amíg élek. És mit találtam a te oldalad mellett? A mézeshetek mámore után gyászos kiábrándulást. Első sorban azt, hogy nem vagy férjnek való. Nem született arra, hogy családi életet élj. Lehetsz derék hivatalnok, jó bíró, aminthogy annak mondanak is; lehetsz jó ember is talán. De amikor rendesen ittas állapot-

egymás között szükségük nincsen. Amikor Kossuth Ferenc történelmi jelentőségű pécsi beszédében a pártok egyesülésének eszméjét fölvetette és annak megvalósulásáért a közel jövőben kilátásba helyezte, ezt jól tudjuk, nem pillanatnyi hangulatban megnyilatkozó ötletszerűséggel cselekedte, hanem érett és bölcs megfontolás, hosszú elmélkedés és a politikai élet vezéremberével való tanácskozás és meg egyezés gyümölcseképpen vitte az egész ország elé, hogy a lelkek eltelenek a nagy nemzeti koncentráció gondolatával s megérlelődjék az a közakarát, amely a különböző álló nagy feladatok megvalósítására az egész magyar nemzetet egy táborba sorakoztatja. Ez volt Kossuth beszédjének a célja, ilyenek voltak az előzményei. S ez az előzetes mély megfontolás egymagában nyilvánvalóvá teszi, hogy nyári tárgyalások nincsenek, mert fölöslegesek, mert az, ami a kormányférfiak egymásközötti nyári tárgyalásának anyaga lehetne, az a vezérférfiak között már rég tisztázva van s május hava óta, amikor a pécsi beszéd elmondott, semmi sem merült fel, ami a fuzió tervének alap-gondolatát, magának az egyesülésnek szükségességét, nemzeti jelentőségét gyengítette, megváltoztatta volna, vagy éppen magát a tervet is elejtendőnek mutatná. A fuzió gondolata és terve fennáll változatlanul, úgy, mint májusban s ma is él minden felelősséggel gondolkodó és cselekvő politikusból az a tudat, hogy jelentéktelen külsőségeken nem mulhat a nagy nemzeti koncentráció megvalósulása.

A második ok, a miért a nyári tárgyalások lehetetlenek, az, hogy olyanok, akiknek szavuk van a fuzióhoz, akik az egyes pártokat a megbeszéléseken képviselhetik, akik a pártok kebelében is jelentős és döntő súlyu szerepet játszanak, nincsenek is Budapesten, nem is tárgyalnak és nem is tárgyalhatnak, mert erre hiányzik mind az alkalom, mind a megbízás, mind a szükség. De az egyes vezérembereken kívül nincsen együtt Budapesten egyetlen párt sem s nincs együtt elsősorban a függetlenségi párt, amely döntő súlylyal szerepel az egyesülés kérdésében. Már pedig a pártok nélkül, azok illetékes formában való megnyilatkozása, hozzászólása nélkül tárgyalni, alkudozni nem lehet.

Amíg azonban egyfelől Ugron Gábor lapja ezt írja, gróf Batthyány Tivadar, a függet-

ban, éjjel előtt, vagy éjjel után hazavetődött és fölény hajoltál, amikor mámore után rosszkedvűen keltél föl, megmutattad nekem a magad személyében a férfit a legrutabb formájában. Nekünk nőknek, nekünk született szépezzükünk van. Nincs szörnyűbb kiábrándulás, mint az, amikor rutnak bizonyul, amit képzeletünkben szépséggel ruháztunk fel. Ezt az egyet lehetetlen megtűrni.

Egy kis szünet állt be, miközben a nő egyre hevültebb, a férfi egyre lesujtottabbá lett.

— Hivatkozom arra — folytatta az asszony, — hogy küzdöttem magammal. Álmatlan éjszakákon omlottak könyeim. Letérdeltem az oltár elé, amelyen az az isten áll, kit ti „Morál”-nak neveztek. Igen, a morállal viaskodtam. Arra neveltek, hogy erkölcsös legyek. Nem szabad eltérnem ettől — gondoltam — ha nem akarom kitenni magamat a világ megvetésének. De gondolkodó lény is vagyok, nemcsak szenvedélyesen érző. El kellett volna határoznom, hogy egész életemet átsírom, elgyászolom; lemondok minden örömről, le az élet gyönyöreiről, csak azért, mert kergetni fogom a fantomot, amit megint morálnak neveznek az emberek. Nvomorultja legyek-e a morálnak, vagy nemisem meg magamnak azokat az örömeiket, amelyeket megmenthetek még ebben az életben? És lázadóvá lettem. Mi kárpótlást nyújt nekem az a buta morál, ha ragaszkodom hozzá egész életem át? Ha öreg leszek majd, ha köhögök, ha mankón fogok járni, fölemel-e majd, vigasztal-e az a tudat, hogy erkölcsös voltam és türtem, ami valóság-gal türhetetlen? Lehet, hogy megadtam volna magamat a sorsomnak. De utamba került egy férfi — az igaziakból való — aki engem kivezett a sötétségből. És rájöttem, amire rá kellett

lenségi pártnak másik alelnöke, a bécsi „Zeit” vasárnapi számában Magyarország gazdasági politikájáról cikkezvén, a fuzióról ezeket mondja:

Elismerem, hogy Magyarország, a dinasztia és az osztrák-magyar monarchia érdekében volna, ha sikerülne egy olyan évekre szóló kormányprogramot megállapítani, amely körül valamennyi magyar hazafias párt csoportosulhatna. De azzal valamennyi tényezőnek már előre tisztában kell lennie, hogy ilyen pártalakulást, melynek a katonai kérdések megoldásánál egyéb célja nem volna, nézetem szerint a függetlenségi párt el nem fogadhat, mert bár a kétéves szolgálatidő és vele kapcsolatban az újonczlétszám emelése bizonyos körökben igen fontos lehet, de a függetlenségi pártra nézve sokkal fontosabb, hogy megbízatásának megfelelően, békés uton lépésről-lépésre haladjon és nemcsak katonai téren mutasson föl bizonyos vívmányokat, hanem az ország gazdasági önállóságát is biztosítsa. Azonkívül szükséges, hogy a függetlenségi párt programja, amennyiben a belpolitika kérdéseire vonatkozik, lényegesen világosabban érvényesüljön, mint eddig. Ismételtten annak a fölfogásomnak és meggyőződéssemnek adok kifejezést, hogy a nemzetet a legközelebbi képviselőválasztásoknál radikális eszközökkel vagy új harcra kell kényszeríteni, vagy pedig garanciákat kap az ország arra, hogy a gazdasági önállóság és a nemzeti állam belső kiépítése épp úgy, biztosítatik, mint a dinasztia és a monarchia érdekében a hadsereg megerősítése és átalakítása. Ez a probléma csak együttesen oldható meg és a megoldásnál az önálló magyar jegybank főszerpepet látszik.

Ebből pedig az következik, hogy a fuzió ügye még távolról sincsen tisztázva s nagyon is szükség van arra, hogy a kérdés alaposan megvitattassék.

Jönöm és elfogadtam a csókjait. Ez az én történetem. És ez a te házasságod története...

A bírő némán hallgatta az asszony filippikáját. A súlyos igazságok, amelyek lezuhantak rá, megrendítették és látta önmagát is a maga legutóbbi formájában. Bírő volt, mint mondtam, aki hozzászólt mérlegre tenni a jogokat, méltányosságokat és igazságokat. S látta billenni a mérleget a maga rovására. De egyszersmind bünyösnek is érezte magát. És azzal a szemtelenséggel, amelylyel bünyösök a sorompók előtt az igazságszolgáltatás elöl ki akarnak bujni, hirtelen észbe kapott.

— Hát jó. Ami hiba történt, az megtörtént. Megbocsátok neked, ha szeretőd volt s magadról megelégedkeztél. Ezentúl más életet fogunk élni.

Az asszonyka szánalmas mosolylyal nézett rá.

— Te megbocsátasz? Szép. De megbocsátok-e én neked, amiért kiábrándítottál legszebb illúzióimból? Megbocsátok-e én neked, amiért szétépted álmaimat? És megbocsátok-e én neked, amiért megbocsátasz? Nincs szánalmasabb férfi, mint olyan, aki megbocsát. Megvallom neked, nem volt ma éjjel itt az a férfi. Éz igaz. De azért él és nemsokára őt lesznek én nála. A mi házasságunk véget ért, barátom.

A férfi akart még valamit mondani, de az asszony bement a mellékszobába s magára zárta az ajtót. A férfi hiába rázta a kilincset. Azután leült a kerevetre és elmerült gondolataiba. Bírői lelkiismerete megszólalt s folyton azt kiáltotta, hogy az asszonynak igaza van. Igazság elöl pedig bírő el nem zárkozhatik...

Törökország alkotmánya.

Budapest, július 27.

Egész Törökország örömmámorban uszik, ezt jelentik ma Konstantinápolyból a legújabb hírek. A Yildiz kényékén egymást követik a tüntetések, melyek lelkesen ünneplik a szultánt nagylelkű adományáért, mert azt már senki sem nézi, hogy Abdul Hamid csak a végszükségnek engedve adta meg népének az alkotmányt. Nem jószántából, mert azt mindenki tudja róla, hogy sokkal szívesebben szötte diplomáciai intrikáit a nagyhatalmakkal szemben, semmint hogy saját alattvalóira bizza az ország ügyeinek elintézését. Pedig már annak híre is, hogy Törökország alkotmányt kap, üdvös hatást gyakorolt Törökország külpolitikájára. Az európai hatalmak beavatkozása máris holt ponthoz jutott, sőt a leg-harcziasabb nagyhatalom, Anglia is várakozó álláspontra helyezkedett s macedóniai reformjavaslatát egyelőre ad akta tette. Tehát Anglia is be akarja várni, hogy Törökország hogyan oldja meg belpolitikai problémáit. Az orosz sajtó — bár egy része nagy szimpátiával tárgyalja a török eseményeket — sehogy sem tud bele-törődni az új helyzetbe. Szerinte a hatalmak jövődő magatartására a macedón kérdésben kellő világlátást fog nyújtani Izvolszki és Pichon külügyminiszterek legközelebbre tervezett találkozására, mert e két diplomata bizonyára behatóan fog foglalkozni a törökországi eseményekkel.

Egyelőre tehát az új török mozgalomnak már meg van az a haszna, hogy lerázta — legalább ideig-óráig — a nagyhatalmak gyámkodását. Hogy a jövőben mi fog történni, az teljesen attól függ, hogy a mohamedánok és keresztények hogyan fognak egymás mellett megférni. A török viszonyokat ismerő diplomaták azon a nézetben vannak, hogy a béke csak rövid keletű lesz, mert a mostani örömmámor elmúlása után ismét megkezdődnek a faji harcok. A nagyhatalmak viszonya Törökországhoz azonban ezután nem lesz oly könnyű, mint az autokratikus uralom alatt, mert a török parlament sohasem lesz oly engedékeny, mint volt a tehetetlen Abdul Hamid.

Mai távirataink a következők:

Az alkotmány kihirdetése.

A konstantinápolyi lapok külön kiadásokban közölték az iradé szövegét. A szultán köszönettel fogadta a hálafeleiratokat.

— Ha az alkotmány eddig hatályon kívül volt, — így szólta a szultán az iradéban, — azt a viszonyok kényszerítően parancsolták. Megváltoztak a körülmények és nincs többé akadálya a parlament összehívásának. Remélem, hogy a törvényhozást a szuverén és a kormány iránt érzett lojalitás fogja vezérelni.

A parlamentet az iradé november 1-ére hívja egybe.

Tegnap konzuli hírek szerint az ifjú törökök Janinában elfoglalták a kormányépületet és az alkotmányt proklamálták. A rendet nem zavarták. A katonai bizottságok által elrendelt három kémnek, egy magánembernek és két tisztnak kivégeztetésén kívül eddig további áldozatokról mísem tudnak. A kizsárlásai most mozgósított redif-csapatokat a harmadik hadtestkerületbe szállították vissza. Egy konzuli és egy török távirat szerint tegnap egész Törökországban kihirdették az alkotmányt és a választások azonnali kiírását, ami mindenütt nagy lelkesedést keltett. Helyreigazítólag jelentik, hogy a foglyokat Monasztirban és más helyeken nem bocsátották szabadon, hanem a zavarban megszöktek.

Az új török kormány.

Sakir pasa tábornok kinevezését, aki husz év előtt négy évig szolgált a porosz hadseregben, a tisztek általános tetszéssel fogadták. Kevésbé kedvező fogadtatásra talált Omer Rusdi pasa hadügyminiszter kinevezése, aki a Görögország elleni háborúban mint vezérkari főnök nem állta meg helyét és csak másodrendű szerepet játszott.

Kiamil pasát állítólag csak azért nevezték ki tárczanélküli miniszterré, mert Kücsük Said pasa korábbi tevékenysége óta az ifjutörököknél nem volt kedvelt, míg Kiamil pasa liberális érzelmetnek híreben áll és egyidőben ifjutörök törekvésekkel is gy-

nusították. Őt tehát ugyyszólván csak a minisztériumban való egyensúly helyreállítása végett nevezték ki. Az alkotmánynak visszaállítására vonatkozó elhatározás a Yildiz-palotában salonikii és drinápolyi jelentésekre kezdett érdeklődni, amelyek szerint a tisztek fenyegetőznek, hogyha az alkotmányt nem hirdetik ki, Konstantinápoly ellen indulnak. Az alkotmány kihirdetése arra a hirre történt, hogy ifju-török részről egyes macedóniai városokban az alkotmányt már proklamálták. Végleges megnyugvást csak a politikai bünösöknek és menekülteknek adandó általános amnesztiától várnak, amely előfeltétele az alkotmány további végrehajtásának.

A cenzura megszüntetése.

A cenzura megszüntetése és a folyamatban levő események nagyban fellendítik a török sajtóügyet. A lapok sokszorososan nagyobb példányszámban jelennek meg. A török közönség kapkodja a lappéldányokat és a megállapított ár négyszeresét fizeti érte. A Servetifunun és Mekteb heti újságokat napilapokká változtatták át. A Sabah emlitésreméltó vezércikket közöl, amely kifejti, hogy most nem bosszúérzések kielégítésére kell gondolni, hanem az ország jövőjének biztosítására össze kell fogni. A szultán azért nem léptette életbe 20 éven át az alkotmányt, hogy az országot előkészítse. Az Ikdam cikket közöl a szultánnak az alkotmányhoz való viszonyáról. A török sajtó lelkesedéssel köszönti a cenzura és a titkos rendörség megszüntetését. Utóbbi jelentékeny költségmegtakarítással fog járni.

Török lapok szerint a vidéki hatóságok azt a parancsot kapták, hogy a jövőben csakis a porfiával levelezzenek.

A lapok oda törekcsenek, hogy az általános lelkesedést bizonyos határok közé szorítsák, nehogy esetleg rendezavarások keletkezzenek. Az Ikdam azt írja, hogy a nép most madárhoz hasonlít, mely ketrecéből kiszabadult. A szabadságot összhangba kell hozni a bölcsesség által javasolt renddel, mert az a szabadság, amely nem ismer korlátokat, csak zavart szülhet. Egyben az Ikdam azon óhajnak ad kifejezést, hogy az általános amnesztiában az összes politikai bünösök és számkivetettek részesüljenek.

Örömmünep.

A kereskedők testülete, a jogi iskola és a felsőbb polgári iskola ma délután Stambulban az alkotmány visszaállításának ünneplésére nagy meetingeket rendeztek. A kereskedők meetingjén több ezren vettek részt, akik zeneszóval és zászlókkal Stambulból a portához vonultak, ahol a nagyvezirt látni akarták. Ez meg is jelent és egy a szultánhoz intézett hálafelelettel vett át. A nagyvezir beszédet intézett a gyülekezethez, amelyben azt mondotta a jelenvoltaknak, hogy ime most már szabadok és jogaik élvezetében vannak. Hasonló jelenetek ismétlődtek a belügyi, a külügyi, a hadügyi és a közoktatási minisztériumok előtt. A közoktatásügyi miniszter új iskolák megnyitását ígérte. Az amnesztia megadására, valamint a cenzura és a titkos rendörség eltörlésére vonatkozó iratokat közzétették és az illető minisztériumoknak megküldötték. Stambulban ma sok üzlet fel van lobogóva, Galatában kevesebb, Perában pedig ma délután óta valamennyi üzlet lobogót tűzött ki. A lelkesedés itt nőttön nő, még pedig a keresztények között is, akik eddig passzive viselkedtek. Mikor Said pasa nagyvezir a portára ment, sok ezer ember lelkes ovációzt rendezett mellette, lovait kifogták és az emberek diadalmenetben vontatták kocsiját a Yildizhez. A magas porta előtt a tömeg ujjongva ültette a szultánt. Said pasa megjelent az erkélyen, hogy megköszönje az ovációt.

Szalonikiban három nap óta mohamedánok, keresztények és zsidók ünnepet ülnek. Tegnap felvonulást rendeztek Enver bey tiszteletére, akit nemzeti hősként magasztalnak. A lapok külön kiadásai méltatják a nagy esemény beláthatatlan fontosságát és sürgetik az általános amnesztiát, egyben intézkedéseket követelnek a miniszterek tulkapásai ellen. Az osztrák-magyar konzulátus példájára valamennyi konzulátuson kitűzték a lobogókat. A közönség ünnepli a hadsereget. A tiszteket virágokkal, konfettivel szórták tele, a közkatonáknak cukorkákkal, dohánnyal, cigarettával kedveskedtek.

A leányiskolák növendékei tanítóik vezetésével bejárják a kávéházakat és hazafias dalokat énekel-

nek. Lépten-nyomon felhangzik a szabadság indulója. A keresztény közönség is rokonszenvesen tüntet a katonatisztek mellett.

Politikai egyesületek alakulnak egyre-másra, mintha a föld alól kelnének ki hirtelen. Enver bey a nap hőse. Tegnap lóháton járta be a várost és beszédet intézett a tömeghez. Lakása előtt addig tüntettek, míg nem kijött az erkélyre és beszédet mondott az ujjongó néphez.

A Yildiz előtt.

Ma délután élénk tüntetések voltak a Yildiz előtt, ahová a város minden részéből özönlött a közönség, részint gyalog, részint pedig kocsikon és lóháton. A jelenlévők legnagyobb része az alsóbb néposztályokból került ki, ezeken kívül azonban jelen volt számos imán, katonatiszt, közlegénység, sőt iskolás gyermekek, főleg mohamedánok, de keresztények is. A jelenlévők száma több ezerre tehető. A legtöbb csoport élén papok jártak, akik folytonosan imákat hangoztattak és lelkesítették a népet. Sokan zászlókat vagy táblácskákat vittek ily felirással: Padišahia osok jasa! (Sokáig éljen a szultán.) Éljen a szabadság, éljen az alkotmány, stb. Tegnap óta számos házat is ezzel a felirással ékesítették. A tömeg az egész utvonalon meg-megújuló éljenzéseket hangoztatott a szultánra, a szabadságra és az alkotmányra. A kaszárnyák és őrségek előtt a menet megállott, hogy a szultánért imádkozzék. Ezután a menet folytonos éljenzés közben megindult. A tüntetőket az utcán nagy tömegekben sorakozó lakosság óvácziókban részesítette. A közönség sorfala mögött sok török hölgyet is láttak. A Yildizhez érkeve, a tüntetők a nagy kapuig vonultak, ahol a szultánnak még lelkesebb óvácziókat rendeztek. Később tábornokok jöttek ki a palotából és közölték a tüntetőkkal a szultán megelégedését, kérve őket, hogy csoportonként vonuljanak el, hogy az utánuk érkező tüntetőknél helyet engedjenek. A felszólításnak minden ellenkezés nélkül eleget tettek. Sokan azt hiszik, hogy egyik ablakban a szultánt látták.

A Yildizben uralkodó hangulatról eddig megbízható hírek nem érkeztek. A Yildiz funkcionáriusai kissé félnek ugyan, de egyébként a hivatalok úgy a Yildizben, mint a portán nyugodtan dolgoznak. Kétségtelen, hogy az állami funkciók szervezetében beállott változás eleinte surlódásokkal fog járni.

Általános azonban a vélemény, hogy a szultán ügyesen és gyorsan alkalmazkodni fog a változott körülményekhez, így urrá lesz a helyzeten és meg tudja majd akadályozni, hogy a most erős faktort képező uj-törökök veszélyes bonyodalmakat idézzenek fel. A legnehezebb államférfiúi feladat lesz, lecsillapítani a hadsereg izgatottságát és ismét helyreállítani a fegyelmet, másrészt pedig megszüntetni a jelenlegi ifju-török komiték tekintélyét.

A bandák leszerelése.

Enver bey július 26-iki kelettel Szalonikiból délután 4 órakor a következő táviratot küldte a Neue Freie Pressenek:

Az alkotmány helyreállott. A görög bandák Monastir vidékéről a városba gyülekeztek és Szalonikint át tengeren vissza fognak térni Görögországba. A bolgár bandák is megadták magukat. A bandavezérek, köztük Sandanski is Nevrekovba érkeztek. A török, görög és szerb lakosság eléjük ment.

A szultán lemondása.

Mazurus bey a N. Fr. Pr. konstantinápolyi levelezője előtt a szultán állítólagos lemondási szándékáról eképp nyilatkozott:

A szultán irádéja azt bizonyítja, hogy számít az ifju-törökök hazafiasságára és az ottomán nép ragaszkodik az uralkodóhoz. E pillanatban semmi ok sincs, hogy lemondjon a trónról.

Midhat pasának, az alkotmány megteremtőjének fia ezt mondta:

Ez idő szerint nem tudok okot képzelni, amely miatt a szultán lemondana. Az ifju-török párt lojalitása kétségen felül áll. Lehetetlenség a trónöröklés rendjét most megváltoztatni. A törvényes trónörökös Resat herceg, a szultán öccse. Ha megtörténnék a kísérlet arra, hogy Resatot kizárják a trónörökösödésből Burhan Eddin javára, abból forradalom támadhatna.

A skupszina és a török válság.

A skupszina mai ülésén felolvasták Novakovic Stojan haladóparti pártvezér interpellációját a bel-

ügyminiszterhez, amelyben az interpelláló rámutat a Törökországban végbemenő komoly eseményekre és kérdi, mily magatartást szándékozik a kormány elfoglalni eme ügy Szerbiára, mint az ószerbiai és macedóniai lakosságra fontos eseményekkel szemben. Dr. Milovanovic külügyminiszter késznek nyilatkozott, hogy ezen interpellációra annak a skupstinában leendő felolvasása után azonnal válaszol.

A nagykövetek a nagyvezérnél.

A Konstantinápolyban időző két nagykövet, az osztrák-magyar és az olasz, továbbá több követ és nagykövetségi ügyvivők megjelentek a portánál és hivatalos látogatást tettek a nagyvezérnél, aki kijelentette, hogy az alkotmány teljes terjedelmében életbelép és hogy a választások előkészítését már elrendelték.

Az a hír, hogy a Yildiz néhány tisztjét letartóztatták, mert azok a szultán másodikikárával, Izzed pasával egyetemben az uralkodó letételére törekedtek, teljesen alaptalan. Az a hír is elterjedt, hogy az orosz hajóhad a Bosporus, az angol a Dardanellák előtt horgonyoz, ami természetesen némi izgatottságot okoz. De ez is, mint sok más híresztelés, csak egyesek élénk fantáziájának születte.

A rendőrség és az alkotmány.

Érdekes, hogy a rendőrök és egyéb alacsonyabb tisztviselők miképpen magyarázzák az új intézkedéseket, melyek az alkotmány megadását és a kormányzó férfiak változását idézték elő. Ezek szerint a szultán mindig jó rendeleteket adott hivatalnokainak, de mivel ezek nem a szultán parancsait hajtották végre, azért azokat most elbocsátotta és újbakat nevezett ki. Az alkotmányt egyáltalában nem értik meg. Érdekes az is, hogy ifju emberek, diákok, természetesen nagyrészt ifjutörökök, beszédeikben, amelyeket a katonákhoz intéznek, a szultán iránti engedelmségre hívják fel azokat.

A titkos rendőrség megszüntetésére vonatkozó iráde tekintetében nem uralkodik teljes világosság. Tegnap azt beszéltek a portán, hogy e rendelet csak a Yildiz rendőrségére vonatkozik, ellenben a titkos államrendőrség természetesen megmarad. Mostanában azonban az a hír tartja magát, hogy a Yildizben történt intézkedések azt mutatják, hogy ott sem nélkülözhetik a titkos rendőrség szolgálatait.

Bosznia lakossága és a török események.

Horovitz közös pénzügyminiszteriumi osztályfőnök a következő közlemény közzétételére kért fel bennünket: Egyes bécsi lapok egy jelentést közöltek, amely egy a legutóbbi törökországi eseményeknek a bosznia-hercegovinai lakosságra gyakorolt hatása ügyében velem folytatott állítólagos interviúról szól. Tény az, hogy beszélgetést folytattam egy Bosznia és Hercegovina iránt érdeklő újságíróval, de nem volt tudomásom arról, hogy fesztelen beszélgetés folyamán tett nyilatkozataimat közölni kívánja. Ezenkívül nyomatékosan hangsúlyoznom kell, hogy nem tartom jogosítottnak magamat arra, miszerint a boszniai közigazgatásban esetleg tervezett intézkedésekről programmatikus kijelentéseket tegyek. Horovitz.

A macedóniai reformjavaslat.

Az érdekelt hatalmak közül eddigelé egyetlen egy sem nyilatkozott, hogy el akarja halasztani a macedóniai reformakciót. Azt hiszik a berlini diplomáciai körökben, hogy valamennyi nagyhatalom egyelőre tartózkodni fog a reformok sürgetésétől. A pétervári kormány a bécsi külügyminisztériumba még akkor küldte el jegyzékét a reformjavaslat tárgyában, mikor még nem tört ki az ifjutörök mozgalom. A berlini kabinet még nem ismeri az orosz javaslatokat.

A helyzet Maczedóniában.

Tegnap és ma érkezett konzuli jelentések szerint a Ferisoviczeben egybegyűlt albánok oszlani kezdenek. Úszkubben az alkotmány kihirdetése alkalmából rendezett ünnepélyen a Ferisoviczeből érkezett albánfőnökök s résztvettek. Prizrendben 200 Nizzam katoná, akik tényleges szolgálataikat már befejezték, három napig megszállva tartották a mecsetet és ezáltal arra kényszerítették a katonai hatóságot, hogy a zsoldot kifizetve, elbocsássa őket. Úszkubból és egyéb helyekről azt jelentik, hogy a titkos rendőrség

czélljaira felvett előlegeket nullázzák és a titkos csendőröket elbocsátják. A szaloniki fogházba internált 70 politikai bűnös amnesztíája alkalmából a többi foglyok is elmenekültek, aminek az volt az oka, hogy a felváltandó katonaság eltávozása után más katonaság nem jött. A három vilajetben tegnapelőtt semminő rendzavarás nem volt. Macedóniában a legtöbb keresztény politikai bűnös, úgy látszik, elmenekült. Az a hír, hogy az ifju-törökök ellenséges indulattal viseltetnek a reformszervek iránt, alaptalan, ami abból is kitűnik, hogy Serresben az ünnepi banketre nemcsak a konzuli kart, hanem a francia katonai adjointot és egy másik idegen csendőrségi tisztet hívtak meg.

Az általános lelkesedés itt a szultán életében nyilvánul, míg Szalonkiben és egyes más helyeken a katonaság tüntetése alkalmával a szónokok a hazát a szabadságot és hadsereget éltették. Több macedóniai városból érkezett jelentések szerint a közbiztonság ez idő szerint zavartalan. Enver bey, Hilmi pasa szárnysegédje, visszatért Szalonikiból. A birodalom egyéb helyeiről is azt jelentik a konzulátusi jelentések, hogy a lakosság lelkesen tüntet.

Isvolski nyilatkozata.

Isvolski külügyminiszter a Matin egy munkatársának az orosz-török határon előfordult katonai intézkedésekről a következőket mondta: A török Kormány ígéretei kielégítenek bennünket s meg vagyunk elégedve a biztosítékokkal, amelyeket követeléseink teljesítésére nézve kaptunk. Két vezérkari tisztünket, akiket a porta udvariasan meghívott annak megállapítása czéljából, hogy Törökország a Kaukázus vidékén semmiféle háborus készülődést nem tesz, az ottani vezénylő tábornok rendkívül szívesen fogadta. Nyugodtak vagyunk, hogy Konstantinápolyban eleget fognak tenni kívánságunknak. Nem akarunk egyebet, mint a Macedóniában élő keresztény nép helyzetét javítani s ebben a kényes kérdésben a hatalmakkal egyetértően járunk el s egy pillanatra sem tévesztjük szem elől az európai béke fentartását. Oroszország minden áron meg akarja óvni a tradicionális jó viszonyt Németországgal s ez nem zárja ki a Franciaországgal fennálló szövetséget, mert ez marad továbbra is rendíthetetlen alapja külpolitikánkunk.

Legújabb hírek.

A Times a Törökországban beállott új helyzetről ír és azt mondja, hogy a hatalmaknak az új konjunkturákkal szemben az egyedül helyes politikája a várakozó és jóakaró semlegesség. Európának valamennyi nemzete egyesülni fog abban, hogy az ifjutörököket üdvözöljék, ha ezek Törökország átalakítását tényleg előmozdítják. Ehhez nagy és példátlan alkalmuk van, azonban az ítélettel mindaddig tartózkodni kell, amíg nyilvánvaló nem lesz, hogy ezt az alkalmat miként használják fel. Az a bizalmatlanság, amivel az ifjutörökök párisi frakciója a szultán ellen viseltetik, eléggé érthető. Azonban meg kell gondolni azt, hogy Abdul Hamid szultánnak nem lesz könnyű, hogy a megadott alkotmányt ismét visszavonja. Az ifjutörökök jövőjét elsősorban önmaguk fogják irányítani, de kiemelendő, hogy meg kell nyerniök Európa bizalmát.

Szalonikiból jelentik, hogy az ifjutörök-bizottság elhatározta, hogy amennyiben a hadügyi kormány a 3. hadtest területéről egyes tiszteket a vidékre akarja áthelyezni, erőlesen ellenezni fogja azt. A város felöltötte rendes hétköznapi külsejét. Schonnann sem jött jelentés bandák garázdálkodásáról. Konstantinápolyban szombaton a nép nagy tömegekben csődült az egyes minisztériumok elé és lármásan követelte, hogy a miniszterek esküdjenek meg nyilvánosan az alkotmányra. Vasárnap délelőtt híre futott a városban, hogy a szultán a hadügyminisztériumba fog menni. Erre sok ezernyi közönség tördült a hadügyminisztériumhoz, majd pedig, mikor a szultán nem jött, az Yildizhez vonult. A szultán megjelent az ablaknál és a nagyvezir beszédet intézett a néphez. A hangulat még mindig lelkes.

Vasárnap is nagy tüntetések voltak a porta körül. Török szokás szerint a minisztertanács, amely éppen ülészetet, közben fogadta a küldöttségeket. A városban röpiratokat terjesztettek. Egy ilyen röpirat így hangzik: A szultán egész életében csak az alkalmas pillanatot várta, hogy alkotmányt aján-

dékozza meg népét. A kedvező pillanat elérkezett. Jellemző, hogy a török papság a szószékről hirdeti a keresztények és mohamedánok testvériségét. Az 1876. alkotmány kizárja a keresztényeket a katonai szolgálatból és a bíróság előtt sem fogadja el tanuskadásukat.

Késő éjjel jelentik Konstantinápolyból: Eppen most olvasták fel a törvényes választásokra vonatkozó iradét, ami némiképen lecsillapította a heves kedélyeket. Stambulban, főképpen a porta előtt az utakat ezer és ezer ember lepi el, akik a portáról hazatérő nagyvezért üdvözölték.

A politikai bűnösöket még nem bocsátották szabadon, mert a többi foglyok megakadályozták ezt, akik szintén szabadságot követelnek. A mérsékelt lapok ellen tüntettek.

A tüntetések tegnap éjjel hihetetlen magas fokra léptek. A legfigyelemreméltóbbak azok a hazafias beszédek, amelyek nyilvános helyeken, kertekben, vendéglőkben és kávéházakban hangzanak el. Török és keresztény, tiszt és hivatalnok egymás után szólaltak fel és beszédeikben az a tendencia nyilvánult meg, hogy senki sem fogja bármikor is a most elért vívmányokat visszavenni. Eltették a hadsereget, az ifjútörököket, a párisi bizottságot, a szabadságot, az igazságot és az alkotmányt. De az összes hazafias tüntetések, végezetül a hatalmas padisah iránti lelkes tüntetésekben csúcsosodtak ki. A szónokok csak a véte követtek el kihágásokat és ezen esetekben is az ismert kegyenczek ellen fordultak. Egyes szónokok amnesztiát követeltek az összes száműzöttek és menekültek részére.

KÜLFÖLD.

A szerb pénzügyminiszter programja.

Belgrad, július 27.

Popovics Mihály dr. szerb pénzügyminiszter, aki mint Szerbia első delegátusa vezette a monarchia és Szerbia közötti kereskedelmi szerződés ügyében Bécsben folyó tárgyalásokat és az új szerb Velimirovics-kormányának eddig legfontosabb személyisége, következőképpen nyilatkozott az új kormány politikai céljairól:

Ugy a jelen kormány, mint a szkupstina ülészakánának berekesztése után ifjaradikális politikussal kiegészítendő koalíciós kormány legelső feladatát abban fogja látni, hogy úgy befelé, mint kifelé jó politikát csináljon, mert csakis ily politika révén érhető el a kedvező pénzügyi helyzet. Ez pedig ez idő szerint életkérdése Szerbiának. Az országnak pénzügyileg fejlődnie kell, a gazdasági viszonyok sürgős szanálásra szorulnak, hogy az ország továbbra is viselhesse a terheket, amelyeket az állami szükségletek egyre növekedő mértékben reá rónak. Az új vámszerződéssel biztosított a monarchiával való rendezett gazdasági viszony lehetővé teszi az új kormány, hogy mindennemű kísérletől és chimérától ment jó politikát folytasson és ha nem lépnek fel külső komplikációk — amelyeket Szerbia bizonyára nem fog táplálni, addig míg én a kormányban helyet foglalok — úgy a nép és Európa is meglesz elégedve tevékenységünkkel. Én, valamint kollégám, dr. Milovanovics külügyminiszter a legnagyobb súlyt helyezük arra, hogy Szerbiának az osztrák-magyar monarchiával való viszonyában teljes összhang uralkodjék és ha e tekintetben ellenáramlatokkal találkozunk, amelyek nem akarnának kellőképpen számolni politikánk ezen elsőrangú követelményével, úgy kormányunk főfeladata az lesz, hogy ezek ellen hathatósan állást foglaljon. A szomszédos monarchiával újból terjedelmes gazdasági kontaktusban kell élnünk, mert hiszen minden közgazdasági termékenységünk ellenére legjobb életereit onnan szerzi Szerbia. Ha itt is, ott is kellőképpen kihasználja a kereskedelem az új szerződési állapotot, az egészséges érdekpolitika mindkét oldalon mindinkább meg fogja nyerni a közvéleményt és a politikai tényezőket.

Popovics pénzügyminiszter ez alkalommal Szerbia pénzügyi helyzete tárgyában is tett néhány megjegyzést.

Bevételeink — ugymond — ezidőszent fedezik kiadásainkat. Az állami szükségletek azonban növe-

kednek és gondoskodnunk kell, hogy a bevételek is ez arányban növekedjenek. Az államháztartás rendezése, az egészséges organikus reformok és a pénzkezelés modern adminisztrációja meg fognak óvni még hosszabb időre az újabb adóktól, bár ezen alapelvek dacára a pénzügyi kormány alighanem kénytelen lesz a bevételek növelésére újabb, indirekt bevételi forrásokat teremteni. A két évvel ezelőtt megkötött kölcsön, melynek egy része még Párisban fekszik, sem az épülő vasutak elkészítésére, sem pedig a hadsereg kellő kifejlesztésére nem elegendő. A Duna-Adria vasut, az új kataszter és közgazdasági életünk fejlesztése újabb anyagi eszközöket igényelnek, de mindenesetre ki van zárva, hogy még ez évben gondoljunk kölcsönre. Politikai és gazdasági hiba volt, hogy a legutolsó szerb kölcsönrel elkerültük a berlini és bécsi piacot. Járulékszolgáltatunk minden eshetőségre biztosítva van és legnagyobb pontossággal működik. Semmi ok sincs arra nézve, hogy a szerb hitel erősödésében kételkedjünk.

A miniszter végül azon meggyőződésnek ad kifejezést, hogy az új kereskedelmi szerződést a szkupstina a mesterségesen szított ellenzéki ellenére is nagyobb emóció nélkül el fogja fogadni. Sajnos — ugymond — sem nálunk, sem a monarchiában nem méltányolják kellőképpen a kiegyezési tárgyalások alatt elért sikereiket, amidőn is nehéz helyzetben és óriási akadályok dacára érdekeink lehető védelme mellett megkötöttük a szerződést, amely ha egyszer érvényben lesz, ki fogja békíteni ellenzőit. Meggyőződéses híve vagyok a szabadkereskedelemnek, bár egyes áramlatok egyes védvámokra kényszerítettek. És ha szabadkereskedői elveim dacára elfogadhatónak véltem a szerződést, mert jobbat nem lehetett elérni, e meggyőződésem az ellenzékiek is osztani fogják. Szerbia békében bonyolítja le üzleteit hatalmas szomszédjával és ez esetben a jóbaráti, szomszédi viszony magától is fejlődik.

Aehrenthal és Tittoni. Báró Aehrenthal és Tittoni olasz külügyminiszter tervbevett találkozásáról a következőket jelentik Rómából: A találkozás a Znaim mellett levő Kravška várkastélyban fog megtörténni, hacsak esetleg Frassó-Dentrice herceg testvérének, Schönborn grófnőnek betegsége akadályozólag közbe nem lép. Frassó herceg intim barátja Tittoni külügyminiszternek, de báró Aehrenthal nem ismeri s éppen ezért valószínű, hogy a találkozás tervét az olasz külügyminiszter vetette fel, aki így felhasználva a herceg meghívását, a találkozás politikai színezetét akarta elvenni. Hogy a vadászaton való részvétel csak a találkozás leplezésül szolgál, kiűnik abból is, hogy Frassó herceg nagy vadászatainak ideje nem augusztusra, hanem szeptemberre van megállapítva. Tittoni és báró Aehrenthal tehát nem vadászni megy Kravskába, hanem politikai találkozásra.

A czár és Fallières találkozója. Miklós czárnak Fallières elnökkel való holnapi találkozója alkalmából a Russija azt írja, hogy a látogatás Loubet utódjának udvariassági ténye, amely újból bizonyítja a francia-orosz szövetség szilárdságát. Eltekintve attól az általános rokonszenvtől, amelylyel az elnök Oroszországban, amely a Franciaországgal való szövetségben külügyi politikájának alapját látja, találkozik fog, a látogatásnak kétségtelenül nemzetközi értéke is van. A két hatalom békeszeretete eléggé ki van próbálva, úgy, hogy mindenki bizonyos lehet benne, hogy a két államfőnek ez az összejövetele hozzá fog járulni az általános megnyugváshoz. A cikk végül annak a reménynek ad kifejezést, hogy a francia vendég ünnepélyes fogadtatása, amelyben egész Oroszország résztvesz, nemcsak nem vet árnyékot Oroszország határain túl, hanem rokonszenvvel fogják azt üdvözölni, mint két hatalom testvérisülését, amelyek egyaránt hisznek az általános béke áldásaiban.

A mai lapok a revali találkozásról cikkeznek és noha rokonszenvesen üdvözik a francia köztársaság elnökét, nem irnak áradozó hangon. A Russija a revali látogatásban csak udvariassági aktust lát amely azonban az orosz-francia szövetség erősségét bizonyítja. Hasonló szellemben ír a többi lap is. A francia hajórai ma reggel Dagrort-fok mellett,

a finn tengerből közelében, hol Essen ellentengernagy parancsnoksága alatt álló orosz hajórajjal találkozott, kikötött. Az orosz ellentengernagy a kikötőig kísérte a francia hajókat, amelyek három óra tájban érkeztek a kikötőbe, ahol az orosz sorhajók és czirkálók üdvölvésekkel fogadták. Amidőn az a hajó, amelylyel Fallières elnök érkezett, horgonyt vetett, a Standard-yachtról gőzbárka indult el Dikov orosz tengrszeti miniszterrel, aki a czár nevében üdvözölt az elnök. A gőzbárkán azután a hadügyminiszter Fallières elnökkel és annak kíséretével a Standardhoz ment, amelyre a bárka megérkezésekor felvonták a francia lobogót. Ugyanekkor az Almas szállító hajó 21 üdvölvést tett, amelyekre a francia hajók egyike válaszolt. A Standard jachton diszszázad foglalt állást. Az elnök ellépett a diszszázad előtt, mire bemutatták neki a minisztereket, a czár kíséretét, a balti provinciák fő kormányzóját, az esthlandi kormányzót és a kormányzóság nemesi marsallját. Az elnök távozásakor újabb üdvölvések történtek. Miklós czár ezután minisztereivel és kíséretével az elnök hajójára ment és ott viszonzta Fallières látogatását. Az elnöki hajón a czár érkezésekor az orosz lobogót tüzték ki. A francia hajón a czár ellépett a felállított diszszázad előtt, mire az elnök kíséretének és a francia hajók parancsnokainak bemutatkozását fogadta. Az orosz uralkodó távozásakor megismétlődtek az üdvölvések.

Fallières elnököt Miklós czár a Standard-yachton szívélyes kézzorítással üdvözölte. Az elnök nem orosz bárkán, hanem vörös baldachinnal bíró gőzösön ment a czár látogatására. E látogatása tíz perczig tartott. A czár egy óra hosszat időzött a francia hajón. Ez idő alatt Iswolski és Pichon külügyminiszterek konferáltak.

Svédország és Dánia szövetsége. A Daily News azt újságolja, hogy Svédország és Dánia között védés daczszövetség jött létre. Norvégia eddigelé még nem csatlakozott a szövetséghez, de mivel hirtelen elmaradt a tervezett találkozás Vilmos császár és a norvég király között, nincs kizárva, hogy Norvégia politikájában fordulat fog bekövetkezni. A lap tudósítója megjegyzi, hogy ezt az értesülést hiteles forrásból szerezte és hogy Fallières kopenhágai látogatása is ezzel a szövetséggel függ össze, amelyef Anglia és Franciaország jó szemmel néz.

Izvolzki utazása. Izvolzki külügyminiszter augusztus 20-án utazik Karlsbadba és aztán Marienbadban látogatást fog tenni Edvard királynál. Izvolzki Karlsbadban találkozni fog Clemenceau miniszterelnökkel.

A perza válság. Tebriszből jelentik, hogy az ágyutüzelés egész nap tartott. A kereskedők a teheráni európai missziók közvetítésével azzal a távirati kérelemmel fordultak a sahhoz, hogy a rendet az országban állítsa ismét helyre és az élet és vagyon biztonságát garantálja azzal, hogy a kardagg lovasokat visszavonulásra parancsolja és a musteidek gyülekezését oszlassa fel.

Nazr és Saltaneh, aki nemrég expedíciót vezetett Aschabadba a turkománok ellen, azt a parancsot kapta, hogy Tebris felé vonuljon. Saltaneh 3000 kozákkal és sok ágyúval a napokban távozik. Jól értesült helyről jelentik, hogy a sah titokban tárgyal az orosz bankkal, amelytől 1/2 millió font sterlingnyi kölcsönt akar felvenni. A sah udvarában tegnap ismét kivégeztek két nacionalista vezetőt.

Edvard király levele. Lisszabonból jelentik, hogy a királyi család Edvard királytól levelet kapott, amelyben a király a legmélyebb sajnálatát fejezi ki afelett, hogy a portugáli eseményekről Franco diktatúrája alatt oly rossz információkat nyert. Különb olyan tanácsokat adott volna, melyek a katasztrófát mindenesetre megakadályozták volna. Azt hiszik, hogy e levél következtében a diplomáciai karban változások lesznek.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Fegyelmi vizsgálat egy tanfelügyelő ellen. Kovács Vinceze aradi iskolafelügyelő ellen rőpirat jelent meg, melyben több visszaéléssel vádolták meg. A közigazgatási bizottság gróf Károlyi főispán elnöklete mellett tartott rendkívüli ülésén Kovács ellen

elrendelte a fegyelmi vizsgálatot a vádak tisztázására. Az iskolafelügyelő maga is kérte a fegyelmi vizsgálat elrendelését.

Pozsony város új főmérnöke. Dr. Bittó Dénes főispán most föltöltte be a városi főmérnöki állást. Nyolcz pályázó közül Dobisz Jenő mérnököt nevezte ki főmérnöknek, aki már kilencz éve áll a város szolgálatában.

A karlóczi patriárkaválasztás.

— Günther fogadtatása. —

Budapest, július 27.

Dr. Günther Antal igazságügyminiszter, aki ma reggel hét órakor indult el Budapestről, ma délelőtt tíz órakor érkezett Szabadkára, ahol Bezerédj István szabadkai főispán a városi törvényhatóság nevében rövid beszéddel üdvözölte.

Az újvidéki pályaudvarra, mely szépen fel volt díszítve zászlókkal és diadaloszlopokkal, 12 óra 20 perczkor rohogott be a királyi biztost hozó gyorsvonat. A pályaudvaron megjelentek a városi törvényhatóság magyar és szerb ajku tagjai, élükön Balla Aladár főispánnal és Szalay Lajos királyi tanácsos pogármesterrel. Amikor Günther királyi biztos kiszállt kocsijából, lelkes éljenzés és zsvivózás támadt, amelynek csillapultával Balla Aladár újvidéki főispán üdvözölte a minisztert.

Günther válasza után Csarsch Dezső királyi törvényszéki elnök üdvözölte a törvényszék nevében a királyi biztost és Bozsénics Béla, a függetlenségi párt nevében.

A vonat ezután 12 óra 43 perczkor a közönség lelkes éljenzése és zsvivózása között hagyta el a pályaudvart és a Péterváradon felállított ágyuk diszlövésai közben érkezett Karlóczára. Itt a királyi biztost a 70-ik gyalogezred diszszázada várta, mely Kopics százados vezetése alatt vonult ki. A pályaudvaron ünneplőbe öltözött nagy néptömeg szorongott. Azután Günther királyi biztos a kíséretében levő Joanicus Pál miniszteri osztálytanácsossal elhaladt a diszszázad előtt, Milics karlóczi polgármester Karlóca város közönsége nevében köszöntötte horvát nyelven.

A királyi biztos négyfogatu díszkocsin, folytonos ágyudörgések és harangzúgás közepette ment a patriárkai palota elé. A patriárkai palota lépcsőzetén Bogdanovics Luczian budai püspök, adminisztrátor, Létics György temesvári püspök, Gévics Mitorján újvidéki, Zmejanovics Gábor verseczi és Nikolics Mison pakráci püspök fogadták. Bogdanovics püspök, adminisztrátor, szép beszédben köszöntötte:

— Mély tisztelettel fogadják — ugymond — a királyi biztost, akivel az igazság férfia jött Karlóczára. Bizalommal tekintenek működése elé, mert abból, hogy a magyar kormány egy tagja jött le, remélik, a szerb egyház kebelében levő áldatlan viszonyok békés megszűnését. Beszédét magyar felkiáltással végezte: Isten éltesse a királyi biztost!

Günther megköszönvén az üdvözlést, visszavonult a részére fentartott lakosztályba, amely a patriárkai palota balszárnyán van. Két órakor fogadta a küldöttségeket. A papságot Bogdanovics adminisztrátor, Bácsmegeye küldöttségét Fernbach főispán, Újvidék küldöttségét Balla főispán, Karlóca küldöttségét Milics polgármester, a katonaság küldöttségét Schvenner brigadéros, a magyar-horvát pénzügyigazgatóságot Maczvaszky min. tanácsos vezette. Délben egy órakor dejeuner volt a patriárkai palotában.

A pártok álláspontja.

A patriárka palotájában a dejeuner után dr. Günther igazságügyminiszter, királyi biztos hosszabb tanácskozással Bogdanovics adminisztrátorral. A tanácskozásba Balla újvidéki főispánt is bevonták.

A patriárka-jelölt személyére nézve a radikális párt még nem jutott végleges állásfoglalásra. Tomics Jása tegnap Balla Aladár főispánnal három órán keresztül tanácskozott, a radikális párt pedig ma délelőtt tíz órakor értekezletet tartott Tomics elnöklete alatt, végleges megállapodás azonban nem történt. A radikálisok körében igen különböző fel-

fogások érvényesülnek. Egyik részük nyíltan Zmejanovics verseczi püspök mellett tör lándzsát, mások pedig magatartásukat azon királyi leirat tartalmától teszik függővé, amelyet a királyi biztos holnap délelőtt fog felolvasni. Ha a királyi leirat csupán a patriárka-választást rendeli el, nincs kizárva, hogy az elégedetlenek obstrukciót rendeznek és a gyűlés eredménytelenül fog feloszlani. Lehetséges, hogy a királyi leirat magában foglalja a stóla-ügy rendezését, ezen esetben a megegyezés igen valószínű. A radikális párt egyébként ma délután hat órakor újólag értekezletet tart.

Az önálló párt előbb a radikálisok állásfoglalását akarta bevárni, mielőtt a jelölt személyére nézve megállapodott volna. Az önálló pártiak egyébként vasárnap délután Karlóczán értekezletet tartottak, amelyen igen heves jelenetek játszódtak le. Dr. Vuics Bogdanovics jelöltsége mellett emelt szót és őt ajánlotta a járt jelöltjéül. Vuics beszédét heves közbeszólások és sok helyütt személyes éli sértegetések szakították meg. Az értekezlet végül is nagy zajban határozathozatal nélkül oszlott szét. Az önálló párt bevárja a radikálisok állásfoglalását és csak azután állapítja meg a maga jelöltjét.

Polit Mihálynak és társainak eddigi működése jóformán csak abban merült ki, hogy a radikálisokat ugratták és a népnél kompromittálni igyekeztek. A választásra vonatkozó magatartásukról biztosat még nem tudni, csupán következtetni lehet a Brankovics választása alkalmával tanúsított magatartásukból. Polit akkoriban tizenhét társával egyetemben, tartózkodva a szavazástól, egy a patriárka-választásról intézkedő törvény megalkotását sürgette és kijelentette, hogy míg ilyen törvényt nem alkotnak, nem vesznek részt patriárkaválasztó szavazásban. Valószínű, hogy most sem fognak szavazni.

Bogdanovics Luczian metropolitai adminisztrátor este hat órakor ebédet adott Günther kir. biztos tiszteletére, amelyre a királyi biztos adlatusán és a püspöki karon kívül hivatalos volt Balla Aladár főispán és a diszszázad tisztikara. A palota előtt egész délután a város apraja-nagyja ünneplő ruhában hullámozik.

A szerb egyházi kongresszust Nikolics Mison pakráci püspök holnap délelőtt 10 órakor nyitja meg. A megnyitás után Günther Antal királyi biztost küldöttségileg hívják meg a kongresszusra. Megjelenésekor Nikolics püspök üdvözlő, mire Günther Antal felolvassa a királyi kéziratot magyar nyelven, melyet Joanicus Pál miniszteri osztálytanácsos, királyi biztosi adlatus szerbül olvas fel. Ezután Günther Antal királyi biztos beszédet mond, melyben felhívja a kongresszust, válaszon patriarchát. A királyi biztost azután küldöttség visszakiséri lakosztályába, a kongresszus pedig Nikolics püspök elnöklésével folytatja tanácskozását mindaddig, míg a patriárka-választásra kerül a sor. Ekkor a püspökök eltávoznak a kongresszusról és az elnöklést Gyurgyevics Miklós bródi ügyvéd, világi alelnök veszi át.

Holnap délben egy órakor Günther Antal királyi biztos tiszteletére diszbed lesz, amelyen részt vesz a püspöki kar, Schneller brigadéros, péterváradai várparancsnok, Fernbach Károly és Balla Aladár főispánok, Maczvaszky József miniszteri tanácsos, Joanicus Pál miniszteri osztálytanácsos, valamint a kongresszusi választmány tagjai.

EGYHÁZAK.

— (Püspökavasztás.) Debreczenbe érkezett jelentések szerint vasárnap Dicsöffy püspökségére Kunmadaras őt, Lázári, Poresalma, Vetés egyházközségek egy-egy szavazatot adtak le. A nagyváradi presbitérium Sulyok István esperes elnökletével ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy szavazatát a püspökavasztáson Eröss Lajos debreczeni teológiai igazgatóra adja.

— A református konvent háza. A református konvent állandó otthon kap a fővárosban, egy pazar palotát, amely nemcsak a konvent és a zsinat üléseinek, hanem a felszaporodott konventi ügykezelésnek is székhelyet ad. A református egyház ötszáz ezer koronát irányzott elő a költségekre, melyeknek fedezé-

sére a saját pénztárából utalt összesen kívül a közalaplóból vett nagyobb, harmincznyolcz év alatt visszafizetendő kölcsönt és az építkezésre a Szabó József-utca és az Abonyi-utca sarkán levő üres telket 40.000 koronáért megvásárolta. Az épületre pályázatot hirdettek és még a múlt év márcziusában hozzáfogtak a modern, impozáns palota felépítéséhez. A munka gyönyörűen halad, olyannyira, hogy ez év november végén már átadhatják a használatnak. A palota két-emeletes. A főbcjárója a Szabó József-utczából nyílik, amely a zsinati ülésterembe vezet. Pazar, arányaiban óriási ez a terem, két emelet magas, márványos díszítéssel ellátott. Az Abonyi-utczából egy másik kapu nyílik, innen a konventi ülésterem, a konventi központi iroda, az elnöki helyiségek közelíthetők meg. Két lakás is lesz az épületben, az egyik magánlakás, a másik a konventi előadó természetbeni lakása. És ezeken kívül a mellékhelyiségek egész tömege teszi kényelmessé, mindennemű igénynek megfelelővé a palotát. Az épületet nagyobb ünnepség keretében fogják felavatni és már a novemberi konvent az új helyiségében fogja ülést tartani.

Az olvasóhoz.

E hó végével új előfizetést nyitunk az „Egyetértés“-re, a legrégebb s legtekintélyesebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalásában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti és irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy múltjához, amely a magyar olvasóközönség előtt oly kedvelté, politikai és társadalmi életünkben pedig mindenkor döntő fontosságú tényezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot nagy hagyományához híven, eddig irányította, ezentul is mindenhen vezérelve lesz. A független, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság állami erejének és mindenben parancsoló uralkodásának érvényesülése, ez az a cél, amelyért az „Egyetértés“ ezentul is törhetetlenül és megújuló Intenzivitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egyedüli erősségünk, amely ebben a nehéz feladatunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozatosabb és a legmegbízhatóbban megszerkesztett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy irányelve nek szigorú betartásával, mint a napl események részletes és pontos feltárásával ezentul is a vezető helyen fog állani.

Olvasóink az „Egyetértés Vasárnapja“ című, gyönyörűen kiállított mellékletet is megkapják vasárnaponként. Nyolcz oldalas, számos reprodukcióval tarkított mellékletünkön előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentul csak fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:

Egy hónapra . . .	2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . .	7 kor. — fill.
Félévre . . .	14 kor. — fill.
Egész évre . . .	28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek előfizetése lejárt, sziveskedjenek az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Pállik Béla.

— 1845—1908. —

Budapest, július 27.

Sötét felhő suhant végig a magyar művészet herkei fölött. Árnyék támadt nyomában, sűrű zápor hull alá — könyvek zápora: meghalt Pállik Béla, a jeles festő, akinek hírneve messze tülhangzik hazája határain.

Nem jött váratlanul a szomorú hír. Fájdalmas szivdobogással lestük, hogy kitűzzék a fekete zászlót arra az épületre, amelynek falai között annyszor gyönyörködöttünk alkotásaiban. Már megirtuk, hogy nagybetegen hozták haza. Ma reggel lehelték ki lelét a Vörös kereszt-kórházban.

Nyugtalan vére, szenvedélyes természete miatt sok összetűzése volt az életben. De mint minden heves ember, az első fellobbanás után épp olyan könnyen békült, őszinte szívvvel bocsátott meg. Ha időnkint voltak is haragosai, komolyan senki se gyűlölte. Ellenkezőleg minden ismerőse szerette a gyermekszívű jó fiút s nagyra tartotta a kitűnő művészt.

Pállik Béla Nagymihályon született 1845-ben. Ungváron, ahol gimnáziumba járt, már föltűnt rajztudásával, de innen Pestre jött, hogy többet tanulhasson. A 60-as évek derekán megismerkedett gróf Waldsteinnal, aki másolatokat készített vele és úgy meg volt elégedve munkáival, hogy a fiatalembert gróf Andrassy Gyula figyelmébe ajánlotta. Gróf Andrassy Gyula megismerte Pállik tehetségét és három esztendőre ösztöndíjat szerzett neki, hogy Bécsben tanulhasson. A bécsi akadémián meglepő gyorsasággal haladt s az alatt a négy esztendő alatt, amelyet ott töltött, rendkívül sokat dolgozott; kedve ellenére, még történeti képet is kellett festenie, holott ő csak a zsánerképet és az állatképet szerette. Ezután, hogy családját is el tudja tartani, a jövedelmező arcképfestéshez fogott, de mindez nem foglalta el egész idejét s ráért elég gyakran, hogy az állatok életét és arckifejezését figyelje.

A bécsi világiállításon 1873-ban érmet kapott Delelő nyáj című képéért, amelyet egy amerikai ember vett meg aztán. A hetvenes években megfestette Deák Ferencz Sennyey Pál, gróf Károlyi György és több főispán arcképét. Megfestette Gödöllőn Ferencz József királyt is, aki többször ült neki. Ez a képe annyira megtetszett Erzsébet királynénak, hogy aztán ő is dolgoztatott Pállikkal.

Most már sok megrendelése volt s híret az ország határain túl is ismerték, de hirtelen fordulat történt az életében: a szeme gyöngyölni kezdett s az orvosok megtiltották neki, hogy fessen. Pállik ekkor énekes lett és több nagy német városban aratott diadalt énekével, de csak néhány esztendőig, mert amikor szeme megerősödött, visszatért műtermébe. Sok szép sikere volt életében, de mindent a művészetének és a szorgalmának köszönhet.

Pállik Béla, aki február hóban lépett hatvanegyedik életévébe, erőteljes, szinte hatalmas férfi volt s ugyszólván majd egész élete végéig a legjobb egészségnak örvendezett s nagy munkakedvvel dolgozott. Két esztendővel ezelőtt vakbélbajt kapott s onnan kezdve nem is nyerte többé vissza egészségét egészen többé sohasem. Ecsetjét most már huzamosabb ideig kellett pihentetnie s azt ez idén télen az influenza egészen kiragadta a kezéből.

Erős szervezete azonban ezt a betegséget is kiállotta s a tavasszal ismét hozzákezdett munkájához. Két nagyszabású vásznon dolgozott. Az egyiket, amely a honvédség megalapítását örökíti meg s amelyet a kormány rendelt meg a művésznél, most akarta végleg befejezni. Néhány heti időre lett volna még szüksége. Másik nagyobb képét, amely kakasviadalt ábrázolt, szintén abba kellett hagynia. Ezt a külföld számára festette.

Utolsó alkotása Barabás Béla képviselőnek a kutyájáról festett képe volt, amely rendkívül sikerült. Ezt befejezve, házi orvosának tanácsára Thurzófüredre utazott, éppen ma három hete. Remélte, hogy a fürdőn visszanyeri régi erejét s onnan visszatérve, befejezi két nagyobb képét s a többi megkezdett vázlatot, amelyeket a Mücsarnok nemzetközi kiállítására szánt. Itt igen jó kedélyhangulatban, állandóan vidám társaságokban tartózkodott;

az egész fürdőnek ő volt a központa, annyira szerette őt mindenki.

Feleségével és Margit leányával, akiket a rajongásig szeretett, kirándulásokat tett és fényképfelvételeket eszközölt. A szerencsétlenség múlt vasárnap, 18-án hajnalban érte utól. Családja vette észre, amikor költeni akarta. Mozdulatlanul feküdt ágyában s a fürdőorvos konstatálta, hogy agyszélhűdés érte. A fürdőből azután pénteken felszállították a fővárosba s itt a Vöröskereszt-egylet Erzsébet-kórházának belgyógyászati szanatóriumában helyezték el.

A nagybeteg első éjszakáját nyugodtan töltötte s jól telt el az egész szombati nap is, úgy, hogy Imrédy tanár és dr. Zsigmondy remélték a felgyógyulását. Teljesen eszméletlen volt s a feleségével és leányával kedvesen elbeszélgetett még a legapróbb-cseprőbb dolgokról is. Amikor azonban a hölgyek távozásában voltak, a leányának megjegyezte: — Sohse hittem volna, hogy így kelljen elpusztulnom.

Leánya vigasztalta s ő fájdalmasan bucsuzott tőle: — Isten veled, mindenségem! Tudom, hogy ez már a vég.

Éjszaka lázroham lepte meg s vasárnap reggel agóniába esett. Azontul nem ismert meg senkit. Molnár Viktor közoktatási államtitkár személyesen járt a kórházban, hogy meglátogassa, de már nem juthatott be hozzá. Agóniájából egy percre sem tért többé magához s ma reggel pontban háromnegyed kilencz órakor kiszendvedt.

Már halott volt, amikor oda jött az özvegye és leánya, akik sirva borultak reája. A gyászhirot nyomban kövölték a közoktatásügyi minisztériummal és a Képzőművészeti Társulattal.

A temetés fölül a Képzőművészeti Társulat úgy intézkedett, hogy az elhunyt kitűnő művészt szerdán délután a Mücsarnokból vigyék utolsó pihenőjére.

TÁVIRATOK.

Az angol király látogatása.

Berlin, július 27. (Saját tudósítónktól.) Illetékes helyen nem czáfolják meg egy angol lapnak azt a mai híret, hogy az angol királyi pár a jövő tavasszal látogatást fog tenni Berlinben. Nem tartják ezt kizártnak, sőt ellenkezőleg, úgy vélekednek, hogy Vilmos császár a külsőben álló találkozás alkalmával meg fogja beszélni Edvárd királylyal a berlini látogatást.

Stolyin hajója zátonyon.

Hamburg, július 27. (Saját tudósítónktól.) Az Almas orosz czirkálóhajó, amelyen Stolyin miniszterelnök utazik, tegnap délután 3 órakor elhaladt Cuxhaven mellett. Glückstadtnál az Almas zátonyra jutott, de sikerült szabadulnia, mielőtt a segítségére küldött vontatóhajók odaértek.

A kínai császár beteg.

Berlin, július 27. (Saját tudósítónktól.) Sanghából jelentik, hogy a kínai császár állapota aggasztóra fordult. Olyan súlyosan beteg a császár, hogy az idén a szerencsekívánatokat sem fogja fogadni születésnapja alkalmából. Ma császári rendelet jelent meg, amely közhírré teszi, hogy az uralkodó nem tűr semmiféle agitációt az alkotmányért és semmiféle beavatkozást a kormány javaslatába, amelyek most készülnek.

Közgazdasági táviratok.

		Jul. 25.	Jul. 27.
New-York.	Buza	locobuza 101	99 ³ / ₈
		juliusra 101 ³ / ₄	100 ¹ / ₄
		szeptemberre 98 ⁷ / ₈	97 ⁵ / ₈
Tengeri	juliusra	—	—
	szeptemberre	84 ³ / ₄	83 ³ / ₈
Csikagó.	Buza	juliusra 90 ⁵ / ₈	89 ³ / ₄
		szeptemberre 90 ³ / ₈	98 ³ / ₈
	Tengeri	juliusra 77 ¹ / ₂	76 ³ / ₄

New-York, Jul. 27. Gyapot New-Yorkban helyben — (— tegnap), gyapot augusztusra 0.— (0. / yapot októberre 0.— (0.—), gyapot New-Orleansban

helyb. — (—), petroleum stand withe New-Yorkban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 8.70 (8.70), petroleum Refined in Cases 10.90 (10.90), petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, július 27. (Zárlat.) Zsir júliusra 9.12 (tegn. 9.17), zsír szeptemberre 9.22 (tegnap 9.27), szalonna short clear, 8.87 (tegnap 8.87), sertéshus szeptemberre 15.85 (tegnap 15.65).

A német birodalmi bank.

Berlin, július 27. (Saját tudósítónktól.) A birodalmi bank központi választmánya holnapra egybe van hívva. Mivel ez idő szerint nincs szó a kamatláb leszállításáról, nyilvánvaló, hogy a központi választmány csak a rendes havi tanácskozását fogja megtartani.

Ricordo di Venezia.

— Elfogott magyar színészek. —

Budapest, július 27.

Dr. Janovics Jenőnek, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatójának és két magyar színésznek, Kürthy György a budapesti s Horti Nándor, a kolozsvári Nemzeti Színház tagjának Velenczében mulatságos kalandja volt, melynek azonban kellemetlen fordulata is lehetett volna. A turbuzgó velencei rendőrség a három művészből bankóhamisítót szimatolt, le tartóztatta és hat óra hosszúra fogva tartotta őket. Az esetről, mely a Velenczében nyaraló magyarok közt érthető felháborodást keltett, a következőket írják lapunknak:

Janovics igazgató Kürthy és Horti társaságában, barangolás közben, betért egy velencei kereskedésbe, hogy különféle emléktárgyakat vásároljanak. Tréfás beszélgetés közt, tört olaszszóval folyt az alkudozás és amikor fizetésre került a sor, első sorban Janovics szurt le egy százlírás bankót. A tallián kereskedő kijelentette, hogy a százlírás hamis s minthogy Velenczében most nagymennyiségű hamis pénz van forgalomban, sietett egy markos rendőrt beinteni. A rend éber őre Veneziában is azon kezd, mint a budapesti kollégája: gyanakodáson.

Az a reményét, hogy jó fogást tett, megerősítette a nyomban eszközölt motozás: Janovicsnál még három százast talált s azok is hamisak voltak. Erre a szenzációs felfedezésre már nem volt elég egy rendőr, még egy pár carabinieri hivattak és ezek óriási népcsoportot ujjongása közt bekisérték a delikvenszeket a San Marco kerületi kapitányságra. Bohózatba illő vallatáson mentek ott keresztül. A rendőrtisztek csak olaszul értettek, színészeink pedig csak francia és német szószszal felelőztették néhány olasz szóval iparkodtak megértetni magukat, ami igen sikerült.

Elszedték a fiúk összes okmányait: vasúti jegyeit, zálogcéndulát, lejárt osztálysorsjegyeit és mindezeket szintén különböző országbeli hamis pénznek nézték. Janovics zsebéből pedig egy hosszú lista került elő, melyen a kolozsvári színtársulat tagjai voltak megnevezve. Természetesen, erről azt hitték, hogy a bankóhamisító banda névsora. Majd szembesítették őket két lecsukott betörővel. Szerencsére ezek nem voltak viczezes hangulatban és kijelentették, hogy sohase látták őket.

— Jól nézzék meg! Hátha akkor szakállt viseltek.

— No, signor, . . . most látjuk először.

A hosszú tanakodásnak az lett a vége, hogy Janovics szállodabeli szobájában kutatást tartottak. Ez volt a szerencsésük: Ott megtalálták a színigazgató többi okmányait is, melyekkel igazolni tudta, hogy a pénzt egy budapesti banknál kapta, tehát igazán nem ő hamisította.

A furcsa kalandnak gyorsan híre ment: A kelepcebe került magyarok Velenczében időző honfitársai siettek, hogy segítségükre lehessenek. Néhány percz alatt a szurtos rendőrszoba valóban magyar kolóniát fogadott magába. Ott volt: a nászuton levő Vágó Béla és fiatal szép neje: Szegedi Erzsé, Palotai Hugó szerkesztő, dr. Tóvölgyi Elemér orvos, Hajdu József, a Nemzeti Színház tagja, Takács Mihály, az Opera művésze, Latabár Kálmán, Csontos és még többen, akik egytől-egyik nyomtalanul igazolták a meghurczolt társaik hűségét.

elrendelte a fegyelmi vizsgálatot a vádak tisztázására. Az iskolafelügyelő maga is kérte a fegyelmi vizsgálat elrendelését.

Pozsony város új főmérnöke. Dr. Bittó Dénes főispán most töltötte be a városi főmérnöki állást. Nyolcz pályázó közül Dobisz Jenő mérnököt nevezte ki főmérnöknek, aki már kilencz éve áll a város szolgálatában.

A karlóczi patriárkaválasztás.

— Günther fogadtatása. —

Budapest, július 27.

Dr. Günther Antal igazságügyminiszter, aki ma reggel hét órakor indult el Budapestről, ma délelőtt tíz órakor érkezett Szabadkára, ahol Bezerédi István szabadkai főispán a városi törvényhatóság nevében rövid beszéddel üdvözölte.

Az újdíkl pályaudvarra, mely szépen fel volt díszítve zászlókkal és diadaloszlopokkal, 12 óra 20 perczkor robogott be a királyi biztost hozó gyorsvonat. A pályaudvaron megjelentek a városi törvényhatóság magyar és szerb ajku tagjai, élükön Balla Aladár főispánnal és Szalay Lajos királyi tanácsos pogármesterrel. Amikor Günther királyi biztos kiszállt kocsijából, lelkes éljenzés és zsvivózás támadt, amelynek csillapultával Balla Aladár újdíkl főispán üdvözölte a minisztert.

Günther válasza után Csarschi Dezső királyi törvényszéki elnök üdvözölte a törvényszék nevében a királyi biztost és Bozsénics Béla, a függetlenségi párt nevében.

A vonat ezután 12 óra 43 perczkor a közönség lelkes éljenzése és zsvivózása között hagyta el a pályaudvart és a Péterváradon felállított ágyuk díszlovásai között érkezett Karlócziára. Itt a királyi biztost a 70-ik gyalogezred díszszáza várta, mely Kopics százados vezetése alatt vonult ki. A pályaudvaron ünneplőbe öltözött nagy néptömeg szorongott. Azután Günther királyi biztos a kíséretében levő Joanovics Pál miniszteri osztálytanácsossal elhaladt a díszszázad előtt, Milics karlóczi polgármester Karlócza város közönsége nevében köszöntötte horvát nyelven.

A királyi biztos négyfogatu díszkocsin, folytonos ágyudörgések és harangzúgás közepette ment a patriárkai palota elé. A patriárkai palota lépcsőzetén Bogdanovics Luczian budai püspök, adminisztrátor, Leticics György temesvári püspök, Gévics Mitorian újdíkl, Zmejanovics Gábor verseczi és Nikolics Mison pakrázi püspök fogadták. Bogdanovics püspök, adminisztrátor, szép beszédben köszöntötte:

— Mély tisztelettel fogadják — ugymond — a királyi biztost. Akivel az igazság férfia jött Karlócziára. Bizalommal tekintenek működésére, mert abból, hogy a magyar kormány egy tagja jött le, remélik, a szerb egyház kebelében levő áldatlan viszonyok békés megszűnését. Beszédét magyar felkiáltással végezte: Isten éltesse a királyi biztost!

Günther megköszönvén az üdvözlést, visszavonult a részére fentartott lakosztályba, amely a patriárkai palota balszárnyán van. Két órakor fogadta a küldöttségeket. A papságot Bogdanovics adminisztrátor, Bács megye küldöttségét Fernbach főispán, Újdíkl küldöttségét Balla főispán, Karlócza küldöttségét Milics polgármester, a katonaság küldöttségét Schvenner brigadéros, a magyar-horvát pénzügyigazgatóságot Maczvaszky min. tanácsos vezette. Délben egy órakor dejeuner volt a patriárkai palotában.

A pártok álláspontja.

A patriárka palotájában a dejeuner után dr. Günther igazságügyminiszter, királyi biztos hosszabban tanácskozott Bogdanovics adminisztrátorral. A tanácskozásba Balla újdíkl főispánt is bevonták.

A patriárka-jelölt személyére nézve a radikális párt még nem jutott végleges állásfoglalásra. Tomics Jásza tegnapi Balla Aladár főispánnal három óra kereszttől tanácskozott, a radikális párt pedig ma délelőtt tíz órakor értekezletet tartott Tomics elnökielte alatt, végleges megállapodás azonban nem történt. A radikálisok körében igen különböző fel-

fogások érvényesülnek. Egyik részük nyíltan Zmejanovics verseczi püspök mellett tör lándzsát, mások pedig magatartásukat azon királyi leirat tartalmától teszik függővé, amelyet a királyi biztos holnap délelőtt fog felolvasni. Ha a királyi leirat csupán a patriárka-választást rendeli el, nincs kizárva, hogy az elégedetlenek obstrukciót rendeznek és a gyűlés eredménytelenül fog feloszlani. Lehetséges, hogy a királyi leirat magában foglalja a stóla-ügy rendezését, ezen esetben a megegyezés igen valószínű. A radikális párt egyébként ma délután hat órakor újlag értekezletet tart.

Az önálló párt előbb a radikálisok állásfoglalását akarta bevárni, mielőtt a jelölt személyére nézve megállapodott volna. Az önálló pártiak egyébként vasárnap délután Karlóczián értekezletet tartottak, amelyen igen heves jelenetek játszódtak le. Dr. Vuics Bogdanovics jelöltség mellett emelt szót és őt ajánlotta a járt jelöltjéül. Vuics beszédét heves közbeszólások és sok helyütt személyes élti sértegetések szakították meg. Az értekezlet végül is nagy zajban határozathozatal nélkül oszlott szét. Az önálló párt bevárja a radikálisok állásfoglalását és csak azután állapítja meg a maga jelöltjét.

Polit Mihálynak és társainak eddigi működése jóformán csak abban merült ki, hogy a radikálisokat újraállták és a népnél kompromittálni igyekeztek. A választásra vonatkozó magatartásukról biztosat még nem tudni, csupán következtetni lehet a Brankovics választása alkalmával tanúsított magatartásukból. Polit akkoriban tizenhét társával egyetemben, tartózkodva a szavazástól, egy a patriárka-választásról intézkedő törvény megalkotását sürgette és kijelentette, hogy míg ilyen törvényt nem alkotnak, nem vesznek részt patriárkaválasztás szavazásbar. Valószínű, hogy most sem fognak szavazni.

Bogdanovics Luczian metropolitai adminisztrátor este hat órakor ebédet adott Günther kir. biztos tiszteletére, amelyre a királyi biztos adlátusán és a püspöki karon kívül hivatalos volt Balla Aladár főispán és a díszszázad tisztikara. A palota előtt egész délután a város apraja-nagyja ünneplő ruhában hullámozik.

A szerb egyházi kongresszust Nikolics Miron pakrázi püspök holnap délelőtt 10 órakor nyitja meg. A megnyitás után Günther Antal királyi biztost küldöttségileg hívják meg a kongresszusra. Megjelenésekor Nikolics püspök üdvözli, mire Günther Antal felolvassa a királyi kizíratot magyar nyelven, melyet Joanovics Pál miniszteri osztálytanácsos, királyi biztosi állású szerbül olvas fel. Ezután Günther Antal királyi biztos beszédet mond, melyben felhívja a kongresszust, válasszon patriárkát. A királyi biztos azután küldöttség visszakiséri lakosztályába, a kongresszus pedig Nikolics püspök elnöklésével folytatja tanácskozását mindaddig, míg a patriárka-választásra kerül a sor. Ekkor a püspökök eltávoznak a kongresszusról és az elnöklést Gyurgyevics Miklós bródi ügyvéd, világi alelnök veszi át.

Holnap délnben egy órakor Günther Antal királyi biztos tiszteletére díszebéd lesz, amelyen részt vesz a püspöki kar, Scheller brigadéros, péterváradai várparancsnok, Fernbach Károly és Balla Aladár főispánok, Maczvaszky József miniszteri tanácsos, Joanovics Pál miniszteri osztálytanácsos, valamint a kongresszusi választmány tagjai.

EGYHÁZAK.

— (Püspökválasztás.) Debreczente érkezett jelentések szerint vasárnap Dicsőffy püspökségére Kunmadaras őt, Lázár Forcsalma, Vetés egyházközségek egy-egy szavazatot adtak le. A nagyváradi presbitérium Sulyek István esperes elnöklésével ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy szavazatát a püspökválasztáson Erőss Lajos debreczeni teológiai igazgatóra adja.

— A református konvent háza. A református konvent állandó otthona kap a fővárosban, egy pazar palotát, amely nemcsak a konvent és a zsinat ülésének, hanem a felszaporodott konventi ügykezelésnek is székhelyet ad. A református egyház ötszáz ezer koronát irányzott elő a költségekre, melyeknek fedezé-

sére a saját pénztárából utalt összeget kivül a közalapból vett nagyobb, harmincznyolcz év alatt visszafizetendő kölcsönt és az építkezésre a Szabó József-utca és az Abonyi-utca sarkán levő üres telket 40.000 koronáért megvásárolta. Az épületre pályázatot hirdettek és még a múlt év márcziusában hozzáfogtak a modern, impozáns palota felépítéséhez. A munka gyönyörűen halad, olyannyira, hogy ez év november végén már átadhatják a használatnak. A palota kétemeletes. A főbejárója a Szabó József-utczából nyílik, amely a zsinati ülésterembe vezet. Pazar, arányaiban óriási ez a terem, két emelet magas, márványos díszítéssel ellátott. Az Abonyi-utczából egy másik kapu nyílik, innen a konventi ülésterem, a konventi központi iroda, az elnöki helyiségek közelíthetők meg. Két lakás is lesz az épületben, az egyik magánlakás, a másik a konventi előadó természetbeni lakása. És ezeken kivül a mellék helyiségek egész tömege teszi kényelmessé, mindennemű igénynek megfelelővé a palotát. Az épületet nagyobb ünnepek keretében fogják felavatni és már a novemberi konvent az új helyiségében fogja ülését tartani.

Az olvasóhoz.

E hó végével új előfizetést nyitunk az „Egyetértés“-re, a legrégebb s legtekintélyesebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalásában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti és irodalmi szerepében hi marad eddigi nagy múltjához, amely a magyar olvasóközönség előtt oly kedvelté, politikai és társadalmi életünkben pedig mindenkor döntő fontosságú tényezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot nagy hagyományához híven, eddig irányította, ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A független, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság állami erejének és mindenben parancsoló uralkodásának érvényesülése, ez az a cél, amelyért az „Egyetértés“ ezentúl is törfhetetlenül és megújuló intenzívtással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egyedüli erősségünk, amely ebben a nehéz feladatunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozatosabb és a legmegbízhatóbban megszerkesztett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi események részletes és pontos feltárásával ezentúl is a vezető helyen fog állani.

Olvasóink az „Egyetértés Vasárnapja“ című, gyönyörűen kiállított mellékletet is megkapják vasárnaponként. Nyolcz oldalas, számos reprodukcióval tarkított mellékletünkön előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak czenktvül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:

Egy hónapra	2 kor. 40 fill.
Negyedévre	7 kor. — fill.
Félévre	14 kor. — fill.
Egész évre	28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek előfizetése lejárt, sziveskedjenek az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Pállik Béla.

— 1845—1908. —

Budapest, július 27.

Sötét felhő suhant végig a magyar művészet berkei fölött. Arnyék támadt nyomában, sűrű zápor hull alá — könyvek zápora: meghalt Pállik Béla, a jeles festő, akinek hírneve messze tülhangzik hazája határain.

Nem jött váratlanul a szomorú hír. Fájdalmas szívdobogással lestük, hogy kitűzzék a fekete zászlót arra az épületre, amelynek falai között annyiszor gyönyörködöttünk alkotásaiban. Már megirtuk, hogy nagybeteg hozták haza. Ma reggel lehelte ki lelkét a Vörös kereszt-kórházban.

Nyugtalan vére, szenvedélyes természete miatt sok összetűzése volt az életben. De mint minden heves ember, az első fellobbanás után épp olyan könnyen békült, őszinte szívvel bocsátott meg. Ha időnkint voltak is haragosai, komolyan senki se gyűlölte. Ellenkezőleg minden ismerőse szerette a gyermekszívű jó fiút s nagyra tartotta a kitünő művészt.

Pállik Béla Nagymihályon született 1845-ben. Ungváron, ahol gimnáziumba járt, már föltűnt rajztudásával, de innen Pestre jött, hogy többet tanulhasson. A 60-as évek derekán megismerkedett gróf Waldsteinnal, aki másolatokat készített vele és úgy meg volt elégedve munkáival, hogy a fiatalembert gróf Andrássy Gyula figyelmébe ajánlotta. Gróf Andrássy Gyula megismerte Pállik tehetségét és három esztendőre ösztöndíjat szerzett neki, hogy Bécsben tanulhasson. A bécsi akadémián meglepő gyorsasággal haladt s az alatt a négy esztendő alatt, amelyet ott töltött, rendkívül sokat dolgozott; kedve ellenére, még történeti képet is kellett festenie, holott ő csak a zsánerképet és az állatképet szerette. Ezután, hogy családját is el tudja tartani, a jövedelmező arcképfestéshez fogott, de mindez nem foglalta el egész idejét s ráért elég gyakran, hogy az állatok életét és arckifejezését figyelje.

A bécsi vilákiállításán 1873-ban érmet kapott Delelő nyáj című képéért, amelyet egy amerikai ember vett meg aztán. A hetvenes években megfestette Deák Ferencz Sennyey Pál, gróf Károlyi György és több főispán arcképét. Megfestette Ödönlőn Ferencz József királyt is, aki többször ült neki. Ez a képe annyira megtetszett Erzsébet királynénak, hogy azután ő is dolgoztatott Pállikkal.

Most már sok megrendelése volt s hírért az ország határain túl is ismerték, de hirtelen fordulat történt az életében: a szeme gyöngyölni kezdett s az orvosok megtiltották neki, hogy fessen. Pállik ekkor énekes lett és több nagy német városban aratott diadalt énekével, de csak néhány esztendőig, mert amikor szeme megerősödött, visszatért műtermébe. Sok szép sikere volt életében, de mindent a művészetének és a szorgalmának köszönhet.

Pállik Béla, aki február hóban lépett hatvanegyedik életévébe, erőteljes, szinte hatalmas férfi volt s ugyszólván majd egész élete végéig a legjobb egészségnek örvendezett s nagy munkakedvvel dolgozott. Két esztendővel ezelőtt vakbélbajt kapott s onnan kezdve nem is nyerte többé vissza egészségét egészen többé sohasem. Ecsétjét most már huzamosabb ideig kellett pihentetnie s azt ez idén télen az influenza egészen kiragadta a kezéből.

Erős szervezete azonban ezt a betegséget is kiállotta s a tavasszal ismét hozzákezdett munkájához. Két nagyobb szabású vásznon dolgozott. Az egyiket, amely a honvédség megalapítását örökíti meg s amelyet a kormány rendelt meg a művésznél, most akarta végleg befejezni. Néhány heti időre lett volna még szüksége. Másik nagyobb képét, amely kakasviadalt ábrázolt, szintén abba kellett hagynia. Ezt a külföld számára festette.

Utolsó alkotása Barabás Béla képviselőnek a kutyájáról festett képe volt, amely rendkívül sikerült. Ezt befejezve, házi orvosának tanácsára Thurzófűredre utazott, éppen ma három hete. Remélte, hogy a fürdőn visszanyeri régi erejét s onnan visszatérve, befejezi két nagyobb képét s a többi megkezdett vázlatot, amelyeket a Mücsarnok nemzetközi kiállítására szánt. Itt igen jó kedélyhangulatban, állandóan vidám társaságokban tartózkodott;

az egész fürdőnek ő volt a központja, annyira szerette őt mindenki.

Feleségével és Margit leányával, akiket a rajongásig szeretett, kirándulásokat tett és fényképfelvételeket eszközölt. A szerencsétlenség mult vasárnap, 18-án hajnalban érte utól. Családja vette észre, amikor költeni akarta. Mozdulatlanul feküdt ágyában s a fürdőorvos konstataulta, hogy agyszéllhűdés érte. A fürdőből azután pénteken felszállították a fővárosba s itt a Vöröskereszt-egylet Erzsébet-kórházának belgyógyászati szanatóriumában helyezték el.

A nagybeteg első éjszakáját nyugodtan töltötte s jól telt el az egész szombati nap is, úgy, hogy Imrédy tanár és dr. Zsigmondy remélték a felgyógyulását. Teliesen eszméletén volt s a feleségével és leányával kedvesen elbeszélgetett még a legapróbb-cseprőbb dolgokról is. Amikor azonban a hölgyek távozóféliben voltak, a leányának megjegyezte: — Sohse hittem volna, hogy így kelljen elpusztulnom.

Leánya vigasztalta s ő fájdalmasan bucsuzott tőle: — Isten veled, mindenségem! Tudom, hogy ez már a vég.

Éjszaka lázroham lepte meg s vasárnap reggel agóniába esett. Azontul nem ismert meg senkit. Molnár Viktor közoktatási államtitkár személyesen járt a kórházban, hogy meglátogassa, de már nem juthatott be hozzá. Agóniájából egy percze sem tért többé magához s ma reggel pontban háromnegyed kilencz órakor kiszenvedett.

Már halott volt, amikor oda jött az özvegye és leánya, akik sírva borultak reája. A gyászhiat nyomban közölték a közoktatásügyi minisztériummal és a Képzőművészeti Társulattal.

A temetés felől a Képzőművészeti Társulat úgy intézkedett, hogy az elhunyt kitünő művészt szerdán délután a Mücsarnokból vigyék utolsó pihenőjére.

TÁVIRATOK.

Az angol király látogatása.

Berlin, július 27. (Saját tudósítónktól.) Illetékes helyen nem czáfolják meg egy angol lapnak azt a mai hírért, hogy az angol királyi pár a jövő tavasszal látogatást fog tenni Berlinben. Nem tartják ezt kizártnak, sőt ellenkezőleg, úgy vélekednek, hogy Vilmos császár a külszöbön álló találkozás alkalmával meg fogja beszélni Edvárd királylyal a berlini látogatást.

Stolyin hajója zátonyon.

Hamburg, július 27. (Saját tudósítónktól.) Az Almas orosz czirkálóhajó, amelyen Stolyin miniszterelnök utazik, tegnap délután 3 órakor elhaladt Cuxhaven mellett. Glückstadt-nál az Almas zátonyra jutott, de sikerült szabadulnia, mielőtt a segítségére küldött vontatóhajók odaértek.

A kínai császár beteg.

Berlin, július 27. (Saját tudósítónktól.) Sanghából jelentik, hogy a kínai császár állapota aggasztóra fordult. Olyan súlyosan beteg a császár, hogy az idén a szerencsekivánatokot sem fogja fogadni születésnapja alkalmából. Ma császári rendelet jelent meg, amely közhírré teszi, hogy az uralkodó nem tűr semmiféle agitációt az alkotmányért és semmiféle beavatkozást a kormány javaslataiba, amelyek most készülnek.

Közgazdasági táviratok.

	Newyork.	jul. 25.	jul. 27.
Buza	locobuza	101	99 ³ / ₈
	juliusra	101 ³ / ₄	100 ¹ / ₄
	szeptemberre	98 ³ / ₈	97 ³ / ₈
Tengeri	juliusra	—	—
	szeptemberre	84 ³ / ₄	83 ³ / ₈
	Csikagó.		
Buza	juliusra	90 ³ / ₈	89 ³ / ₄
	szeptemberre	90 ³ / ₈	98 ³ / ₈
Tengeri	juliusra	77 ¹ / ₂	76 ³ / ₄

New-York, jul. 27. Gyapot New-Yorkban helyben — (—) tegnap, gyapot augusztusra 0.— (0.) gyapot októberre 0.— (0.—), gyapot New-Orleansban

helyben. — (—), petroleum stand with New-Yorkban 8.75 (8.75), petroleum stand white Filadelfiában 8.70 (8.70), petroleum Refined in Cases 10.90 (10.90), petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, július 27. (Zárlat.) Zsír júliusra 9.18 (tegn. 9.17), zsír szeptemberre 9.22 (tegnap 9.27), szalonna short clear, 8.87 (tegnap 8.87), sertéshus szeptemberre 15.35 (tegnap 15.65).

A német birodalmi bank.

Berlin, július 27. (Saját tudósítónktól.) A birodalmi bank központi választmánya holnapra egybe van hívva. Mivel ez idő szerint nincs szó a kamatláb leszállításáról, nyilvánvaló, hogy a központi választmány csak a rendes havi tanácskozását fogja megtartani.

Ricordo di Venezia.

— Elfogott magyar színészek. —

Budapest, július 27.

Dr. Janovics Jenőnek, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatójának és két magyar színésznek, Kürthy György a budapesti s Horti Nándor, a kolozsvári Nemzeti Színház tagjának Velenczében mulatságos kalandja volt, melynek azonban kellemetlen fordulata is lehetett volna. A tulbuzgó velencei rendőrség a három művészen bankóhamisítókat szimatolt, le tartóztatta és hat óra hosszágig fogva tartotta őket. Az esetről, mely a Velenczében nyaraló magyarok közt érthető felháborodást keltett, a következőket írják lapunknak:

Janovics igazgató Kürthy és Horti társaságában, barangolás közben, betért egy velencei kereskedésbe, hogy különféle emléktárgyakat vásároljanak. Tréfás beszélgetés közt, történelmi szöveggyűjteményre fordult az alkudozás és amikor fizetésre került a sor, első sorban Janovics szurt le egy százlírás bankót. A tallian kereskedő kijelentette, hogy a százlírás hamis s minthogy Velenczében most nagymennyiségű hamis pénz van forgalomban, sietett egy markos rendőrt beinteni. A rend éber öre Veneziában is azon kezd, mint a budapesti kollégája: gyanakodáson.

Az a reményét, hogy jó fogást tett, megerősítette a nyomban eszközölt motozás: Janovicsnál még három százast talált s azok is hamisak voltak. Erre a szenzációs felfedezésre már nem volt elég egy rendőr, még egy pár carabinieri hivatott és ezek óriási népcsoportot ujjongása közt bekísérték a delikveneket a San Marco kerületi kapitányságra. Bohózatba illő vallatáson mentek ott keresztül. A rendőrök csak olaszul értették, színészeink pedig csak francia és német szószszal felelőztették néhány olasz szóval iparkodtak megértetni magukat, ami nem igen sikerült.

Elszedték a fiúk összes okmányait: vasúti jegyeit, zálogcédeljait, lejárt osztályorsjegyeit és mindezeket szintén különböző országbeli hamis pénznek nézték. Janovics zsebéből pedig egy hosszú lista került elő, melyen a kolozsvári szintársulat tagjai voltak megnevezve. Természetesen, erről azt hitték, hogy a bankóhamisító banda névsora. Majd szembesítették őket két lecsukott betörővel. Szerencsére ezek nem voltak viczezes hangulatban és kijelentették, hogy sohasem látták őket.

— Jól nézzék meg! Hátha akkor szakállt viseltek.

— No, signor, . . . most látjuk először.

A hosszú tanakodásnak az lett a vége, hogy Janovics szállodabeli szobájában kutatást tartottak. Ez volt a szerencsésük: Ott megtalálták a színigazgató többi okmányait is, melyekkel igazolni tudta, hogy a pénzt egy budapesti banknál kapta, tehát igazán nem ő hamisította.

A furcsa kalandnak gyorsan híre ment: A kelepcebe került magyarok Velenczében időző honfitársai siettek, hogy segítségükre lehessenek. Néhány perc alatt a szurtos rendőrszoba valóban magyar kolóniát fogadott magába. Ott volt: a nászúton levő Vágó Béla és fiatal szép neje: Szegedi Erzi, Palotai Hugó szerkesztő, dr. Tóvölgyi Elemér orvos, Hajdu József, a Nemzeti Színház tagja, Takács Mihály, az Opera művésze, Latabár Kálmán, Csontos és még többen, akik egytől-egyig nyomtétóan igazolták a meghurcolt társaik hősnaritatlanságát.

Most már a jó olaszokon volt a restelkedés sora. Vége-hossza nem volt a mentegetőzésnek, bocsánatkérésnek:

— Scusi, signori, mille scusi! — ismételték.

A kiszabadult művészek kegyesen megbocsátottak és olasz tudományuk fitogtatására megjegyezték:

— Un' ricordo di Venezia! (Velencei emlék.)

Azután ismerőseik csoportjában mint vértanúk, mint nemzeti hősök távoztak.

A zugbankárok a törvényszéken.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 27.

Neumann Miksa és társai még mindig a törvényszék börtönében vannak. Nem valósult meg tehát az a reményük, amelyet már a rendőri letartóztatáskor tápláltak. Pedig a vizsgálóbíró jóindulatán nem mulott, hogy nem jutottak szabadsághoz. Dr. Nagy Béla vizsgálóbíró ugyanis vasárnap délelőttre már elkészült az iratok tanulmányozásával és úgy találta, hogy a négy vádlott előzetes letartóztatása nem indokolt. Fel is hívatta őket és kihirdette előtük végzést, melyet a szabadlábrahelyezés kérdésében hozott. A vizsgálóbíró nem tartotta fenn az előzetes letartóztatást. Ugy találta ugyan, hogy a gyanúsítottak ravasz fondorlattal tőzsdei ügyletek kötésére bírták rá ügyfeleiket, a családi szándék azonban nincsen valószínűsítve. A büntetés előrelátható nagysága pedig egymagában nem ok a fogvatartásra.

A vizsgálóbíró végzése egyébként egész terjedelmében így hangzik:

Neumann Miksa és társai ellen család miatt folyamatosan levő ügyben a kir. ügyészségnek az előzetes letartóztatás fentartására vonatkozó indítványa elutasított és a vádlottak szabadlábra helyezése elrendeltek.

Indokok: A nyomozat adatai nyomatékossá gyanút szolgáltatnak ugyan arra, hogy gyanúsítottak lapjaik és ügyneveik után a tőzsdei ügyletekből származó vagyoni előnyök tekintetében sértettek ravasz fondorlattal megtevésztve, őket tőzsdei ügyletek kötésére csábították és reá bírták, gyanúsítottak szabadlábra helyezése mégis el volt rendelő, mert jól lehet a nyomozat során kihallgatott Grünwald Sándor és Weisz Sándor tanúk vallomása szerint a helyi tőzsdei papírok árfolyamának mesterséges uton való irányítása és befolyásolása a tőzsdén lehetséges s szokásos, ezeket a terhelő vallomásokat Ottlik Tihámér tőzsdei helyettes írtkár és Náthán Mór tőzsdeügynökök vallomása közömbösíti, mert nevezettek vallomása szerint a tőzsdén az árfolyamok mesterséges uton való irányítása lehetetlen.

Minthogy pedig a nyomozat jelen hiányos állapotában olyan ténykörülmények, melyek kétségtelenül megállapítanak a nyomatékossá gyanút arra vonatkozólag, hogy gyanúsítottak azért bírták volna reá a sértetteket a tőzsdei ügyletek kötésére, hogy a tőlük kapott fedezetet mesterségesen előidézett árfolyamemeléssel, vagy csökkentéssel maguknak megszereztek és minthogy így a család tényálladékának alkotó eleme — a jogtalan károkozás és a jogtalan haszonszerzés — a családi szándék a nyomozat eddigi hiányos adatai szerint valószínűsítve nincs, gyanúsítottaknak jelen körülmények közötti további fogvatartása annál kevésbé indokolt, mert gyanúsítottaknak rendes lakása és foglalkozása van s így egyedül a büntetés előrelátható nagyságánál fogva megszőkésüktől alaposan tartani nem lehet.

Budapest, 1908. július 26.

Nagy s. k.,
soros vizsgálóbíró.

A végzés kihirdetése után a terheltek abban a hiszemben voltak, hogy most már szabadlábra mennek. Védőik azonban felvilágosították őket, hogy meg kell várnok, vajjon az ügyész a végzés ellen felfolyamodik-e?

Félóra mulva a vizsgálóbírói végzés meghozása után dr. Kesserű királyi ügyész bejelentette felfolyamodását a szabadlábrahelyezés ellen.

Kesserű ügyész kifejtette, hogy ha a gyanúsítottak ravasz fondorlattal való megtevésztés útján a sértetteket tőzsdei ügyletek kötésére csábították és reábírták s ha erre nyomatékossá gyanúok vannak, akkor megállapítható a jogtalan vagyonszerzés és megkároztatás célzata is. Ha a felek egyformán ki lettek volna téve a játék esélyeinek, a gyanúsítottak nem költöttek volna annyi pénzt lapok fenntartására. Nekik tehát előre kellett tudniok, hogy ezek a költségek busásan meg fognak térülni a sértettek biztosítékából!

A felfolyamodás dolgában előreláthatólag keddén fog dönteni a vádtanács s addig a négy letartóztatott a fogságban marad.

A rendőrség — tekintet nélkül arra a felfogásra, amelyet a törvényszék ebben az ügyben tanusít — folytatja a nyomozást és holnap újból megkezd a kihallgatásokat. Dr. Sándor László rendőrkapitány Császár és Bialoskurski detektívekkel ma megérkezett Moszkvából s dr. Pekáry Ferencz főkapitány-helyettesnek jelentést tett kiküldetése eredményéről.

UJDONSÁGOK.

Kazamatákban.

Tolvajságba és gyilkosságba esett katonák közé néhány bosnyák embert hoztak tegnap az aradi várba, akik nem katonák, de nem is tolvajok és gyilkosok. Összes büniük az, hogy nem tetszett nekik a Boszniában levő állami rend s nagy-serb propagandát csináltak, ami azt jelenti, hogy az osztrák-magyar monarchia helyett Szerbiához kívánták volna csatolni Boszniát. S ezért a büniért közönséges komisz börtönt kaptak, ki hat, ki nyolc esztendő, évenként egy-egy hónapi magánzárkával súlyosítva.

Czivilizált, alkotmányos országok felségsértés büntetése címén ismerik azt a bünt. amikor valaki az állam területét akarja megcsorbítani. De civilizált földön az ilyen büntetést kivesszik a közönséges rablások és büntettek kategóriájából, politikai büntetnek tekintik, aminek következtése, hogy közönséges fegyház helyett államfogsággal sújtják a vétezőt. Az állam — akár csak egy élő szervezet — védi magát a megcsorbítás ellen. Ez érthető, ha nem is egészen egyeztethető össze a szabadság fogalmáról alkotott ideállal. Elvégre az ideális szabadság elvől az folyó, hogy a magam tetszése szerint agítálhassak amellett, hogy milyen legyen az állami rend és hogyan kerekedjék ki egyik vagy másik államterület. Az állam azonban a maga hatalmi apparátusával rám fekszik és elcsukat, úgy védi a maga integritását, ahogy jónak látja. Am az összes civilizált államokban érvényben levő kódexek mégis különbséget tesznek a közönséges gonosztevők és az ilyen kellemetlen emberek közt, ami abban jut kifejezésre, hogy, ha már büntetni kell és ártalmatlanná kell tenni őket — erre rendelt és nem megbecsztelenítő hatású fogságot eszel ki számukra.

A szegény bosnyákok, akik valamennyien előkelő uriemberek, mégis a legterhesebb és legaljasabb sánczrabságba kerültek.

Azt régen tudjuk, hogy Boszniában nincsen alkotmány, mert katonai szabályok szerint itélkező katonai diktatura uralkodik. Ebből az esetből azonban azt is láthatjuk, hogy civilizáció sincsen, noha harmincz évvel ezelőtt éppen ennek a hangzatos és nagyon tisztelt fantomnak nevében folyt le az ugynevezett pacifikáció. A civilizáció szennyfoltja ez a drámai ítélet, mely hét ember életét teszi tönkre, valahány ellenségünk van e határokon kívül, az mind újjongva hivatkozhatik erre a brutalitásra, mint a monarchiában uralkodó barbár állapotok bizonyítékára. Ugyanaz a minden emberi jogot letipró, vak osztrák szoldateszka-durvaság nyilatkozik meg benne, mint amelyik a mi nemzeti harcaink idején Olmützbe és Kufsteinba hurczolta azokat, akik az osztrák összmonarchia felségét sértették.

S még az a melegsége sem lehet Bosznia katonai kormányzatának, hogy szigorú példamutatóval megerősítette az Ausztria-Magyarország és Bosznia közt levő kapcsolatot. A kazamaták mélyén senyvedő elnémitott rabok a maguk rejtett martíromságával minden szabadon járó népszónoknál veszedelmesebb agitátorok.

NAPIREND. Naptár. Kedd, július 26. — Róm. kat.: Ince p. hv. — Prot.: Ince — Görög-orosz: jul. 15. Auirik és Jul. — Zsidó: Tham. 28. — A nap két reggel 4 óra 32 perczkor, nyugszik este 7 óra 39 perczkor. — A hold két éjjel 4 óra 19 perczkor, nyugszik este 8 óra 45 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.

Allandó nyári kiállítás a Kényves Kálmán művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Nyitva 9—1-ig. Belépő-díj nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépő-díj 1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva 9—8-ig. Belépő-díj 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Techn. Iparmúzeumban nyitva 9—6-ig. Belépő-díj nincs. — A Nemzeti Múzeum régiségtárai nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Múzeum nyitva 3—6-ig. — A Fővárosi Múzeum nyitva 8—6-ig. — Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Múzeum zárva. — A Széchenyi Múzeum zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmúzeum nyitva 9—1-ig. — A Ráth György Múzeum (Városliget-fasor 10.) nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-Múzeum nyitva 9-től fél 1-ig. — A nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hír. Báró Albori altábornagy, csapófelügyelő Bécsből Budapestre érkezett.

— A Rotschild pár itthon. Wertheimstein Rózsika, férje, Rotschild Charles lord kíséretében, szüleinek Cséh-teleken levő birtokára hazaérkezett.

— Egy püspök ünneplése. Ischlből jelentik, hogy a király tegnap reggel nyolcz óraker meglátogatta dr. Mayer püspököt és nyolczvanadik születésnapja alkalmából üdvözölte. Gizella bajor hercegnő, Lipót és György bajor hercegek szintén meglátogatták Mayer püspököt. Ajándéku látványították neki az uralkodó pár márványszobrocskáját. Ő felsége a püspöknek sajátkezü aláírásával ellátott arczképét ajándékozta. Ferencz Szalvátor királyi herceg és Mária Valéria királyi hercegnő, valamint gyermekei Lovranából üdvözölő táviratot küldtek.

— Dr. Wartha Vincze gyászja. Súlyos csapás érte dr. Wartha Vincze műegyetemi rektort. Szombaton délután meghalt husz éves korában egyetlen leánya, Vilma, az egyik abbázai szanatóriumban. A nagy tudóst és éppen a gyermeknevelés terén nagyhirű nejét, dr. Hugonnay Vilma grófnőt, igen mélyen sújtotta egyetlen gyermekük elhunyt, kit különösen édesapja végtelen gyengédséggel szeretett. A nagyhirű és a katedrán rendkívül pedáns és szigorú tudós-tanárnak leánya iránt való szeretetéről valóságos legendák forognak közkezen a műegyetemen s ezért a hallgatóság és a tisztikar is mélyen osztozik a minden szigorúsága mellett is népszerű rektor gyászában.

— Egy képviselő öngyilkosságának oka. Tavaly július hónapban történt, hogy a fővárosban agyonlőtte magát Drakulics Pál országgyűlési képviselő. Öngyilkosságának oka, mint akkor beszélték, anyagi zavar volt, a min mindenki csodálkozott, mert a képviselőt általában jómodu embernek tartották. Most kiderült, hogy valóban nagyon is zilált anyagi helyzete kergette a halálba. A kassai jelzalogbanknál ugyanis annak idején leszámították Drakulicsnak egy 9000 koronás váltóját, amelynek felesége és Fernbach József országgyűlési képviselő szerepeltek, mint jótállók. A kassai bank prezentálta a minap a váltót s akkor kiderült, hogy mind a két kezes aláírása hamisítva van. A bank megtette a följelentést, de eljárni már nem lehetett, mert Drakulics Pál a halálba menekült a földi igazságszolgáltatás elől.

— Berzeviczy Gergely emlékezete. A Társadalom Tudományi Társaság tegnap délelőtt Berzeviczy ünnepet rendezett szép számú közönség jelenlétében. Szabó Ervin nagy hatású megnyitó beszéde után Harkányi Ede tartott alkalmi előadást, amelyben megrajzolta az akkori Magyarország képét és fejtegette Berzeviczy Gergely munkásságát, aki nálunk az első nemzetgazda volt és akinek minden írása tanusítja, hogy a társadalmi haladásért harczolt. Szabó Ervin zárószavaival fejeződött be az ünnepség.

— A nyakék. Wartenleben német grófné Steger nevéül volt öltözönője bevallotta, hogy a grófné elveszett, egy negyed millió márka értékű gyöngy-nyakékét ő rejtette el. E vallomás alapján meg is találták a nyakéket, amely vattába csomagolva a ház egyik ablaka alatt, a fal egyik repedésébe volt elrejtve.

— A bizottság munkájában. A Szabadka külterületén, Tavanku pusztán épült új katolikus templom huszonhat méter magas új tornya tegnap délután összeüdült. A tornyot éppen tegnap vizsgálta meg a bizottság, mely mindent rendben talált. Alig távoztak el a bizottság tagjai, megtörtént az összeomlás.

Than Károly végleges nyugóhelye. Than Károly főrendiházi tag és egyetemi tanár holttestét a hó 8-án ideiglenes temették el a Kerepesi-uti temetőnek 477. számú régi sírboltjába. A nagy tudós holttestét holnap reggel hét órakor exhumálni fogják és nyomban átszállítják a most épített 9. számú új sírboltba, ahol újabb beszentelés után örök nyugalomra helyezik. A kegyeletes aktusnál a család, a köztemető igazgatósága és a tisztviselő orvos lesz jelen.

A kolozsvári merénylet. Tegnap kézrekerült Porkoláb Ferencz is, a kolozsvári rendőrgyilkos bandának utolsó, még szabadlábban levő tagja. Porkoláb önként jelentkezett az ügyészségen. A véres éjszaka óta éltlen-szomjan bujkált és most meggyötörve, összetörve önként kereste fel a hatóságot. Azt vallotta, hogy neki a gyilkos-merényletben semmi része sem volt. Vallomását megerősítették a többi letartóztatottak is, amire Porkolábot azonnal szabadlábba helyezték. A tizenkét fogoly az ügyészségi fogházban várja most méltó büntetését. Véres tettüket valamennyien nagyon megbánták és a büntetés megértése érdekében a Gócs Jenő vizsgálóbíró a napokban hozzákezd a kihallgatásokhoz. A Péterfy-árvák részére indított gyűjtés több mint ötszáz koronát eredményezett eddig.

Ujabbban jelentik: A hostáti legények gyilkos merénylete ügyében a megindított vizsgálat befejezéséhez közeledik. A tényállást már sikerült teljesen tisztázni. Az ügyészség gyilkosság kísérlete és hatóság elleni erőszak címén fog vádat emelni. A Péterfy-árvák részére megindított gyűjtés háromszáz koronát eredményezett. Gróf Bánffy Miklós főispán kétszáz koronát adott a meggyilkolt rendőr özvegye számára, száz koronát pedig a kórházban fekvő Varga István javára. Bánffy György v. b. t. t. ötven koronát adott.

Ijúsági ünnepély Siófokon. A siófoki tűzkárosultak javára a nyaraló ijuság Nobel István vezetése mellett színielőadással, tombolajátékkal és leány-szépségszerenyével egybekötött nyári ünnepélyt rendezett. A szépségszerenyén Balkányi Olga, Váradai Zsuzsi és Sándor Erzsébet jutottak díjakhoz. A jól sikerült ünnepély jövedelméből szép összeg jutott a tűzkárosultaknak.

Megjött a birkózó bajnok. Ma este, a tíz óra ötven perczkor érkező bécsi orient-expresszsel megjött Budapestre a londoni olimpiád birkózó bajnoka, Weisz Richárd. Társaságában volt Brüll Alfréd és Payr Hugó is, aki a világbajnokságért való küzdelemben tudvalevőleg a harmadik lett. Kint a pályaudvaron a budapesti atléták százai várták az érkezőket. Küldöttségileg képviselve volt a Magyar Testgyakorlók Köre, a Budapesti Atlétikai Klub, a Fővárosi Vívó-Klub és a Magyar Uszók-Egyesület.

A vonat érkezett óriási éljenzés fogadta s a kiszálló Weisz Richárdot, meg Brüll Alfrédet az ujjongó tömeg a vállára emelte. Ugy tartották aztán őket, amíg a jó hosszú üdvözlő beszédek véget értek. Weisz Richárdot dr. Hete és Antal üdvözölte a budapesti atléták nevében; Brüll Alfrédet, aki rendkívüli áldozatokat hozott a londoni diadalokért, Hermann Rudolf üdvözölte. Az üdvözlő beszédek után megindult a hurrogó tömeg a pályaudvar kijáratára felé, a vállán hordva mind a három ünnepeltet. A kijáratnál Weisz Richárdot az édesanyja várta kocsin. Weisz Richárd mellé ült és odaszólt a kocsisnak, hogy hajtson. Szeretett volna kitérni a további ünnepeltetés elől. Ez a szándéka azonban nem sikerült, mert a tömeg hirtelen kifogta a lovakat és hazafias dalokat énekelve, úgy vontatta a kocsit a Japán-kávéház elé, ahol az ünnepelések még fokozottabb mértékben megismétlődtek.

Véres verekedés. Plauenben a Concordia-bányában Nachterstadt-telepen Widloch kantinos összeveszett több galicziai bányászszal, akik nem akartak fizetni. A szóváltásból dulakodás lett s egy munkás vasdorongot emelt Widlochra, aki önvédelemből többször lőtt a bányászokra. Egy munkás meghalt s egy másik súlyosan megsebesült. Ekkor lépett a csapásnék Widloch neje, karján kis gyermekével. A bányászok is lövöldöztek s egy golyó az asszonyt nyakán sebesítette meg, egy másik pedig átfurta a kis gyermek kezét. A csendőrség letartóztatta a kantinost, de mivel bebizonyult, hogy önvédelemből használta revolverét, szabadon bocsátották.

A lötschbergi alagut beomlása. Megirtuk, hogy a lötschbergi alagut építésénél sziklarobbanás következtében földbeomlás történt, amely körülbelül 1000 méternyi hosszúságban elzárta az alagutat és amelynél mintegy husz munkás életét veszítette. A szerencsétlenségről újabb a következőket jelentik Kanderstegből: A beomlás idején huszonöt munkás bentrekedt az alagutban. A rögtön megindított kitarakítási és mentési munkálatok azonban csak lassan végezhetőek, mert a robbanás folytán két dinamit-raktár is összedült, a töltények pedig széthullottak. A kitarakítási munkálatok közben már eddig is nagyszámú dinamit-töltényt sikerült összeszedni. Az áldozatok még nem kerültek elő, csupán egyes megcsonkított testrészeket találtak meg. A munkások egy része el akar utazni, minthogy a munkálatok hosszabb időre megakadtak. A beomlás helye egyébként mintegy 10.000 köbméternyi iszappal és homokkal telt meg. Azt hiszik, hogy ez az óriási törmelékmenyiség a hegytörzs egyik hatalmas üregéből a sziklarobbanás folytán meglazult sziklarétegeken keresztül omlott az alagutba. A földbeomlás következtében egyébként a Kander-patak partján talajszüllyedés volt észlelhető és valószínű, hogy a patakot emiatt másfelé kell vezetni. Az alagut renbehozatala több hetet fog igénybe venni. A szerencsétlenül járt munkások délaszországiak, akik közül többen nő és gyermekeket hagytak hátra.

A fuvarosok harcz előtt. A fuvarosmunkások, mint szombaton megirtuk, harcz előtt állanak. Ma este egyegyed tiz órakor nagygyűlést tartottak a Hungária-ut 82. szám alatti vendéglőben. A gyűlés szónokai Tarczai Lajos és Gabnai István voltak, kiknek beszéde után egyhangulag elfogadták a következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat.

Minthogy egyes fuvarosgazdák és felbéreit munkások feljelentésére vizsgálat indult szakszerveletünk ellen, készülnünk kell arra az eshetőségre, hogy a kormány szakszerveletünket feloszlatja. Mondja ki az 1908. július 27-én, hétfőn este 9 órakor a Frankele vendéglőben tartott nyilvános fuvarozó- és szállítómunkás-gyűlés, hogy a sörgyárakkal, malmokkal, szállítószalagokkal, butorszállítókkal és egyes magánvállalkozókkal a szerződést abban az esetben is fenntartja, ha a szakszerveletet feloszlatják, valamint semmiféle újabb követelést nem támaszt, mivel a sörgyárak, malmok, szállítószalagok, butorszállítók és egyes magánvállalkozók a szerződés fennállása óta a munkásság jogait tiszteletben tartották és szakszerveletünk ellen való áskálódástól teljesen távol állottak.

Ellenben mondja ki a gyűlés, hogy a fuvarosgazdákkal kötött szerződést abban az esetben, ha a szakszerveletet feloszlatják, nem tartjuk érvényesnek és új követelésekért szállunk harczba, mert a fuvarosgazdák rutul visszaéltek a munkásság bizalmával. Ahelyett, hogy ígéretükhöz képest elejét vették volna Gleichmannék garázdálkodásának, folyton újabb és újabb haditervet eszelnek ki a munkásság letörésére. A fuvarozó- és szállító-munkásság minden felelősséget elhárít magáról a bekövetkező harczok miatt és csak a fuvarosgazdákat okolja a helyzetért, mert a munkásság mindent megtett a béke érdekében, de a fuvarosgazdák még ígéretük ellenére is folyton a harcot szítják és a szakszervelet ellen dolgoznak. A fuvarozó és szállító-munkások szervező bizottsága.

Nagy felhőszakadás Bártfán. Bártfáról jelentik, hogy a városban és a környéken tegnapelőtt óriási felhőszakadás volt. A villám több helyen lecsapott a fürdőtelepre, de szerencsére senkiben sem tett kárt. A megdagadt Topolya magával ragadott egy kis hidat s a vasuti közlekedést Kolossától be kellett szüntetni, annyira megrontotta az ár a pályateset. A kassa-oderbergi vasut most egy ideig kocsikkal tartja fenn az összeköttetést Bártfával. A kis vetést, mely legnagyobb részét még lábba van, megdöntötte a vihar.

Házasságok. Röder Frigyes bulkeszi községi jegyző vasárnap vezette oltárhoz Petry Károly újsóvi ág. ev. alessperes leányát, Blankát. Ugyanekkor tartotta esküvőjét Röder Frigyes leánya, Mariska, Vitéz Gusztávval.

Kullmann Frigyes segédjegyző (Bulkeszi) nőül vette Weber Katiczát, Weber Miklós bulkeszi földbirtokos leányát.

Szóvá János igazgató eljegyezte Petrás Manczi kisasszonyt Budapestről.

Nászajándékok. Jegyzőink legelőnyösebben Polgár Kálmán művész képzőművésztelepén, Budapest, VII., Erzsébet-körút 29., I. em. szerezhették be. Nagy képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

A freibergi tragédia. A hóhérbárd nyomát még mindig élénk visszhangja támad Baier Grete tragédiájának. A Dresdner Volkszeitung például fel-tűnést keltő hírrel szolgál most. Eszerint Baier Grete kegyelmi kérvényét kétszer is a szász király elé terjesztették. Mind a két ízben az igazságügyminisztérium királyi kegyelemre ajánlotta a leányt és a második kérvény benyújtása után dr. Knoll, Baier Grete védője külön kihallgatásra is jelentkezett, hogy védekezésnek kegyelmet eszközöljön ki. Mindez azonban nem használt: a szász király nem akart élni meg kegyelmezési jogával. Baier Grete anyja a Waldheim-fogházban megőrült. Mióta lefejezték leányával utoljára beszélt, üldözési mániában szenved.

Nagy árvíz. A visncai és csernovitzi kerületekben nagy árvíz pusztít. Temérdek emberélet veszett oda. A csernovitzi fürdőházat, amely 200.000 koronába került és csak tavaly készült el, az árvíz elsodorta és a visncai hidat is elragadta.

Leányfej a tenger fenekén. A Riva de la Sanita-n a tenger fenekén matrózok egy női levágott fejet találtak, amely törülköző-kendőbe volt csavarva és dróttal átkötve. Nagy kódarab a tenger fenekén tartotta a csomagot, amelyet a matrózok véletlenül huztak ki, mikor polypokra vadásztak szigonyokkal. A rendőrség megállapította, hogy a fejet egy vágással szeltek le és körülbelül husz éves leányé lehetett. A kikötőben kutatták a törzs után, de nem találták meg.

Megszűnt sztrájk. A pécsi bányász-sztrájk kilencz heti tartam után ma végre megszűnt. Vasárnap délelőtt békéltető ülés, délután munkás-nagygyűlés volt, amelyen határozatilag kimondták a sztrájk abbahagyását. A bérkövetelések közül az igazgatóság semmitsem teljesített, ellenben elismerte a munkások szervezetét, valamint hogy ennek fejlesztésében nem akadályozza a munkásokat, a sztrájkból folyólag nem bocsájt el senkit, megtartja az eddigi fizetési feltételeket, minden aknánál fürdőt állít fel. A megegyezés következtében néhány napon belül az összes munkások munkába állnak.

A komáromi ipartestület közgyűlése. A komáromi ipartestület vasárnap délután Boldoghy Gyula elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen állást foglaltak a munkásbiztosító törvény ellen. A közgyűlésen a helybeli iparosok nagy számmal jelentek meg s határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint a közgyűlés kimondotta, hogy a munkásbiztosításról szóló 1907. évi XIX. t.-cz. által az iparosokra rótt súlyos és igazságtalan terhek viselése ellen leghatározottabban tiltakozik. Feliratot intéz a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy ezt a sérelmes törvényt még az ősszel összeülő képviselőház által revízió alá vegye, ugyszintén felir a képviselőházhoz, hogy utasítsa a kormányt a revízió felvételére. Végül határozatba ment, hogy a közgyűlés megkeresi az összes hazai ipartestületeket, továbbá a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy hasonló határozatokat hozzanak. A feliratot az összes jelenlevő iparosok, mintegy 700-an, aláírták.

Automobil-szerencsétlenség. Egy automobil, melyben nyolcz főnyi hollandiai társaság ült, Kunradében száguldó sebességgel nekifutott egy aratógépnek. Az automobil szétzúzódott. Egy tizéves leánynak feje az összeütkezés következtében teljesen elvált a törzsetől. A sofőr súlyosan, a társaság többi tagjai pedig többé-kevésbé súlyosan sebesültek meg.

Rabló cigányok. A múlt éjszaka Egri Salamon bihari korcsmájában letelepedett egy kóbor cigánycsapat. Lehetek husz-huszonötön férfiak, nők, gyerekek. A cigánykaraván ellepte a korcsma minden zugát s mikor látták, hogy a korcsmáros egyedül van, néhányan kimentek kémkedni, hogy nem lehet-e meg valaki őket s mikor biztonságban érezték magukat, a korcsmárost letépték, száját bekötötték és bezárták a kamarába. Ezután felkutatták az egész házat s több száz korona értékű ruhaneműt, élelmiszert, bort, pálinkát szekerekre raktak és elmenekültek. A megkötözött korcsmárossal reggel eszméletlenül találták meg a kamarában. Egri Salamon vallomása szerint a rabló cigányok Erdélyből jöttek, mert legtöbben közülük cifra varottas ruhákat viseltek. A csendőrök megindították a nyomozást és értesítették a megyebeli összes csendőrörsöket a rabló cigányok meneküléséről, de még ezideig nem sikerült a rabló bandát kézrekeríteni.

— **Automobil-gyakorlatok.** Bécsben ma reggel vette kezdetét az osztrák-magyar és a német önkéntes automobilcsapat együttes automobil-gyakorlata. A start a Rotundánál hat órákor ment végbe. Negyvenhárom autóból bocsájtottak utnak és pedig felváltva, egy németet és egy osztrák-magyart. Az osztrák-magyar autók egy német törzskari tiszt foglalt helyet, viszont a német autók egy közös hadsereg egy törzskari tisztje tölti be ugyan ezt a tisztséget. Az autók utnak indítása sors-huzás után történt.

— **Az öngyilkos bíró.** Csanády Ákóst, az öngyilkossági kísérletet elkövetett bírót az egri irgalmasok kórházában ápolják. Az öngyilkos-jelölt állapota napról-napra javul, úgy, hogy az orvosok biztosra veszik felgyógyulását. Csanády Ákos ma egy újságíró is fogadott beteggyánál, aki előtt a következő kijelentéseket tette:

— Tudom, mit akar kérdezni. Azt, hogy miért akartam meghalni? De most már nem aktuális a kérdés. Mert már nem akarok meghalni. Hogy miért akartam? . . . Hát az emberek, a rossz emberek, az ellenségek, meg az adósságok, a terhek . . . Magam sem tudom, hogy miért akartam meghalni; melyik ok volt a sok közül. Csak egyet tudok, hogy most már nem akarok meghalni. Hogy mi volt a közvetlen oka az elhatározásomnak. Azt ne is kérdezze, azt önként most már jobban tudják. Csak kérem, hogy kíméletesen foglalkozzanak velem. Mert nem akarok meghalni. Nagy a családom, kevés a fizetés, sok volt a bajom, szorongattak a hitelezők. Kell ennél több? . . . Nem bírtam már a verekedést az étellel. Nem volt már hozzá se erőm, se életkedvem. Most, úgy érzem, az egyik visszajött: de nem az erőm, az életkedvem. Pénteken délután szállítottak be ide. Akkor még nagyon rosszul éreztem magam. Nagy fájdalomaim voltak. Borzasztóan irritált ez a golyó, itt a mellemben. Most már jobban vagyok. Néhány nap múlva kioperálják belőlem a golyót és két hét múlva elhagyom a kórházat. Már intézkedtem, hogy nyugalomba vonulhassak. Meglátogatott a törvényszéki elnök és azt mondta, hogy rendben lesz a nyugdíjaztatásom. Hivatalomat el se foglalom többé . . . Most már nyugdíjba megyek. Rám fér a nyugalom . . .

— **Vasúti baleset.** Tegnap délután a Havas-alja határszéli állomáson a Körösmezőről Galiczia felé indult személyvonat összeütközött egy tehervonattal, minek következtében a tehervonat kisiklott és a személyvonat három kocsija egymásra torlódott. Az összeütközés következtében egy utas súlyosan, többen könnyen sérültek meg. Szerencse, hogy a vonat kevés utast vitt. Az összeütközés hibás váltóállítás következtében állott be. A forgalom ma reggelig szünetelt. Az akadályt ma már elhárították. — A Máv. igazgatóságától vett értesítés szerint Körösmező állomáson e hónap 26-án az osztrák államvasut 3112. számú személyvonata a kihaladás alkalmával egy rendezés alatt állott fűres személyvonat kocsijaival horzsolódott. A horzsolódás következtében a személyvonat utasai közül kettő könnyebb sérülést szenvedett. A pálya szabadra tért, a vonatok akadálytalanul közlekednek. A balesetben hibás közegeket a szolgálatból felfüggesztették, illetve egyiküket a szolgálatból elbocsátották.

— **Verekezés egy bucsun.** Tegnap délután bucsu volt Monaj abaujtornamegyei községben, amely alkalommal a falu legényei egy korcsmában mulattak, miközben egy halmi-i legény, aki szintén vendégként volt a bucsun, összeveszett a monaji legényekkel. Ebből oly parázs verekezés támadt, hogy hat legény súlyosan, kettő pedig könnyebben sérült meg. A verekezés közben több revolverlövés is történt, de a golyók nem sértettek meg senkit. A csendőrség megakadályozta a vérengzést és elfogta a verekező legényeket.

— **Kivégzés akadályokkal.** Borzalmas incidens történt a napokban New-Yorkban egy halálos ítélet végrehajtásánál. A napokban két gyilkosságért elítélt olaszt kellett kivégezni villamossággal. Az első a dolog simán ment. Mikor azonban a második leült a székre, a készülékben valami zavar állott be. Az áram folytán a delikvens haja kigyuladt. Rettenetes sikoltozással próbált felkelni a székről, de persze nem ment. Hamarosan megszüntették a villamos kapcsolatot s keresték a baj okát. Még kétszer kellett a halálra ítélt keresztül vezetni az áramot, míg végre — nyolcz percnyi kínlás után — beállt a halál. Amerikában az eset nagy felháborodást keltett, de jellemző, hogy egy hang sem követelte a halálbüntetés eltörlését, csak a kivégzés más módját sürgetik.

— **Égő czirkusz.** Ludwigshafenben a czirkuszban, amely nagy ponyvasátor alatt tartja előadásait, hirtelen tűz támadt és iszonyu lett a pánik. A közönség letépte a ponyvákat és úgy menekült a szabadba. Emberéletben nem esett kár.

— **Hirtelen halál.** Blayer Gyula ötvenöt éves mibeudai földbirtokos tegnap reggel a kelenföldi pályaudvarról a fiemei gyorsvonattal el akart utazni. Beszállás előtt azonban hirtelen rosszul lett és mielőtt segély érkezett volna, meghalt. Megállapították, hogy szívszélhűdés okozta halálát. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Borzalmas leletre akadt ma reggel Hladán György horlyoi lakos, kinek öccse, Hladán János ezélt mintegy tizenhárom nappal eltűnt s kit azóta folytonosan keresett. Ma aztán ráakadt a borlyoi erdőben. Ott találta egy fára felakasztva. Valószínűleg gyilkosság esete forog fenn; de eddig csak azt sikerült megállapítani, hogy Hladán János gazdájától tizenhárom nap előtt mezei munkára ment. A felakasztás helyén dulakodásnak némi nyoma látszik. A csendőrség erőlyesen nyomozza a tettet.

— **Szerencsétlenül járt csónakázók.** Brixleggben tegnap egy motoros csónak, amely nagyobb kiránduló társaságot vitt, nekiment a hid pilléreinek. A csónak egészen összetört s öt ember a vízbe fuladt. A szerencsétlenek dr. Hadringer gyáros, Lindenfeld vegyész, a csónak gépésze, ennek felesége és a leánya.

— **Elítélt zugbukmékerek.** A rendőrség ma Schnitza Antal kereskedőt, akinek Rákóczi-ut 14. száma alatt van csemegekereskedése, zugbukmékerekedés miatt egy hónapi elzárásra és négyszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak elítélték négy napi elzárásra és ötven korona pénzbüntetésre Endrődi György kereskedőt, akinek üzlete a Margit-köruton van és aki segédkezett Schnitának a tiltott fogadás közvetítésében.

— **Halálozások.** Liptószentmiklóson Mauksch Katalin életének 77-ik évében, hosszas szenvedés után i. hó 26-án meghalt. A megboldogultban dr. Mauksch Mór marienbadi orvos és Maros S. Sándor, a „Neues Pester Journal” főtisztviselője anyjukat gyászolják.

Szánthó Istvánt, a képviselőház műépítészét vasárnap délután helyezték örök nyugalomra a családi sírban Vácra. Ott volt Vác egész intelligenciája, a püspöki aula Vácra időző tagjai Viczter kanonok, felszentelt püspök vezetésével, igen sokan Budapestről a fővárosban időző tisztelői és barátai köréből. A gyászoló közönség sorában ott volt Romy Béla miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség elnöki osztályának vezetője, a képviselőház tisztviselőinek küldöttsége, számos építész és műszaki előkelőség. Justh Gyula, a képviselőház elnöke rendkívül megleghány részvételében adott kifejezést érzelmeinek az elhunyt családja előtt.

Farkas György székesfővárosi tanító hosszas és súlyos betegség után elhunyt.

Kelecsényi és alsósztrégovai Madách Aladár alsósztrégovai nagybirtokos, Nógrádmegye törvényhatósági bizottságának tagja, a losonci választókerület függetlenségi és 48-as pártjának elnöke Losoncon meghalt.

— **x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérvkötőgyár,** mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnévnek örvendő cég, ahol minden e szakmába vágó cikket, nemcsak a legutányosabb áron, hanem legelőkeltebben elkészítve kaphatni. Prospektussal vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszergyáros, Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.

— **x Hawemann tisztelet-estélye.** A Budapestben oly népszerű Hawemann Richárd világhírű vadállatszeliadó még csak három napig marad Budapestben. Ma, kedden az Amerikai Park—Óbudavár igazgatója nagyszabású tisztelet-estélyt rendez Hawemannnak, aki ez alkalommal néhány teljesen új mutatványra tanította be remek állatait.

— **x „Kis kiránduló”** czimben jelent meg a Balaton Szövetség kiadásában egy kicsinyke füzet, mely hasznos tájékozást nyújt az aligai, siófoki, balatonföldvári, balatonfüredi és almádi fürdővendégek részére. A füzetet 20 filléres levélbélyegért bárkinek megküldi a „Balaton” szerkesztősége Siófokon.

— **x Zászlók,** czimerek minden kivitelben kaphatók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. szám. Árjegyzék ingyen.

— **x Bőrbajok, hajhullás és kopaszág** sokszor évekig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. Dr. Hönnig Izsó elektroterápiai intézetében (Károly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Arsonvallsatio) két fénynyel és Röntgen-sugarakkal lesznek ezen és hasonló természeti betegségek teljesen fájdalomtalan és kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

— **x Fodor-féle vívőterem** a Koronaherczeg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívőterme, különös gond fordítottak a gyermektorna- és vívásra.

— **x Bob-hasajtó** a legkellemesebb, 10 fillér.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás
SALVATOR
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, csukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatás.
Főraktár Budapestben: ÉDESKUTY L.-nél.

Csaló tőzsdebizománnyos.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 27.

Legutóbbi számunkban röviden megírtuk, hogy a Neumann Miksa és társainak balsorsa egy egész csomó börzehiánának lett a végzete. Most újra rájár a rud egy ilyen derék tőzsdebainokra, aki azonban nem az érték-, hanem a gabonatőzsdén fizte kis játékait.

A károsult gróf Eszterházy Pál, aki tavaly még kiskoru volt. A gróf ügyvédje, dr. Spett Ferencz utján szombaton délután följelentést tett a rendőrségen Liedermann Aurél tőzsdebizománnyos ellen, akinek a Kálmán-utca 15. száma alatt van irodája és ismeretlen büntársai ellen, csalás és sikkasztás czimén.

Dr. Keleti Géza rendőrfogalmazó nyomban hozzáfogott a nyomozáshoz, amelynek eredménye rendkívül érdekes és sok tekintetben pikáns világitásba helyezi az egész ügyet. Liedermann nem tagadja bűnösségét, bevallja, hogy mintegy hetvenhatezer korona elsikkadt a kezén, de kijelenti, hogy ennek nemcsak ő az oka, hanem elsősorban a büntársai, akiket egyelőre, a nyomozás érdekében, nem nevezhetünk meg.

Még tavaly történt, hogy egy országgyűlési képviselő arra biztatta gróf Eszterházy Pált, hogy adjon megbízatást egy tőzsdebizománnyosnak börzejatekra. A kiskoru mágnás nem idegenkedett az eszmétől és néhány nap múlva a képviselő már beuntatta neki Liedermann Aurél gabonabizománnyost, aki aztán vakmerő módon csalta meg a grótot. Gróf Eszterházy hét darab, összesen 86.000 korona értékű fedezeti váltót irt alá augusztustól deczemberig terjedő lejáratú a bizománnyosnak. Liedermann a váltókat nyomban leszámítottatta az Egyesült Fővárosi Takarékpénztárnál, a Debreczeni Takarékpénztárnál, az Alföldi Takarékpénztárnál és még néhány pénzintézetnél. Már itt kezdődött a bizománnyos szélhámosága, mert az egyik, kétheti lejáratú 30.000 koronás váltótér mindössze 26.000 koronát irt a megbízója javára. Így történt a többi váltónál is és ilyenformán 15—16.000 korona veszett el.

A gróf akkor még nem akar följelentést tenni, de elhatározta, hogy szakít Liedermann Auréllal. Dr. Spett Ferencz ügyvéd többször föl is szólította a tőzsdebizománnyost, hogy számoljon le. De ez vonatkozott az elszámolást az ügyvédnek átadni és mindenképen azon volt, hogy a tapasztalatlan mágnással rendezze el a dolgot. Miután azonban az ügyvéd nem tágitott, a bizománnyos végül is kénytelen volt a számadásokat beterjeszteni és ekkor kislát, hogy a gróf terhére börzeveszteség következtében tízezer korona differenzia merült fel. A hiányzó hetvenhatezer koronával azonban már nem tudott elszámolni Liedermann, hanem beismerte, hogy az összeget elsikkasztotta.

Az ügyvéd ekkor kijelentette, hogy megteszi celine a feljelentést. Liedermann erre kétségbeesett és könyörögni kezdett, hogy ne tegyék tönkre. Minden jót ígért, azt mondta, hogy váltókat ad a hiányról és azokat egy éven belül be fogja váltani.

Az ügyvéd azonban látta, hogy ez csak arra jó, hogy leteljen a három hónap, amelyen belül a bizománnyos feljelenthető és utána üthetné a hetvenhatezer korona nyomát. Ezért beadta még szombaton a feljelentést a rendőrségen, amely most folytatja a nyomozást és Liedermann Aurélt ma este nyolcz órakor letartóztatta. Holnap kísérik át az ügyészséghez.

GYÓGYITHATÓ A SÉRV?
Kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyja el a sajtót. Bárkinek díjtalanul zárt borítékban megküldi.

POLLITZER SÉRVAMBULATORIUM
speciális orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utca 8., félelelet
Egész nap orvosi tanácsadásra rendelés

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) A Népszínház átvétele. Az állami színházak gazdasági vezetősége ma kezeli meg a Népszínház leltári átvételét. A Nemzeti Színház részéről jelen van Tóth Imre igazgató, Chmielewsky Endre gazdasági főnök, Keller Ottó műszaki tanácsos, a Népszínházi bizottság megbízásából Márkus Miksa, a székesfőváros részéről pedig Markovszky István városi mérnök. Az ingóság és beruházás átvétele néhány napig fog tartani. Ezután megkezdik az átköltözést a Nemzeti Színházból és az átalakítást.

(*) Halmi Artur Bismarckéknál. Herceg Bismarck Herbert özvegye meleghangú levélben hívta meg Halmi Artur festőművészt Friedrichsruheba, a hercegi család kastélyába, hogy ott fesse meg a nagy kancellár két unokájának arcképét. A művész, aki a Bismarck-családnak már több tagját festette le, ma elutazott Friedrichsruheba, ahol szeptemberig marad.

(*) A kék egér. A budai nyári színházban csütörtökön lesz a bemutató előadása Engel és Horst „A kék egér” című bohózatának, mely a legnagyobb sikerrel járta be az összes német színházakat. A darabot Márton Ferenc fordította magyarra. Az újdonságból Krecsányi igazgató rendezése mellett napról-napra nagy buzgósággal folynak a próbák. Fanchont, a czimszerepet, Haraszty Miczi, a többi főbb szerepet pedig Kiss Mariska, Déry Rózi, Mihályfi Julia, Szeghő, Fekete, Tábori, Zákony, Borics és Kövessi játszzák. A kék egérből szerdán délelőtt a sajtó képviselői jelenlétében házi próbát tartanak.

(*) Leistikow meghalt. A modern német tájképfestészet egyik jeles, Leistikow Walter halt meg a hó 25-én Berlinben. Az elhunyt művész 1865 október 25-én született Brombergben s különösen a nyugati Mark vidékéről festett tipikus tájképeivel szerzte nagy népszerűségét. Leistikowot 1907-ben a berlini művészeti akadémia tanárává nevezték ki. Az ecseten kívül a tollal is ügyesen bánt: „A küszöbön” című regényének sok olvasója volt.

(*) Bayreuthi ünnepi játékok. Második előadásul, egy napi szünet után a „Nibelungok gyűrűje” vette kezdetét a „Rajna kincsé”-vel. Richter János dirigált és az óriási közönség nagy gyönyörűséggel hallgatta végig a remek alkotást. A karok feladatuk magaslatán állottak. A magánénekesek közül Soomer (Wotan), Breuer (Mime) és Dawson (Alberich) tüntek föl leginkább. A Rajna leányainak hármasa finom összehangoltságával hatott. Kittel Hermin (Erda) egyenletes csengésű, szép alt-hangja mély benyomást keltett. Wagner Szigfridet a stilszerű rendezésért lelkesen ünnepelték.

6 visit **Fénykép 1 f 50**
HUNNIA FÉNYKÉPESZ.
BUDAPEST, KAROLY-KÖRUT 6.

FŐVÁROS.

(*) A Batthyány-téri hid. A budai kereskedők ma délután három órakor a budai Vigadó földszinti éttermében a Batthyány-téri hid létesítése érdekében értekezletet tartottak, amelyet az előkészítő bizottság nevében: Bán Sándor elnök, dr. Groffits Dezső jegyző, Schiffer Alajos pénztáros, Brunner Alajos ellenőr; az agitáló bizottság nevében: Kranz Alajos elnök, Milley Károly jegyző, Kreyesi Rezső ipar- és kereskedelmi kamarai titkár, Grawatsch Tivadar, Ottl Lajos, Wirth Antal hivattak össze. Az értekezletet Kranz Alajos nyitotta meg, azután dr. Lendl Adolf fejtegette, hogy a budai kereskedelem érdekében is szükség van a Batthyány-téri hidra.

(*) Az állatkert újalakítása. Az állatkert újalakítására kiküldött fővárosi bizottság megkezdte munkálatait és megtartotta első ülését, melyen Bódy Tivadar tanácsnok elnöklésével megállapították az általános terv keretében az első részletterveket. Elsősorban megépítik az új madárházat, a majmok és a vastagbőrűek házát. Együttal elhatározták dr. Neuschloss Kornél, dr. Lendl Adolf, dr. Kovács Aladár és Ráthonyi Zoltán felszólalásai alapján, hogy különös gondot fordítanak a hazai állatvilág beszerzésére és a pavilonok oly módon való berendezésére, hogy az állatok lehetőleg természetes életviszonyaiknak megfelelő környezetben élhes-

senek az egyes házikóban és bekerített helyeiken. A tónak egy részét bebonnal építik ki, hogy télen kocsolyapályának használhassák, a másik részét nádasá alakítják át, hogy a gémekeknek, vadkacsáknak és más vízi madaraknak megfelelő tartózkodási helyül szolgáljon. A pálmaház, amely disze lesz az állatkertnek, terrariumokkal lesz körülveve és ha a költség futja, akváriumot is terveznek, amelyben a hazai édesvízi halak és a tengeri fauna, főként az Adriából, látható lesz. A tervezések Lendl és Neuschloss tanácsadás szerint folynak és nem sokára meg is kezdik az építkezéseket, amelyeket a székesfőváros mérnöki hivatalának állatkerti kirendeltisége vezet.

Nyilt-tér.

Ez az ottan költőktől nem vialal feleltetés a szerkesztőség.

THE GRESHAM
Kötvénybiztosító Társaság Londonban.
ALAPÍTVA 1848.
Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V. Ferenc József-tér 5-6. (saját palotában.)

Kötvénybiztosítást a legkülönbözőbb kombinációk szerint, előnyös díjak és feltételek mellett. A Gresham kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.

Kölcsönök lefedezésére szolgáló kötvények azonnal nyújtanak fedezetet öngyilkosság vagy párbaugy szinten bírói ítélet folytán beállott halál esetében.

A kötvények megtámadhatlanok és elvülhetnek.

Vagyoni állás 1906. december 31-én	220,546,516.48 K
Ervényben levő biztosítások	900,000,000. —
Biztosított felelősek kifizetelt	571,800,000. —
Magyar értékek, helyezet díjtartalék	35,940,909.10

SPORT.

Levél a londoni olimpiáról.

London, július 25.

Mire e soraim megérkeznek, vége lesz ennek a túleményes pályaversenynek is, sőt talán, legalább ránk nézve, az egész angol olimpiának is. Kiküldötteink nagy része megtette már kötelességét; kiki úgy, ahogy tudta. Legjobb érdeken a várakozáson alul, kevesen azonfelel. S most, hogy fáradtan végigtekintünk ezen az elhullt három héten, leszűrhetjük immár azokból a tanulságokat is anélkül, hogy ezáltal károsan befolyásolnák a versenyzők hangulatát. Mert hát sok függ ilyen versenyben a lelkiállapottól is és nekünk, magyaroknak, éles-kémes okunk volt sokat jó kedvűnek lenni.

Kezdjük sorra. Az első csúfodás mindjárt a megérkezés után ért bennünket. Az úszó-társaság ugyan jónévű szűk körbe tett bennünket, a Bedford-hotelbe, de ott a negyedik és ötödik emeleten levő lyukakba raktak bennünket. Az igaz, hogy a kísérek és az u. n. vezetők az első emeletre kerültek. Pedig, mintha inkább a versenyzőknek kellett volna az első emeleti kényelmes és huzatmentes szobákat adni! . . .

Azután jött az étkezésnél a második csúfodás. Hát bizony rossz volt, kriminálisan rossz volt. Napokig meg se tudtuk enni. A szálloda két részről áll s bizony nyitán háborogtunk, hogy azt kaptuk enni, amit a másik konyha maradványából áthoztak, nem is tulságosan íz és edényeken. Még azok sem tudták megenni a rettenetes eledelkeket, akik odahaza sem étkeznek a Hungária konyhájár. Egyszerűen nem vette be a gyomrunk az enniavót. Kellett jó 10 nap, míg úgy, ahogy beletörődöttünk s sorsunkba. Ha még hozzávesszük, hogy a rettenetes londoni esőzés valószínűleg bukormorrá tett bennünket, könnyű elképzelni, hogy minő hangulatban és kondiczióban álltak

starthoz mindjárt az első napokban uszóink, akik vereséget szenvedtek az egész vonalon, jölehet az angol lapok is igen nagy súlyiaval foglalkoztak esélyeinkkel. Aztán kikaptunk Halmay is, bár pompásan uszott. Hja, az az ördögös Daniels még jobban. Hiába drukkolt 400.000 ember a magyarnak a gyűlölt amerikai ellen: kikaptunk. Aztán már csak az uszó-stafétában biztunk. Voltak rá alapos reményeink. Hiába. Kikaptunk itt is. Ez fáj legjobban, mert ez volt a legfontosabb uszó-szám. A szerencse is velünk van. Előfutamunkat egyedül uszszuk végig, míg Angliának ugyancsak keserves dolga volt Amerikával s alig-alig tudta megverni. A döntőben létszáva verjük az angol az elért idők alapján — ez az általános vélemény. Az árboczkodni készen tartják a magyar zászlót. Munka egyszerűen megy, el ellenfelétől, s már 5 méterrel adja át a távot Zachárnak, aki szerez még 3 métert. Lastorresz úgy megy, mint a villám, úgy hogy Halmay már 12 méter előnnyel indul Taylor előtt. Óriási az öröm a magyarok között. Halmaynak legalább 20 méterrel kell győznie. Így is indul. Az első 100 méter körülbelül ugyanannyi előnnyel fordulja 1 p. 12 mp. alatt. Egyszerre csak gyengül Halmay. . . Óriási a megdöbbenés, míg az ezernyi-ezer angol tombolva biztatja Taylort, 150 méternél már csak 5 méter előnye van Halmaynak, ki egyre rosszabbul uszik, 190 méternél irtozatos üdvrivalgással utóleri az angol Halmayt. . . Nekünk a vér is megáll ereinkben. . . Halmay tempót ver kezével, de nem megy előre. . . Egyszerre csak föláll. . . Nekünk a vér is megfagyott ereinkben, mert már a hátul levő amerikai csapat is veszélyesen közeledett. Kiabálunk Halmayra, hogy uszszék be. Ő bedobja magát a célba. Óriási tombolás. . . Anglia győzött! . . . Taylort társai vállukra kapiák s miközben a büszke angol lobogót diadalmasan lengeti az árboc, körülviszik a Stadionban. Soha váratlanabb öröm nem érte az angolokat és soha súlyosabb szégyen a magyarokat.

Mindent hittünk volna, csak azt nem, hogy Halmay veszítsük el a magyar uszók legfontosabb versenyét. Bárki más uszik Halmay helyén, létszáva nyerjük a stafétát. Maga Halmay azt hajtogatja, hogy ő versenykőzben letört. . . Óriási az elkeseredés itt Halmay ellen, hogy miért nem uszatott mást, ha érezte, hogy nincs erejénél. Jó szerencse, hogy Weiszt a pontozás, vívócsapatunkat pedig tudása, dr. Fuchsot fényes talentuma mégis egy-egy világbajnoksághoz juttatta.

Igen kemény dolga volt vívócsapatunknak a döntőben a csehekkel szemben. A vívók közül Werkner és dr. Fuchs győztek 3-szor, vesztettek 1-szer, Gerde győzött 2-szer, vesztett 2-szer, Tóth győzött 1-szer, vesztett 3-szor, úgy, hogy az egész csapat csak 9:7 arányban győzött a döntőben. De győzött. Óriási küzdelem volt az egyéni kardban. Itt dr. Fuchs és Zulawsky 7-szer győztek, 1-szer vesztettek, tehát kettejük közt a zsűri új mérközést rendelt el 1 tussra, amit dr. Fuchs adott be. Harmadik De Lobsdorf lett 6 győzelemmel és 3 vereséggel. Szántaynak és dr. Tóthnak 4 győzelme és 4 veresége volt, Werknernek 3 győzelme, 5 veresége. Dr. Fuchs győzelme igaz és hamisítatlan dicsősége a magyar kardvívásnak, mert hiszen magyar mestere van, Rákósy Jenő, aki ezzel a sikerével egy csapásra a világ legelső mesterei sorába emelkedett. De gondolkodóba kell, hogy eitse a magyar zsűriket is a — „másodklasszisu” világbajnok sikere. Remélhetőleg ezentul otthon is érvényesülni tud majd. Az utolsó napok eme örömei közé örömként vegyült a staféta veresége. Pedig hej, de könnyen térhettünk volna haza négy bajnoksággal! Növeli még uszóink elkeseredését az is, hogy a Brüsszelben tervezett verseny elmaradt, alió pedig ki akartuk köszörölni a csorbát.

Meglátogattuk a minap a londoni magyar együletet. Igen szívesen fogadtak bennünket. Persze, dől belőlünk a panasz a rossz menezslás miatt. Nem kis meglepetésünkre a londoni magyarok egyesületének titkára is panaszszal felelt a panaszra. Panaszkodott, hogy a magyar rendezőség semmiféle tekintetben nem fordult hozzájuk, pedig ők sokkal jobban ellátták volna a kiküldötteket. Készen tartottak egy magyar szakácsot, aki teljesen magyar

— **Automobil-gyakorlatok.** Bécsben ma reggel vette kezdetét az osztrák-magyar és a német önkéntes autóbusszapat együttes automobil-gyakorlata. A start a Rotundánál hat órákor ment végbe. Negyvenhárom autóbusszapatot utnak és pedig felváltva, egy németet és egy osztrák-magyart. Az osztrák-magyar autóbusszapatok egy német törzskari tiszt foglalt helyet, viszont a német autóbusszapatok a közös hadsereg egy törzskari tisztje tölti be ugyan ezt a tisztséget. Az autóbusszapatok utnak indítása sorsbuzás utján történt.

— **Az öngyilkos bíró.** Csánády Ákóst, az öngyilkossági kísérletet elkövetett bírót az egri irgalmasok kórházában ápolják. Az öngyilkos-jelölt állapota napról-napra javul, úgy, hogy az orvosok biztosra veszik felgyógyulását. Csánády Ákos ma egy újságíró is fogadott beteggyánál, aki előtt a következő kijelentéseket tette:

— Tudom, mit akar kérdezni. Azt, hogy miért akartam meghalni? De most már nem aktuális a kérdés. Mert már nem akarok meghalni. Hogy miért akartam? ... Hát az emberek, a rossz emberek, az ellenségek, meg az adósságok, a terhek ... Magam sem tudom, hogy miért akartam meghalni; melyik ok volt a sok közül. Csak egyet tudok, hogy most már nem akarok meghalni. Hogy mi volt a közvetlen oka az elhatározásomnak. Azt ne is kérdezze, azt önök most már jobban tudják. Csak kérem, hogy kinézetesen foglalkozzanak velem. Mert nem akarok meghalni. Nagy a családom, kevés a fizetés, sok volt a bajom, szorongattak a hitelezők. Kell ennél több? ... Nem bírtam már a verekedést az élettel. Nem volt már hozzá se erőm, se életkedvem. Most, úgy érzem, az egyik visszajött: de nem az erőm, az életkedvem. Pénteken délután szállítottak be ide. Akkor még nagyon rosszul éreztem magam. Nagy fájdalmaim voltak. Borzasztóan irritált ez a golyó, itt a mellemben. Most már jobban vagyok. Néhány nap múlva kioperálják belőlem a golyót és két hét múlva elhagyom a kórházat. Már intézkedtem, hogy nyugalmamba vonulhassak. Meglátogatott a törvényszéki elnök és azt mondta, hogy rendben lesz a nyugdíjaztatásom. Hivatalomat el se foglalom többé ... Most már nyugdíjba megyek. Rám fér a nyugalom ...

— **Vasúti baleset.** Tegnap délből a Havas-alja határszéli állomáson a Körösmezőről Galiczia felé indult személyvonat összeütközött egy tehervonattal, minek következtében a tehervonat kiskitott és a személyvonat három kocsija egymásra torlódott. Az összeütközés következtében egy utas súlyosan, többek között könnyen sérültek meg. Szerencsére, hogy a vonat kevés utast vitt. Az összeütközés hibás váltóállítás következtében állott be. A forgalom ma reggelig szünetelt. Az akadályt ma már elhárították. — A Máv. igazgatóságától vett értesítés szerint Körösmező állomáson a hónap 26-án az osztrák államvasút 3112. számú személyvonata a kihaladás alkalmával egy rendezés alatt állott fűrés személyvonat kocsijaival horzsolódott. A horzsolódás következtében a személyvonat utasai közül kettő könnyebb sérülést szenvedett. A pálya szabaddá tétve, a vonatok akadálytalanul közlekednek. A balesetben hibás közegeket a szolgálatból felfüggesztették, illetve egyiküket a szolgálatból elbocsátották.

— **Verekedés egy bucsun.** Tegnap délután bucsu volt Monaj abajtornamegyei községben, amely alkalommal a falu legényei egy kocsmában mulattak, miközben egy halmi legény, aki szintén vendégként volt a bucsun, összeveszett a monaji legényekkel. Ebből oly parázs verekedés támadt, hogy hat legény súlyosan, kettő pedig könnyebben sérült meg. A verekedés közben több revolverlövés is történt, de a golyók nem sértettek meg senkit. A csendőrség megakadályozta a vérengzést és elfogta a verekedő legényeket.

— **Kivégzés akadályokkal.** Borzalmas incidens történt a napokban New-Yorkban egy halálos ítélet végrehajtásánál. A napokban két gyilkosságért elítélt olaszt kellett kivégezni villamosággal. Az első a dolog simán ment. Mikor azonban a második leült a székre, a készülékben valami zavar állott be. Az áram folytán a delikvens haja kigyuladt. Rettenetes sikoltozással próbált felkelni a székről, de persze nem ment. Hamarosan megszüntették a villamos kapcsolatot s keresték a baj okát. Még kétszer kellett a halálra ítéltlen keresztül vezetni az áramot, míg végre — nyolc percnyi kínlás után — beállt a halál. Amerikában az eset nagy felháborodást keltett, de jellemző, hogy egy hang sem követelte a halálbírást és ítélését, csak a kivégzés más módját sürgetik.

— **Égő czirkusz.** Ludwigshafenben a czirkuszban, amely nagy ponyvasátor alatt tartja előadásait, hirtelen tűz támadt és iszonyu lett a pánik. A közönség letépte a ponyvákat és úgy menekült a szabadba. Emberéletben nem esett kár.

— **Hirtelen halál.** Blayer Gyula ötvenöt éves mikebudai földbirtokos tegnap reggel a kelenföldi pályaudvarról a fiemei gyorsvonattal el akart utazni. Beszállás előtt azonban hirtelen rosszul lett és mielőtt segély érkezett volna, meghalt. Megállapították, hogy szívizületlenség okozta halálát. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Borzalmas leletre akadt ma reggel Hladán György horlyoi lakos, kinek öccse, Hladán János ezélt mintegy tizennégy nappal eltűnt s kit azóta folytonosan kerestek. Ma aztán ráakadt a borlyoi erdőben. Ott találta egy fára felakasztva. Valószínűleg gyilkosság esete forog fenn; de eddig csak azt sikerült megállapítani, hogy Hladán János gazdájától tizennégy nap előtt mezel munkára ment. A felakasztás helyén dulakodásnak némi nyoma látszik. A csendőrség erőlyesen nyomozza a tetteit.

— **Szerencsétlenül járt csónakázók.** Brixleggben tegnap egy motoros csónak, amely nagyobb kiránduló társaságot vitt, nekiment a hid pilléreinek. A csónak egészen összetört s öt ember a vízbe fulladt. A szerencsétlenek dr. Hadringer gyáros, Lindenfeld vegyész, a csónak gépésze, ennek felesége és a leánya.

— **Elítélt zugbukmékerek.** A rendőrség ma Schnitza Antal kereskedőt, akinek Rákóczi-ut 14. száma alatt van csemegekerekesedése, zugbukmékerekeskedése miatt egy hónapi elzárásra és négyszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak elítélték négy napi elzárásra és ötven korona pénzbüntetésre Endrődi György kereskedőt, akinek üzlete a Margit-köruton van és aki segédkezett Schnitza Antalnak a tiltott fogadás közvetítésében.

— **Halálozások.** Liptószentmiklóson Mauksch Katalin életének 77-ik évében, hosszas szenvedés után, július 26-án meghalt. A megbotogultban dr. Mauksch Mór marienbadi orvos és Maos S. Sándor, a „Neues Pester Journal” főtisztviselője anyjátak gyászolják.

Szánthó Istvánt, a képviselőház műépítészét vasárnap délután helyezték örök nyugalomra a családi sírboltban Vácra. Ott volt Vác egész intelligenciája, a püspöki aula Vácra időről időről Váczer kanonok, felszentelt püspök vezetésével, igen sokan Budapestről a fővárosban időről tisztelő és barátai köréből. A gyászoló közönség soraiban ott volt Romj Emlékező tanácsos, a miniszterelnökség elnöki osztályának vezetője, a képviselőház tisztviselőinek küldöttsége, számos építész és műszaki előkelőség. Justh Gyula, a képviselőház elnöke rendkívül melegenhangu részvételével adott kifejezést érzelmeinek az elhunyt családjá előtt.

Farkas György székesfővárosi tiszti horzsolás és súlyos betegség után elhunyt. Kelecsényi és alsósztrigovai Madách Adár alsósztrigovai nagybirtokos, Nógrádmezei törvényhatósági bizottságának tagja, a losonci választókerület függetlenségi és 48-as pártjának elnöke Losoncon meghalt.

— **x Polgár Sándor** orvosi műszer, kötözés és sérvkötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnévre örvendő cég, ahol minden a számba vágó cikket, nemcsak a legújabbakban áron, hanem legelőkeltebben elkészítve kaphatni. Prospektussal vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszergyáros, Budapest, VII., Erzsébet körút 50. sz.

— **x Hawemann tisztelet-estélye.** A Budapesti oly népszerű Hawemann Richárd világhírű vadállatszedítő még csak három napig marad Budapesten. Ma, kedden az Amerikai Park—Ósbudavár igazgatója nagyszabású tisztelet-estélyt rendez Hawemannnak, aki ez alkalommal néhány teljesen új mutatványra tanította be remek állatait.

— **x „Kis kiránduló”** czimben jelent meg a Balatoni Szövetség kiadásában egy kicsinyke füzet, mely hasznos tájékoztatást nyújt az aligai, siófoki, balatonföldvári, balatonfüredi és almádi fürdővendégek részére. A füzetet 20 filléres levélbélyegzőt bárkinek megküldi a „Balaton” szerkesztősége Siófokon.

— **x Zászlók,** czimerek minden kivételben kaphatók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. szám. Árjegyzék ingyen.

— **x Bőrbajok, hajhullás és kopaszág** sokszor évekig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. Dr. Hönig Izsó elektroterápiai intézetében (Károly-körút 24.) magas feszültségű árammal (D'Arsonvalisatio) kék fényvel és Röntgen-sugarakkal lesznek ezen és hasonló természeti betegségek teljesen fájdalomtalan és kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

— **x Fodor-léle vivőterem** a Koronaherceg-utca 8. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vivőterme, különös gond fordítottak a gyermektorna- és vivásra.

— **x Bob-hashajtó** a legkellemebb, 10 fillér.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás
SALVATOR
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, csukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.
Főraktár Budapest: HDESKUTY L.-nél.

Csaló tőzsdebizománys.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 27.

Legutóbbi számunkban röviden megírtuk, hogy a Neumann Miksa és társainak balsorsa egy egész somó börtöncsüveg lett a végzete. Most újra rájár a rud egy ilyen derék tőzsdebajnokra, aki azonban nem az érték-, hanem a gabonátőzsdén üzte kis juttékait.

A károsult gróf Eszterházy Pál, aki tavaly még kiskorú volt. A gróf ügyvédje, dr. Spett Ferenc utján szombaton délből följelentést tett a rendőrségnek Liedermann Aurél tőzsdebizománys ellen, akinek a Kálmán-utca 15. száma alatt van irodája és ismeretlen büntársai ellen, csalás és sikkasztás czimén.

Dr. Keleti Géza rendőrfogalmazó nyomban hozzáfogott a nyomozáshoz, amelynek eredménye rendkívül érdekes és sok tekintetben pikáns világitásba helyezi az egész ügyet. Liedermann nem tagadja bűnösségét, bevallja, hogy mintegy hetvenhatezer korona elikkadt a kezén, de kijelenti, hogy ennek nemcsak ő az oka, hanem elsősorban a büntársai, akiket egyelőre, a nyomozás érdekében, nem nevezhetünk meg.

Még tavaly történt, hogy egy országgyűlési képviselő arra biztatta gróf Eszterházy Pált, hogy adjon megbízatást egy tőzsdebizománysnak börtöncsüvegére. A kiskorú mágnás nem idegenkedett az eszmétől és néhány nap múlva a képviselő már beuntatta neki Liedermann Aurél gabonabizománysot, aki aztán vakmerő módon csalta meg a grótot. Gróf Eszterházy hét darab, összesen 86.000 korona értékű fedezeti váltót irt alá augusztustól deczemberig terjedő lejáratú a bizománysnak. Liedermann a váltókat nyomban leszámítottatta az Egyesült Fővárosi Takarékpénztárnál, a Debreczeni Takarékpénztárnál, az Alföldi Takarékpénztárnál és még néhány pénzügyintézetnél. Már itt kezdődött a bizománys szélhámosossága, mert az egyik, kétheti lejáratú 30.000 koronás váltóért mindössze 26.000 koronát irt a megbízója javára. Így történt a többi váltónál is és ilyenformán 15—16.000 korona veszett el.

A gróf akkor még nem akar följelentést tenni, de elhatározta, hogy szakít Liedermann Auréllal. Dr. Spett Ferenc ügyvéd többször föl is szólította a tőzsdebizománysot, hogy számoljon le. De ez vonatkozott az elszámolást az ügyvédnek átadni és mindenképen azon volt, hogy a tapasztalatlan mágnás elrendezze el a dolgot. Miután azonban az ügyvéd nem tágitott, a bizománys végül is kénytelen volt a számadásokat beterjeszteni és ekkor kiszült, hogy a gróf terhére börtöncsüveg következtében tízezer korona differencia merült fel. A hiányzó hetvenhatezer koronával azonban már nem tudott elszámolni Liedermann, hanem beismerte, hogy az összeget elikkasztotta.

Az ügyvéd ekkor kijelentette, hogy megteszi elene a följelentést. Liedermann erre kétségbeesett és könyörögni kezdett, hogy ne tegye tönkre. Minden jót ígért, azt mondta, hogy váltókat ad a hiányról és azokat egy éven belül be fogja váltani.

Az ügyvéd azonban látta, hogy ez csak arra jó, hogy leteljen a három hónap, amelyen belül a bizománys följelenthető és utána üthetné a hetvenhatezer korona nyomát. Ezért beadta még szombaton a följelentést a rendőrségnek, amely most folytatja a nyomozást és Liedermann Aurélt ma este nyolc órákor letartóztata. Holnap kísérik át az ügyészséghez.

GYÓGYITHATÓ A SÉRV?

— A kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a sajtót. Bársonyok díjtalanul zárt borítékban megküldi.
FOLLITZER SÉRVAMBULATORIUM
speciális orvosi rendelő-intézet
Budapest, Kossuth Lajos-utca 8., főemelet
Egész nap orvosi inვენes rendelés.

SZINH

(*) A Né gazdasági ve leltári átvéte van Tóth Im sági főnök, I színházi bizo zákesfőváros véső mérnő néhány napig költözést a N
(*) Halmi marck Herl meg Halmi hercegi csal nagy kanczel vész, aki a festette le, ma temberig mar

(*) A két törtökön lesz „A kék egér” sikerrel járta darabot Má r ujdonságból napról-napra Fanchont, a c főbb szerepet lályfi Julia, S és Kövessi ját a sajtó képvis

(*) Leistik festészet egyik e hó 25-én Ber 25-én született fáljai Mark v rezte nagy n berlini művész Az ecseten kiv bön” czimű re

(*) Bayre egy napi szim kezdetét a „R gált és az óriá gatta végig a gaslatlan állotta (Wotan), Bre rich) tüntek fgy masa finom ös min (Erda) egy benymást kell rendezésért lel

6
BU

F

(*) A Bathy délután három termében a B értekezletet ta ság nevbően: Dezső jegyző, ner Alajos el Kranz Alajo Kreyesi R titkár, Graw Antal hivattak nyitotta meg, hogy a budai k a Bathyány-té

(*) Az állat alakítására kik munkálatait és Tivadar tanács általános terv k sorban megépít vastagbőrűlek Neuschloss vác Aladár alapján, hogy k latvilág beszerz berendezésére, tes életviszony

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) A Népszínház átvétele. Az állami színházak gazdasági vezetősége ma kezeli meg a Népszínház leltári átvételét. A Nemzeti Színház részéről jelen van Tóth Imre igazgató, Chmielewsky Andre gazdasági főnök, Keller Ottó műszaki tanácsos, a Népszínházi bizottság megbízásából Márkus Miksa, a székesfehérvári részéről pedig Markovszky István városi mérnök. Az ingóság és beruházás átvétele néhány napig fog tartani. Ezután megkezdik az átköltözést a Nemzeti Színházról és az átalakítást.

(*) Halmi Artur Bismarckéknál. Herceg Bismarck Herbert özvegye megleghangú levélben hívta meg Halmi Artur festőművészt Friedrichsruheba, a hercegi család kastélyába, hogy ott fesse meg a nagy kancellár két unokájának arcképét. A művész, aki a Bismarck-családnak már több tagját festette le, ma elutazott Friedrichsruheba, ahol szeptemberig marad.

(*) A kék egér. A budai nyári színházban csütörtökön lesz a bemutató előadása Engel és Horst „A kék egér” című bohózatának, mely a legnagyobb sikerrel járta be az összes német színházakat. A darabot Márton Ferenc fordította magyarra. Az újdonságból Krecsányi igazgató rendezése mellett napról-napra nagy buzgósággal folynak a próbák. Fanchont, a czimszerepet, Haraszty Miczi, a többi főbb szerepet pedig Kiss Mariska, Déry Rózsi, Mihályfi Julia, Szeghő, Fekete, Tábori, Zákony, Borics és Kövessi játsszák. A kék egérből szerdán délelőtt a sajtó képviselői jelenlétében házi próbát tartanak.

(*) Leistikow meghalt. A modern német tájképfestészet egyik jelese, Leistikow Walter halt meg e hó 25-én Berlinben. Az elhunyt művész 1865 október 25-én született Brombergben s különösen a vesztfáliai Mark vidékéről festett tipikus tájképeivel szerzte nagy népszerűségét. Leistikowot 1907-ben a berlini művészeti akadémia tanárává nevezték ki. Az ecseten kívül a tollal is ügyesen bánt: „A küszöbön” című regényének sok olvasója volt.

(*) Bayreuthi ünnepi játékok. Második előadásul, egy napi szünet után a „Nibelungok gyűrűje” vette kezdetét a „Rajna kincse”-vel. Richter János dirigált és az óriási közönség nagy gyönyörűséggel hallgatta végig a remek alkotást. A karok feladatuk magaslátán állottak. A magánénekesek közül Soomer (Wotan), Breuer (Mime) és Dawson (Alberich) tünnek föl leginkább. A Rajna leányainak hármasa finom összehangoltságával hatott. Kite! Hermin (Erda) egyetlen csengésű, szép alt-hangja mély benyomást keltett. Wagner Szigiridet a stilszerű rendezésért lelkesen ünnepelték.

6 VISIT Fénykép 1 f 50
HUNNIA Fényképezés
BUDAPEST, KAROLY-KÖRUT 6.

FŐVÁROS.

(*) A Batthyány-téri hid. A budai kereskedők ma délután három órakor a budai Vigadó földszinti éttermében a Batthyány-téri hid létesítése érdekében értekezletet tartottak, amelyet az előkészítő bizottság nevében: Bán Sándor elnök, dr. Groffits Dezső jegyző, Schiffer Alajos pénztáros, Brunner Alajos ellenőr; az agitáló bizottság nevében: Kranz Alajos elnök, Milley Károly jegyző, Kreyesi Rezső ipar- és kereskedelmi kamarai titkár, Grawatsch Tivadar, Ottl Lajos, Wirth Antal hivattak össze. Az értekezletet Kranz Alajos nyitotta meg, azután dr. Lendl Adolf fejtegette, hogy a budai kereskedelem érdekében is szükség van a Batthyány-téri hidra.

(*) Az állatkert újralakítása. Az állatkert újralakítására kiküldött fővárosi bizottság megkezdte munkálatait és megtartotta első ülését, melyen Bódy Tivadar tanácsnok elnöklésével megállapították az általános terv keretében az első részletterveket. Első sorban megépítik az új madárházat, a majmok és a vastagbőrtek házát. Együttal elhatározták dr. Neuschloss Kornél, dr. Lendl Adolf, dr. Kóvács Aladár és Ráthonyi Zoltán fejszólásai alapján, hogy különös gondot fordítanak a hazai állatvilág beszerzésére és a pavillonok oly módon való berendezésére, hogy az állatok lehetőleg természetes életviszonyaiknak megfelelő környezetben élhes-

senek az egyes házaikban és bekerített helyeiken. A tónak egy részét betonnal építik ki, hogy télen kocsolyapályának használhassák, a másik részét nádaszá alakítják át, hogy a gémekek, vadkacskáknak és más vízi madaraknak megfelelő tartózkodási helyül szolgáljon. A pálmaház, amely disze lesz az állatkertnek, terrariumokkal lesz körülveve és ha a költség futja, akváriumot is terveznek, amelyben a hazai édesvízi halak és a tengeri fauna, főként az Adriából, látható lesz. A tervezések Lendl és Neuschloss tanácsadásai szerint folynak és nem sokára meg is kezdik az építkezéseket, amelyeket a székesfehérvári mérnöki hivatalának állatkerti kirendeltsége vezet.

Nyilt-tér

2 rovatban közzéttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

THE GRESHAM

Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPÍTTATOTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten

V., Ferenc József-tér 5-6. (saját palotában.)

Két életbiztosítást a legkülönbözőbb kombinációk szerint, előnyös díjak és feltételek mellett. A Gresham kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.

Kölcsönök levezetőre szolgáló kötvényei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj
ugyszintén bírói ítélet

folytán beállott halál esetében.

A kötvények megtámadhatlanok és el-
évülhetlenek.

Vagyonállás 1908. december 31-én 229,546,518.48 K
Érvényben levő biztosítások — 600,000,000.—
Biztosított feleknek kifizetelt — 571,800,000.—
Magyar értékek, elhelyezett díjtartalék 25,940,909.10

SPORT.

Levél a londoni olimpiáról.

London, július 25.

Mire e soraim megérkeznek, vége lesz ennek a tüneményes pályaversenynek is, sőt talán, legalább ránk nézve, az egész angol olimpiádnak is. Kiküldöttünk nagy része megtette már kötelességét; kiki úgy, ahogy tudta. Legtöbb erősen a várakozáson alul, kevesen azonfelül. S most, hogy fáradtan végigtekintünk ezen az elmúlt három héten, leszűrhetjük immár azokból a tanulságokat is anélkül, hogy ezáltal károsan befolyásolnák a versenyzők hangulatát. Mert hát sok függ ilyen versenyben a lelkiállapottól is és nekünk, magyaroknak, édes-keves okunk volt sokat jó kedvűnek lenni.

Kezdjük sorra. Az első csalódás mindjárt a megérkezés után ért bennünket. Az utazó-társaság ugyan jónevű szállodába tett bennünket, a Bedford-hotelbe, de ott a negyedik és ötödik emeleten levő lyukakba raktak bennünket. Az igaz, hogy a kísérők és az u. n. vezetők az első emeletre kerültek. Pedig, mintha inkább a versenyzőknek kellett volna az első emeleti kényelmes és huzatmentes szobákat adni! . . .

Azután jött az étkezéskor a második csalódás. Hát bizony rossz volt, kriminálisan rossz volt. Napokig meg se tudtuk enni. A szálloda két részről áll s bizony nyíltan háborogtunk, hogy azt kaptuk enni, amit a másik konyha maradékából áthoztak, nem is túlságosan tiszta edényeken. Még azok sem tudták megenni a rettenetes eledelüket, akik odahaza sem étkeznek a Hungária konyháján. Egyszerűen nem vette be a gyomruk az ennilót. Kellott jó 10 nap, míg úgy, ahogy beletörődöttünk a sorsunkba. Ha még hozzávesszük, hogy a rettenetes londoni esőzés valószínűleg buskomorrá tett bennünket, könnyű elképzelni, hogy minő hangulatban és kondícióban álltak

starthoz mindjárt az első napokban uszóink, akik vereséget szenvedtek az egész vonalon, jólehet az angol lapok is igen nagy súlylyal foglalkoztak esélyeinkkel. Aztán kikaptott Halmay is, bár pompásan uszott. Hja, az az ördögös Daniels még jobban. Hiába drukkolt 400.000 ember a magyarnak a gyűlölt amerikai ellen: kikaptunk. Aztán már csak az uszó-stafétában bíztunk. Voltak rá alapos reményeink. Hiába. Kikaptunk itt is. Ez fáj legjobban, mert ez volt a legfontosabb uszó-szám. A szerencse is velünk van. Előfutamunkat egyedül uszszuk végig, míg Angliának ugyancsak keserves dolga volt Amerikával s alig-alig tudta megverni. A döntőben játszva verjük az angolt az elért idők alapján — ez volt az általános vélemény. Az árbocoknál készen tartják a magyar zászlót. Munka nagyszerűen megy el ellenfelétől, s már 5 méterrel adja át a távozt Zachárnak, aki szerez még 3 métert. Lastorresz ugye megy, mint a villám, úgy hogy Halmay már 12 méter előnnyel indul Taylor előtt. Óriási az öröm a magyarok között. Halmaynak legalább 20 méterrel kell győznie. Így is indul. Az első 100 métert körülbelül ugyanannyi előnnyel fordulja 1 p. 12 mp. alatt. Egyszerre csak gyengül Halmay. . . Óriási a megdöbbenés, míg az ezernyi-ezer angol tombolva biztatja Taylort, 150 méternél már csak 5 méter előnye van Halmaynak, ki egyre rosszabbul uszik, 190 méternél irtózatos üdvrivalgással utóléri az angol Halmayt. . . Nekünk a vér is megáll ereinkben. . . Halmay tempót ver kezével, de nem megy előre. . . Egyszerre csak föláll. . . Nekünk a vér is megfagyott ereinkben, mert már a hátul levő amerikai csapat is veszélyesen közeledett. Kiabálunk Halmayra, hogy uszszék be. Ő bedobja magát a célba. Óriási tombolás. . . Anglia győzött! . . . Taylort társai vállukra kapják s miközben a büszke angol lobogót diadalmasan lengeti az árboc, körülviszik a Stadionban. Soha váratlanabb öröm nem érte az angolokat és soha súlyosabb szégyen a magyarokat.

Mindent hittünk volna, csak azt nem, hogy Halmay veszítsük el a magyar uszók legfontosabb versenyét. Bárki más uszik Halmay helyén, játszva nyerjük a stafétát. Maga Halmay azt hajtogatja, hogy ő versenykőzben letört. . . Óriási az elkeseredés itt Halmay ellen, hogy miért nem uszatott mást, ha érezte, hogy nincs erejénél. Jó szerencse, hogy Weiszt a pontozás, vívócsapatunkat pedig tudása, dr. Fuchst fényes talentuma mégis egy-egy világbajnoksághoz juttatta.

Igen kemény dolga volt vívócsapatunknak a döntőben a csehekkel szemben. A vívók közül Werkner és dr. Fuchs győztek 3-szor, vesztek 1-szer, Gerde győzött 2-szer, veszett 2-szer, Tóth győzött 1-szer, veszett 3-szor, úgy, hogy az egész csapat csak 9:7 arányban győzött a döntőben. De győzött. Óriási küzdelem volt az egyéni kárdban. Itt dr. Fuchs és Zulawsky 7-szer győztek, 1-szer vesztek, tehát kettejük közt a zsüri új mérkőzést rendelt el 1 tussra, amit dr. Fuchs adott be. Harmadik De Lobsdorf lett 6 győzelemmel és 3 vereséggel. Szántaynak és dr. Tóthnak 4 győzelme és 4 veresége volt, Werknernek 3 győzelme, 5 veresége. Dr. Fuchs győzelme igaz és hamisítatlan dicsősége a magyar kardvívásnak, mert hiszen magyar mestere van, Rákósy Jenő, aki ezzel a sikerével egy csapásra a világ legelső mesterei sorába emelkedett. De gondolkodni kell, hogy ejtse a magyar zsüriket is a — „másodklasszisu” világbajnok sikere. Remélhetőleg ezentúl otthon is érvényesülni tud majd. Az utolsó napok eme örömei közé ürömként vegyült a staféta veresége. Pedig hej, de könnyen térhetünk volna haza négy bajnoksággal! Növeli még uszóink elkeseredését az is, hogy a Brüsszelben tervezett verseny elmaradt, alió pedig ki akartuk köszörülni a csorbát.

Meglátogattuk a minap a londoni magyar egyetemet. Igen szívesen fogadtak hennünket. Persze, dől belőlünk a panasza a rossz menezsálás miatt. Nem kis meglepetésünkre a londoni magyarok egyesületének titkára is panaszszal felelt a panasza. Panaszkodott, hogy a magyar rendezőség semmiféle tekintetben nem fordult hozzájuk, pedig ők sokkal jobban ellátták volna a kiküldötteket. Készen tartottak egy magyar szakácsot, aki teljesen magyar

módra főzött volna! És így jobban és olcsóbban jöttek volna ki a mieink, mert most a rossz kosztért aránylag drágább árat fizettünk, mint ahogy pl. a Bedford Hotel tulajdonosa maga hirdeti a házát.

Bizony jó lesz eltenni ezt az eszmét a jövő olimpiára. Mert hiába, a magyar konyha különbözik a világ minden más konyhájától. És háborgó gyomorral nehéz versenyt nyerni...

Kottingbrunni versenyek.

— Ötödik nap. —

A Kottingbrunni meeting legjobban dotált és sportjelentőségre nézve első helyen álló versenye a 40.000 koronás Császár-díj, tegnap került dűlőre és miként az előre is látható is volt, a favorit Rother Stadl végtelen könnyű győzelmével végződött Matschaker előtt, míg a harmadik helyre Galantuomo érkezett. Megemlítésre méltó még a Nagy Akadályversenyben Perchance fenomenális formája, amely 75 kiló horribilis súly alatt lépésben nyerte versenyét Nikita és Off ellen. Egyébként a favoritjátékosokra nagyon szép eredménnyel végződött a Császár-díj napja, miután az urlovasok által lovagolt Badeni-handicapot kivéve, az összes versenyekben a legjobbban fogadott lovak voltak frontban.

Részletes eredmény a következő:

I. Kétévesek eladóversenye. Díj 2000 korona. Táv 1000 méter. 1. Gróf Wenckheim D. Pengő (Cockeram), 2. Juda, 3. Jutalom. Futottak még: Dunbar, Lobogó és Galantine. — Tot.: 10:26, 20:30, 28.

II. Badeni handicap. Díj 4000 korona. Táv 1600 méter. 1. Báró Uchtritz Zs. Medardus (Sibrik főhadnagy), 2. Andalgó, 3. Marie Louise. Futottak még: Capt. Jack, Jimmy, Mutyiba és Validol. — Tot.: 10:08, 20:36, 25 és 48.

III. Leobersdorfi díj. Díj 3000 korona. Táv 1000 méter. 1. Egyedi L. Faragó (Taral), 2. Varróleány, 3. Napsugár. — Tot.: 10:12.

IV. Császár-díj. Díj 40.000 korona. Táv 2800 méter. 1. Rothschild A. Rother Stadl (Krouzil), 2. Matschaker, 3. Galantuomo. Futottak még: Morpeth, Mátka, Delphin II., Useful és Frau Godl. — Tot.: 10:16, 20:26, 36, 36.

V. Kétévesek handicapja. Díj 3000 korona. Táv 900 méter. 1. Blaskovich E. Szomszéd (Carlslake), 2. Hochschwab, 3. Isnardie. Futottak még: Fabelhaft, Alabárd, Nika, Oh pardon!, Konez és Ma se. — Tot.: 10:33, 20:31, 37, 46.

VI. Kottingbrunni nagy nyári akadályverseny. (Handicap). Díj 8000 korona. Táv 4000 méter. 1. Mauthner V. Perchance (Dillon), 2. Nikita, 3. Off. Futottak még: Gessler, Juhar és Virago. — Tot.: 10:17, 20:27, 54.

VII. Eladók handicapja. Díj 2000 korona. Táv 1200 méter. 1. Mr. F. Milne Lanzendorf (Birkenruth), 2. Ella, 3. Carolus. Futottak még: Old Coin, Paula, Apatin, Bogdanowka, Forfeit és Bouquet.

— Hatodik nap. —

A hatodik nap programján 2 érdekesebb és jobban dotált verseny szerepel és pedig egy 6000 koronás gátverseny, a Raxi díj, háromévesek részére, továbbá az 5000 koronával dotált mértföldes távú Gainfahni díj. Az előbbi a Mauthner-istálló Trust-ja nyeri meg Floridsdorfi előtt, míg az utóbbiban a Kancza-díj győztese, Mátka indul a legjobb eséllyel.

Jelöljeink:

- I. Hochschwab - Titi II.
- II. Trust - Floridsdorf
- III. Fokos - Einsiedler
- IV. Mátka - Foglaltó
- V. Simcon - Ovidius
- VI. Nikita - Off
- VII. Ella - Bouquet.

Uszóversenyek.

Budapest, július 27.

Szombat és vasárnap délután két uszóverseny volt, az egyiket az Óbudai Torna-Egylet, a másikat a MTK rendezte. A nagyobbára háziversenyekből álló uszóversenyek eredményeit a következőkben adjuk:

Magyar Testgyakorlók Köre. Versenyhelye az újpesti Dunaág.

I. Megnyitó verseny 50 m. 1. Hornung Gyula (MTK) 40 mp. 2. Telkes Miklós (MTK). 3. Leipniker Mátyás (MTK).

II. Hátszázás handicap 100 m. 1. Hendl Kornél 20 mp., hátrány 1 p. 46¹/₂ mp. 2. Kovács Béla 0 mp. hátrány.

III. Gyorsuzás 50 m.-re újpestiek részére. 1. Prácer Imre 44¹/₂ mp. 2. Weisz Sándor. 3. Porzolt Imre.

IV. Meghívottak versenye 50 m., két előszás után a döntőben: 1. Donáth Leó (MAFC) 34 mp. 2. Hégnér Jenő (MUE). 3. Apor László (MUE).

V. Melluszás handicap 100 m. 1. Agulár György 12 mp. hátrány 1 p. 46¹/₂ mp. 2. Dénes Oszkár 4 mp. hátrány. 3. Reichmann Gyula 0 mp. hátrány.

VI. Handicap 100 m. 1. Róth Marcell 13 mp. hátrány 1 p. 35¹/₂ mp. 2. Hornung Gyula 27 mp. hátrány. 3. Leipniker Mátyás 16 mp. hátrány.

VII. Gyermekeverseny. 50 m. újpestiek részére. 1. Weiler István 43¹/₂ mp. 2. Dénes Béla. 3. Engler József.

VIII. Egyéni verseny 3x50 m. mell. hát, magyar. 1. Hendl Kornél 2 p. 34 mp. 2. Agulár György.

IX. Ijuszági verseny 50 m. 1. Róth Marcell 39¹/₂ mp. 2. Agulár Ferencz. 3. Reichmann Gyula.

X. Old-boys handicap 50 m. 1. Baron Jenő 9 mp. hátrány 44¹/₂ mp. 2. Láng László 10 mp. hátrány. 3. Kunstädter Andor 3 mp. hátrány.

XI. Hátonuzás 50 m. újpestiek részére. 1. Dénes Béla 52 mp. 2. Szabó Antal. 3. Klein Zsigmond.

XII. Meghívottak versenye 300 m. 1. Ádám Sándor (MUE) 5 p. 10 mp. 2. Krausz Tivadar (MUE). 3. Rickert József (MUE).

XIII. Újpesti főverseny handicap 200 m. 1. Hendl Kornél 15 mp. hátrány 3 p. 15 mp. 2. Dénes Béla 8 mp. hátrány. 3. Huszék János 8 mp. hátrány.

XIV. 3x50 mell. hát, magyar staféta handicap. 1. Agulár, Hendl, Hornung 12 mp. hátrány 2 p. 10¹/₂ mp. 2. MTK B) csapata 8 mp. hátrány. 3. MTK C) csapata 5 mp. hátrány.

Az óbudaiak uszóversenye.

I. Főverseny-handicap 70 méteren. (négy elő- és két középszás után a döntőben): 1. Freund Jacques (MUE) 7 mp. hátrány, 59¹/₂ mp. 2. Eisner Ferencz (MAFC) 7 mp. hátrány. 3. Beleznay László (MAFC) 9 mp. hátrány.

II. Hátonuzás-handicap, 105 méter. (2 előszás után a döntőben): 1. Pois István (OTE) 8 mp. hátrány. 2. Parragh Sándor (OTE) scratch. 3. Borovi Ferencz (MUE) 6 mp. hátrány.

III. Junior-verseny 105 méter. 1. Kerekes Gyula (FTC) 1 p. 50 mp. 2. Zierlich Elemér (FTC).

IV. Melluszás-handicap 210 méter (2 előszás után a döntőben): 1. Wenk János (FTC) 5 mp. hátrány, 3 p. 50 mp. 2. Agulár György (MTK) 10 mp. hátrány. 3. Domokos Pál (FTC) 11 mp. hátrány. Bíró Károlyt, aki második lett, előbbindulás miatt diszkvalifikálták.

V. Műugrás. 1. Ugró József (MAFC) 21 pont. 2. Széchy Endre (Balaton U. E.) 19.5 pont.

VI. Középszkolai tanulók handicapja 70 méter. (3 előszás után a döntőben): 1. Ott Mihály (FTC) 7 mp. hátrány 1 p. 1/2 mp. 2. Reichel Sándor (OTE) 2 mp. hátrány. 3. Róth Marci (MTK) 7 mp. hátrány.

VII. Vigasz-verseny. 70 méter (handicap): 1. Széchy Dezső (Balaton U. E.) scratch 56¹/₂ mp. 2. Mérey Gyula (FTC) 3 mp. hátrány. 3. Ádám Aladár (FTC) 5 mp. hátrány.

() Az olimpiai versenyek eredményei. A nemzetek sorrendjében reánk nézve hátrányos változás keletkezett a szombaton eldőlő versenyszámok eredményei alapján. A svédek ugyanis megnyerték a toronyugrást és így a középsúlyúak birkózó versenyét, így öt olimpiai győzelmükkel a harmadik helyre kerültek. Ha pedig a Stadionban rendezett összes sportfajok versenyeit, így a kerékpárversenyeket és nyíllövészetet is, felvesszük az eredménykimutatásba, akkor a francziák is elének kerülnek, ők nyerték meg ugyanis a tandemversenyt, a kontinentális nyíllövészetet és így az egyéni, mint a csapat vitóversenyeket is. A Stadion összes versenyeinek eredményét figyelembe véve 22 győzelemmel első helyen az angolok állnak, második helyen 18 győzelemmel az amerikaiak, majd a svéd 5, francia 4, magyar 3, német 2, olasz 2, továbbá Kanada, Dél-afrika és finn nemzet 1-1 győzelemmel.

() A Leander-Pannonia mérkőzése. Az olimpiai regattának első nagy jelentőségű napja holnap lesz, amidőn a sors szerénye folytán már az előmérkőzésben kerülnek össze a nagy regatta legerősebbnek tartott nyolczasai, az angol Leander és a Pannonia. Sajnos, a Leanderrel szemben kevés reménnyel vehetjük fel a kiírdelmet, de ha sikerrel szerepelne csapatunk, ami elvégre nem lehetetlen, bár erre számítanunk nem szabad, akkor a döntőben már biztos a győzelmünk. Ismerve a két csapat eddigi szereplését és a tréningben mutatott formáját, véleményünk szerint az angol csapat egy, esetleg két hosszal győz a Pannonia ellen. Bár ellenkezőjéről referálhatnánk lapunk legközelebbi számában.

Lawn-tennis, Football, Diabolo

Angol és magyar sport- és nyári játékok. Lawn-tennis felszerelések. Hitelesített akadémiai sportruházatok. Tornaszerek. Uszó övek. Fagyalt és szódagömbök. Hinta és nyugtatók. Nyaralókba és fürdőkhöz való szükséges tárgyak és szórakoztató játékok. Lampion magnesium lámpa. Tombola. Árjegyzék ingyen.

VERTÉSZ TÓDOR, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR

TÖRVÉNYSZÉK

§ Sikasztás a postánál. Három évig intézte a bóksszegi postahivatal ügyeit Nemetz Ferenczné, született Micsky Margit. Segített neki a férje, aki már hosszabb idő óta, állás és foglalkozás nélkül lézengett s tisztán felesége szikes jövedelméből élőködött. Az év elején egy bóksszegi kereskedő létszázhusz koronát adott a postára. A pénzt a férj vette át s nyomban zsebreavágta. A postaigazgatóság titkárnak váratlan megjelenése érthető zavart idézett elő a postahivatalban. A vizsgálat kiderítette, hogy a férj rendszeresen elikkasztotta az utalványnyal feladott pénzt s a hiányt újabb feladott összegekkel pótolta. A nagyváradi postaigazgatóság a postamesternőt azonnal elbocsátotta, Nemetz Ferenczet pedig az aradi törvényszék sikasztás bűntette miatt egy évi börtönre ítélte s ezt a büntetést a nagyváradi királyi tábla is jóváhagyta. Az elítelt semmisségi panaszt jelentett be.

§ Elítelt izgatók. Az aradi büntetőtörvényszék az aradi szocialdemokrata-párt volt elnökét, Szilágyi Kis Istvánt hat hónapi és Varga Ferencz párttitkárát egy évi államfogházra ítélte, mert egy népgyűlésen a társadalmi rend ellen izgattak.

§ Eltűnt hagyatékok. Weber M. Miksa dugszdag bányavállalkozó félmillió korona értékű hagyatéka felerészben egy 2000 holdas uradalomból, felerészben az Offenbányai és Stanizsai aranybányából állott. Mire a kiskorú örökösök nagykorúakká lettek s a hagyatékok átvételére jelentkeztek, kiderült, hogy a hagyatékokat százakkal megterhelték, a vagyont érő felszerelések, élő és holt fundus instructus nyomtalanul eltűnt, úgy, hogy az örökösök részére egy fillér sem maradt, ellenben a hagyatékokat kezelő ügyvéd az árvaszék jóváhagyásával ötvenezer koronát kapott a kezelésért. A temesvári közigazgatási bizottság a belügyminiszter rendeletére megindította a hivatalos vizsgálatot s a kiküldött vizsgálóbiztos maga is annak a véleményének adott kifejezést, hogy a hagyatékok kezelése nem egészen szabályszerűen történt, amiért elsősorban az árvaszéket, másodsorban Temesvár várost vagyoni felelősség terheli. A bizottság mindemellett helyesnek mondta ki az árvaszék eljárását. Az örökösök e határozat ellen a belügyminiszterhez felebbezték és közokiratokkal igazolták, hogy a félmillió hagyatékok pusztulását az árvaszék gondatlansága és az ellenőrzés teljes hiánya okozta. A temesvári kir. ügyészség egyébként — mint értesülünk — már szintén kezébe vette az ügyet és kérte a büntügyi zárlat elrendelését s így valószínű, hogy az örökösök mégis csak hozzá fognak jutni a hagyatékokhoz.

DR. HÖNIG IZSÓ

Elektroterapeutikai és Röntgen-

Intézet. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körút 24. sz. I. em. Lift

Telefon 102-39.

Gyógytényezők: Elektromágneses gyógyítás. Röntgen sugarakkal való kezelés. Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio). Kék fényvel való kezelés. Villamos hőfürdők (Elektrotherm). Villamos fényfürdők. Villamos masszázs (Vibratio). Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés. Villamos vízfürdők. Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: Általános idegesség (neurasthenia, hysteria).

Idégyengességi állapotok. Almatlanság. Hűdés (Paralysis). Idegfájdalmak, Idegzsák (Neuralgiák, Ischias). Gerincvelő-sorvadás (Tabes). Szívbetegségek. Vérérdényelmoszesedés. Köszvény és csusz (Rheuma, húgysavas lerakódások, ízületi és csontbajok). Székrekedés. Anyagcserebajok. (Elhízás, cukorbetegség, vesebetegség). Bőrbajok. Bőrviszketeg.

Hajbetegségek (Hajhullás, kopaszosság). Aranyeres csomók.

— Rendelés d. é. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig. —

— Rendelés egész napon át. — — Kivánatra prospektum

tették, kartell-t az igen is a me marák A kartel amit ter nagyob fogva s ról van foglalnak módon, kartelltag fu zió pusztító Ezek az már a k alkotni. U millió ko Allitólág földi ban zonyosat de máris

Az ö tönzés hi galommal ben csek zást szer zsvény. A helyi dott. Köt tár, a Da dult elő. mokat m valuták a román

A tö öt órako ülést tart egyik ér tözsdetan rozta, ho tevékeny tét. A na tétzte el.

Megf korfinomi össez né egyesítés korfinomi az utóbb csatlakoz egy közö ügyeit. E gyobb fin elvesztett mitók en egy köz vések da ha lesz brüsszeli

Malom nagygyűl gos Szöv moljon a az osztat ról, más rozzon. A teljesen döttjeivel Sz. elnö átiratát, szerinti nek. Miu fejtett ér hogy az

Reg

Weszn nak e

KÖZGAZDASÁG.

A bank-kartell ellen. Mint már többször megemlégtünk, a bank-kartell augusztus 10-én lép életbe. A kartell-tagok az előkészületeket befejezték és mint az igen valószínű, már holnap megküldik a feleknek is a megállapodásokat. A vidéki pénzügyintézetek és kamarák pedig szorgalmasan készülnek az ellenállásra. A kartell ügyében tegnap egy új hír látott napvilágot, amit természetesen a kartell-vezetőség nem a legmagyobb örömmel fog hallani. Amit mi első percztől fogva sürgettünk, úgy látszik, be fog következni. Arról van szó most, hogy a helyi pénzügyintézetek is állást foglalnak a kartell ellen, még pedig a legzélszerűbb módon, úgy, hogy több budapesti pénzügyintézet (nem kartelltagok) a legkomolyabban tárgyal egy nagy fuzió érdekében, mely hivatva volna a kartell pusztító munkáját, amennyire lehet, megakadályozni. Ezek az intézetek megvárják az időpontot, amikor már a kartellról tapasztalat után is lehet véleményt alkotni. Ugy hírlik, hogy az új „fuzió-bank“ közel tízmillió korona alaptőkével az őszszel fog megalakulni. Állítólag több magyar tőkepénzes és egy nagy külföldi bankár áll a vállalkozás mögött. Bár egész bizonyosat még ebben az ügyben nem lehet mondani, de máris nagy érdeklődést kelt a pénzpiacra.

Az értéktőzsdéről. A tőzsde minden egyéb ösztönzés híján bágyadt árfolyamok mellett csekély forgalommal zajlott le. A vezető értékek árfolyamai részben csekély, részben pedig egyáltalán semmi változást szenvedtek el. Kivételt képez a jelzálogbank részvény, mely némi keresletre 2.50 koronával javult. A helyi piacon majdnem teljes üzletlenség uralkodott. Kötés csak az Országos Központi Takarékpénztár, a Danubius és a Városi vasút részvényekben fordult elő. A járadékpiac szintén változatlan árfolyamokat mutat és kötés is csak elvétve fordult elő. A valuták közül a londoni árfolyam kissé szilárdabb a román lei ellenben visszaesett.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma délután öt órakor Kornfeld Szigmond elnöklésével teljes ülést tartott, amelyen sajnálatosul vette tudomásul egyik érdemes tagjának, Herzfeld Frigyesnek a tőzsdetanácsosi tisztségéről való lemondását s elhatározta, hogy az intézmény érdekében kifejtett buzgó tevékenységéért jegyzőkönyvileg fejezi ki köszönetét. A napirend során a tanács a folyó ügyeket intézte el.

Meghíusult a német cukorkartell. A német cukorfinomítók egy idő óta azon fáradoztak, hogy az összes németországi cukorfinomítókat egy kartellben egyesítsék. A terv azonban, különösen a nagy cukorfinomítók magatartásán hajótörést szenvedett, mert az utóbbiak kereken megtagadták a kartellhez való csatlakozásukat, mert nem akartak beleegyezni, hogy egy közös eladási irodából intézzék a cukorfinomítók ügyeit. Ezzel a kartell sorsa el volt döntve, mert a nagyobb finomítók visszavonulásával a kartell teljesen elvesztette gyakorlati értékét. A német cukorfinomítók ennek dacára sem adták fel a reményt, hogy egy közös eladási irodát létesítsenek. Az élénk törekvések dacára azonban a német cukorkartellből alig ha lesz valami, mert annak alapítása beleütközik a brüsszeli egyezmény szabályaiba.

Malomtisztviselők nagygyűlése. A fővárosi gőzmalmok képviselői tegnap este tartották meg azt a nagygyűléstüket, amelyet a Magántisztviselők Országos Szövetsége hívott egybe, hogy egyidejűleg beszéljen a malomtisztviselők érdekében megindított és az osztatlan munkaidő meghonosítását célzó akcióról, másrészt, hogy a szervezkedés tárgyában határozzon. A Magántisztviselők Otthonának nagyterme teljesen megtelt a fővárosi malomtisztviselők kiküldöttjeivel, akik előtt dr. Kreutzer Lipót, a M. O. Sz. elnöke felolvasta a Fővárosi Malomegyesület átiratát, amely az osztatlan munkaidőnek ez időszereinti életbeléptetését nem tartja keresztülvihetőnek. Miután az elnök sorra czáfolta az átiratban kifejtett érveket, a nagygyűlés egyhangulag kimondta, hogy az egyhuzamban való munkaidő érdekében a

mozgalmat folytatni kívánja s felkéri a szövetségtagókat, hogy legjobb belátása szerint hozzon ebben az irányban határozatot és kövessen el mindent, hogy a magántisztviselők e modern reform előnyeit mielőbb élvezhessék. A nagygyűlés ezután kimondta, hogy a szövetség kebelében szervezni kívánja a fővárosi malmok összes tisztviselőit s ezeknek erkölcsi kötelességévé teszi a tömeges csatlakozást akár önálló, a szövetséghez tartozó, akár az Otthonban megalakítandó szakosztályhoz. Egyhangulag hozzájárultak a propaganda-bizottság kiküldéséhez, amelynek feladata lesz, hogy minden malomból választandó két bizalmi férfiú útján az összes tisztviselők belépését szorgalmazzák. Az összes felszólalók hangsúlyozták, hogy a malomtisztviselők öntudatos szervezkedésének csak az összemunkálás ereje adhat súlyt és biztosíthat eredményeket.

Sörárpavásár Miskolcra. A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület, az OMGE. ugyis, mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének Központja, a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara és a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével karöltve Miskolcra országos sörárpa-vásárt rendez. A vásár augusztus hó 24-én, hétfőn, a vármegyeház nagy tanácstermében fog megtartatni. A vásárra csak kis cépelettel árpa eladásra nem jelenthető be. A vásáron résztvenni óhajtó eladó árpájából legkésőbb augusztus 21-ig faj és minőség szerint mintául 5 kilogrammot tartozik a vásárbizottság címére Miskolc, Széchenyi-u. 49. beküldeni. Ezen mennyiség kivül az esetben, ha az eladással a Magyar Mezőgazdák Szövetkezte bízta meg, ugyanazon mintából a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének címére (Budapest, V., kotmány-utca 31. szám) is 4 kilogrammot beküldeni.

Az új ipartörvény. Az új ipartörvény második része, amelynek legfontosabb szakaszai tudvalevően a munkáskérdéssel, a sztrájkokkal, munkáskizárással, békéltető bírósággal stb. foglalkoznak, a magyar iparosság széles rétegeiben szokatlan érdeklődést keltett, minthogy egészen új alapokon igyekszik a munkáskérdéssel egybefüggő problémákat megoldani. A nagy érdeklődésre való tekintettel a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége elhatározta, hogy az új ipartörvény tervezetét valamennyi tagjának s kellő számban vidéki fiókjainak és a kebelébe tartozó szakegyesületeknek megküldi azzal, hogy észrevételeiket augusztus végéig közöljék a Szövetséggel. Augusztus végéig a Szövetség fiókjai és a kebelébe tartozó szakegyesületek is közlik majd észrevételeiket a központtal, amely az ily módon egybegyűlt értékes anyagot azután szeptemberben tartandó bizottsági ülése elé terjeszti. A Szövetségnek a tervezet tárgyalására kiküldött bizottsága, amely a tervezet régebben megjelenő első részének főbb fejezeteit már letárgyalta, szeptemberi ülésein széles alapon fogja megvitatni a tervezet egyes intézkedéseit, hogy e nagyfontosságú javaslat dolgában a magyar ipar állásfoglalását még a tervezetnek a kereskedelmi minisztériumban történő tárgyalása előtt a kereskedelmi miniszter elé terjeszthesse.

A magyar kiállítási központ és a prágai kiállítás. Emlegettük már, hogy az Országos Magyar Kiállítási Központ munkabizottsága Gelléri Mór ügyvezető főtitkárt és Bossányi Endre főjegyzőt kiküldötte Prágába az ottan rendezett jubileumi kiállítás tanulmányozására. Most a kiállítási központ munkabizottsága felterjesztésben felhívja a kereskedelmi minisztérium figyelmét is a prágai kiállításra, amely a cseh ipari termelés rendkívül gazdag és tanulságos átnézetét nyújtja főleg az iparfejlesztés és iparoktatás szempontjából. A felterjesztésben arra kéri a kiállítási központ a kereskedelmi minisztert, hogy a kiállítás tanulmányozására küldje ki a kassai és budapesti állami felsőiparisiskolák, a Technológiai Ipar-múzeum és Kereskedelmi Múzeum és a többi szakiskolák tanárait.

A győri Lloyd-Társulat új elnöke. Győrben írják lapunknak: A győri Lloyd-Társulat tegnap tartott választmányi ülésén a Weidmann Adolf halálával megüresedett elnöki tisztséget Meller Ignác eddigi alelnökkel töltötte be. Az ezáltal megüresedett alelnöki állást az őszszel fogják betölteni.

A telefon terjedése. A kereskedelemügyi miniszter rendeletére Budapest és Göding közt a helyközi távbeszélő-forgalom életbelépett. A budapest-gödingi viszonylatban a beszélgetés díja 3 percenkint 3 korona ötven fillér. Sürgős beszélgetések díja a rendesnek háromszorosa.

A miskolci sikkasztás ügye. A Miskolci Takarékpénztár nagy választmánya tegnap délután négy órakor ülést tartott Lévy József elnöklésével. Miután az igazgatóság konstatálta a hiány pontos összegét, azonnal összehívta a felügyelő-bizottságot, melynek ülésén az intézet fő részvényesének, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnek képviselőjében Gruner Tivadar, a Hazai igazgatója, mint a Miskolci Takarékpénztár felügyelő-bizottsági tagja is résztvett. Ez ülésen a felügyelő-bizottság a hiány megállapítása után tudomásul vette, hogy a hiányzó összeget az igazgatóság a sajátjából azonnal befizette. A nagyválasztmány hozzájárult az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentéséhez és Huszthy Béla választmányi tag indítványára a vezetőségnek egyhangulag bizalmat szavazott. Ezzel a miskolci sikkasztás ügyét végleg befejezték. Annyit mindenestre megtanultunk, hogy a felügyelő-bizottság nemcsak azért van, hogy a tantiémet felvegye, hanem hogy tényleg felügyeljen s hogy az ellenőrzési munkálatokat ne féltékenykedéssel végezze.

A szőlők állása. A „Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos Szövetségéhez“ érkezett jelentések alapján a szőlők állása:

Csáktorny. Ugy mennyiségre, mint minőségre kitünő szüret várható. A terméshozam kétháromszor annyi mint a múlt évben volt. Idáig semminemű betegség nem mutatkozott. A fürtök sokkal fejlettebbek, mint más években ilyenkor szokott lenni.

Csákbereány. A szőlők igen szépen állanak, ennyi fürt már rég nem volt. Sajnos, most már a hőség hatása észlelhető s ha esőt nem kap a szőlő, a szemek fonnyadni fognak.

Beregszász. A szőlő állapota kielégítő, a fűrthozam gazdag egyes fajoknál, csak a gyöngyfajú szőlőhozama csekély.

Tapolca. A badacsony-hegyvidéki és Balatonmelléki szőlők eddig a legszebben állanak és ha valami elemi csapás nem éri, akkor oly bő szüretre van kilátás, aminő már két évtized óta nem volt. A szőlő igen szépen fejlődik, két héttel előbbre van a fejlődés, úgy, hogy e hó végén már a szőlő teljesen érett lesz a korai fajokban. Eddig semmiféle szőlőbetegség nem mutatkozott.

Temeskutas. A szőlőkben a munka szünetel. A szőlő állapota igen jó, a töké terméssel dusan meg vannak rakva és fejlődésükben már igen előre haladtak. Az egész helyzetről itélve egy igen kitünő minőségű és bő termés lesz, de egy kiadó esőre feltétlen szükség van.

Békéscsaba. A szőlők állása ott, ahol nem volt jégeső elég jó. A szárazság fenyegeti még a szőlőt s így a szüreti kilátások nem jók.

Horgos. A szőlők állása a második munkálatok befejeztével a lehető legszebbek. A hó közepén esett az eső, amely után a szőlő bogycái oly fejlettek lettek, amilyenek a múlt év augusztus táján voltak.

Paulis. Arad-hegyaljai szőlők állása ez idő szerint kielégítőek, jó középtermést ígérnek, ha idején esőt kapnak. Jelenleg már silylik a hőséget és szárazságot. Sem rovar, sem gombabetegség eddig nem jelentkezett.

Szeged. A nagy szárazság egyre tart s bár a szőlő most jó középtermést ígér, a további szárazság teljesen tönkre teszi. Szőlőbetegségek még nem léptek fel és peronoszporát eddig még sehol sem fedeztek fel.

Kecskemét. A szőlő fejlődése mindezeidig kifogástalan. A virágzás nem a legkedvezőbben folyt le. A jól termékenyült fürtök és bogycák fejlődése azonban nagyon előrehaladt, ugyanígy, hogy két héttel előbbre van a szőlő fejlődésében, mint rendszeren. Ha az időjárás továbbra is kedvező marad, kitünő minőségű bor lesz. Esőre szükség van s ha ez nem lesz, úgy sok helyen teljesen tönkre megy a termés. A munkáviszonyok napról-napra rosszabbodnak.

Tállya. Az idej szőlőtermés szép reményekre jogosít. Ha valami csapás nem éri a szőlőket, gazdag szüretre van kilátás. A szőlők elvirágzása nagyon kedvező volt, ennek következtében a fürtök kellő tömörséggel fejlődnek. Remélhető, hogy jöminőségű borok lesznek. A munkáviszonyok némileg jobbák, mint tavaly.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

Használatra valódi áldás gyomorbetegségeknek és székeszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

1. elrontott gyomrot
2-3 óra alatt fel-
jegen ruhába hozza
Már 500 40 fillér.
nagy évek óta áll.

Má d. Az állandó szárazság dacára a szőlők elég szépen fejlődtek. A bogyók szépek, egészségesek és elég nagyok. Jó termésre van kilátás.

A takarmányinség. Ambár a legutóbbi napok eszései sokat javítottak a takarmányféléken, azért számos vármegyében máris jelentkeznek a takarmányinség összes tünetei. A kisgazdák valósággal elvesztegetik marháikat, mert nem képesek télen át etetni őket. Igen nagy gazdasági veszedelem jelent ez s ha a kormány gyors segélykezdéssel nem veszi elejét a szarvasmarha-állomány kipusztításának, a következő években az állattenyésztés rekonstrukciója még nagyobb áldozattal fog járni. A takarmányfélék természetesen napról-napra drágulnak. A **özéna** és a többi szálak takarmány ára már méter-mázsánként 12 koronára is emelkedett, úgy hogy a gazdák kénytelenek marháikon nagy árleszállítással tudni. A súlyos veszedelemmel fenyegető takarmányinség ellensúlyozására a Fehérmegyei Gazdasági Egyesület is csatlakozott azon gazdasági egyesületek mozgalmához, amelyek kimondták, hogy sürgős kérelmet intéznek a miniszterhez aziránt, hogy szálak és erőtakarmányfélékre kedvezményes tarifákat léptessen életbe, továbbá, hogy a takarmánykiviteli tilalmat sürgősen rendlje el. Az eddigi jelentések alapján általában megállapítható, hogy nagy a takarmányhiány Arad-, Békés-, Bihar-, Pest-, Temes-, Pozsony-, Zala-, Sopron- és az erdélyi megyékben.

Husfeldolgozó-telep Györszentivánon. A györmegyei Szentiván községben nagyarányú husfeldolgozó ipartelep létesítenek francia és amerikai vállalkozók. A telepet három millió korona befektetéssel létesítik mintegy 50.000 vágóállat évi feldolgozására. Az új vállalat telepengedélyezési tárgyalását már megtartották.

A kassa—oderbergi vasut beruházása. A kassa—oderbergi vasut beruházási ügyei úgy a kereskedelmiügyi, mint a pénzügyminiszteriumban teljesen lebonyolítottak, még mielőtt az erre vonatkozó törvényt szentesítették volna. Az érdekelt két miniszterium és a vasúttársaság rövid uton s állandóan tárgyalta a kérdést, csak hogy a törvény szentesítésének idejére minden előzetes intézkedés készen legyen. A beruházásokban tehát semmiféle késedelem előállani nem fog s így azok az aggodalmak, melyek itt-ott kifejezésre jutottak, alaptalanok.

Magyar lókvitel Németországba. Gazdasági önállóságunk megteremtésének elengedhetlen feltétele az, hogy terményeink részére alkalmas piacokat keressünk és találjunk és termelésünknek a külföldi piacokon való értékesítését lehetővé tegyünk. A magyar lovak hirve a külföldön is ismeretes s a magyar lókvitel fejlesztése szintén elsőrangú gazdasági szükség. A magyar lovak a berlini piacon elég kedvező eredménnyel értékesíthetők s a berlini piacnak mint fogyasztó területnek való megszerzését nem lehet eléggé sürgetni. A berlini Centralstelle für Pferdezucht und Handels-Kommandit Gesellschaft jó igás- és luxuslovakat akar importálni Magyarországból. Ugyanis Berlinben s általában Németországban a kincstár 1200 márka átlagért fizet egy legénységi remontáért és ez adja meg a lovak áralkulásának bázisát. Az igáslovak átlagos vételára 1000—1200 márka, azaz 1177—1412.40 korona, angol félvér hátslovaké 1500 márka, azaz 1765.50 korona; egy pár összeálló jucker kocsilóé 2000—3000 márka, azaz 2354—3531 korona. Ezek az átlagárak körülbelül 20 százalékkal haladják meg a megfelelő magyarországi lóárakat. A magyar lovak jóhíre, a főleg délnémet lókereskedők részéről irántuk megnyilvánuló kereslet és az a körülmény, hogy német részről gvengebb minőségű lovak eladásával kellett bajlódni, érlelték meg a társaság vezetőségében azt a gondolatot, hogy jó minőségű magyar lovak eladásához kezdjenek. Természetesen jó anyagot kell szállítani hogy a lovak gyorsan és magas áron keljenek el.

A balatoni vasut építése. Illetékes helyről nyert értesülésünk alapján jelenthetjük, hogy a balatoni vasutat 1909 évi április hó 1-en átadják a közforgalomnak és téves információ az alapszik egyik reggeli lapnak azon állítása, mintha Babocsay Herman vállalkozó a szerződéses átadási időpontot 1909 október hó 1-ére meghosszabbítani kérelmezte volna, illetve,

hogy a kormány hat havi halasztást engedélyezett volna. Ugyancsak önkényes állítás, hogy másfél millió túlfizetést kért vagy kapott volna a vállalkozó.

A borközlaktár. Az utóbbi napokban az a hír járta, hogy a kormány közraktárak létesítésével foglalkozva, erre a célra évi 350.000 koronát kíván egy vállalat szubvencionálására fordítani. Ezt a hírt persze illetékes helyről nyomban megczáfolták. A kormány egyáltalában nem foglalkozik borközlaktár létesítésével. Tény azonban az, hogy a Vinea magyar bortermelési és kereskedelmi részvénytársaság előterjesztést tett a borkivitelnek nagy arányokban való tervezése iránt. Ezt az előterjesztést a kereskedelemügyi miniszter az ipartanács állandó bizottsága elé utalta, mely legutóbbi ülésen a tagok élénk részvétele mellett tárgyalta is az előterjesztést. Egyébként a borkivitel szervezésének kérdésével a kormány már hosszabb idő óta foglalkozik, mert rohamosan emelkedő bortermelésünkkel szemben köteletségünk tartja, hogy annak elhelyezéséről is gondoskodjék. Magára a benyújtott ajánlatra nézve azonban a kereskedelemügyi miniszter mindeztideig állást még nem foglalt és az ipartanács állandó bizottsága is csak azt az irányt állapította meg, amely ezen kérdés megoldásánál követendő, megjelölve azt az összeget, amelynek e célra való fordítását a kereskedelmi miniszternek javaslatba hozza.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatóság közhíré teszi, hogy idegen hajóknak a társaság gőzöseivel való vontatása f. évi augusztus hó 1-től való érvényesüléssel új díjszabás jelenik meg. Az új díjszabás, — amely által az 1900. évi március hó 20-tól érvényben volt vontatási díjszabás érvényen kívül helyeztetik — az igazgatóságnál példányonként 40 fillért kapható.

Romlás a solingeni bank bukása nyomán. A solingeni bank csődje két nagy iparvállalat pusztulását vonta maga után. A Wilhelm von zur Gathen-féle nagy aczélláru kiviteli cég, amely a solingeni bankkal összekötöttségben volt, beszüntette fizetéseit. A Darman-féle vasöntőde pedig, amelyet a solingeni bank finanszírozott, beszüntette az üzemét, elbocsátotta összes munkásait. Több solingeni cég bukása várható még s ennek következtében Solingenben s környékén nagy az izgatottság. Valószínű, hogy a csődbe került solingeni bank hitelezői a követelésekre öt százalékot kapnak.

Árutorlódás. A magyar kir. államvasutak igazgatósága arról értesít, hogy az utóbbi napokban oly nagy mennyiségű gabonaküldemények érkeztek Budapest nyugati pályaudvarra, hogy azok elhelyezésére a rendelkezésre álló rakhelyek már nem elegendők. Miután a tároló gabona elfuvarozása a még folyton tömegesen érkező küldemények mennyiségéhez képest nem eléggé gyorsan eszközölthetik és így rövid időn belül árutorlódástól kell tartani, az igazgatóság ez uton kéri fel az érdekelt szállító közönséget, hogy az elfuvarozás gyorsítása érdekében minden lehető kövessen el, mert ellenkező esetben a szállítás akadálytalan lebonyolításának biztosítása érdekében a legmesszebbmenő intézkedéseket kellene életbe léptetni, illetve a gabona szállítását korlátozni.

Új pénzügyintézet Boszniában. A boszniai konzervatív-párt Szerajevóban egy új izlám-bankot akar alapítani. Az új bank alapítókéje két millió korona.

Fizetéseketelenségek. A bécsi Creditorenverein a következő fizetéseketelenségeket közli: Svoboda Em. kereskedő, Königrätz; Weisz I. olasz-bazár, Máramarosziget; Barna Manó kereskedő, Eger; Morgenstern K. bel. kereskedő, Svikavka; Ulmann Adolf zsiradékkereskedő, Bécs, Margarethenstrasse 47; Vaccics Peicsinovic és társa fehérenemű-kereskedő, Belgrad; Weissnicht Etelka kereskedő Rody; Masin Vilmos kereskedő, Prága; Beiller Emil kereskedő; Kohlheim Mari fehéreneműs, Bécs; Leiblinger Ferenc szatóc, Steiering.

Egy fakeskedés fejlődése. Az elmúlt krízis alatt sokat szenvedett fakeskedelmünk úgy látszik újra virágzásnak indul. Csak a minap adtunk hírt két új faipari vállalat létesítéséről, most pedig arról értesülünk, hogy a Fogarasi és Háromszéki fatermelő részvénytársaság, mely tudvalevőleg a Friss és Grósz fakeskedő és fatermelő-cég vagyonának és

a hitelezők követeléseinek megmentése céljából a múlt őszkor beállott nagymérvű krízis folytán alakult, tegnapelőtt, szombaton délután rendkívüli közgyűlést tartott abból a célból, hogy eddig 300.000 korona alapítókéjét egy millió koronára emelje fel. A társaság összes hitelezői elfogadták követeléseik kiegyenlítésére az újonnan kibocsátott részvényeket és ezzel most már a virágzó fogarasi fatermelési üzlet rendszeres folytatása biztosítva van. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen elnökké Reismann Mórt, al-elnökké Diósy Lajost, jogtanácsossá pedig dr. Rezső Mórt választották meg.

Az Adria magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság gőzösei közül pénteken a Szent László Fiuméből Tangerbe és Gibraltárba indult, szombaton a Lederer Sándor Valenciából, a Széchenyi Antwerpenből Fiuméba érkezett.

A fiumei szénrakodó kibővítése. A magyar államvasut igazgatósága, amely a múlt év őszén a szénforgalom lebonyolítására több szénvágányt fektetett le, elhatározta, hogy a Mária Terézia hullámgyalon új vágányokat fektet a szén- és tömegáru lebonyolítására, továbbá a keleti rakodópartot is vágánnyal látja el. A Bredica területet pedig újból feltölteti, hogy az így nyert nagy területen újabb vágányhálózatot fektethessen. A munkálatok költségeinek összege közel öt millió korona.



IDŐJÁRÁS.

A meteorologiai központi intézet távirati jelentése. 1908. július 27-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt a nyugati határt kivéve, ismét csaknem mindenütt volt kisebb-nagyobb eső, amely nagyjából 10 mm-t meghaladta. A hőmérséklet többnyire kevéssel emelkedett, de helyenkint még kissé a normális alatt maradt; a maximum: Budapest 30 C°, a minimum: Árvaváralján 11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Lényegtelen hőváltozás és helyenkint, inkább csak keleten, zivataros esők várhatók.

Allomás	Legnagyobb hó +	A hőmérséklet Celsius szerint	Szélirány és erője	főülözet		Hőmérő-érték let	
				Csúspontok mm	ny.	max.	min.
A-Szalattina	60.1	16.5	W	1	ny	18	14
Ungvár	59.2	20.5	N	2	ny	27	18
Rósmárk	—	—	—	—	—	—	—
Losonca	60.8	21.8	NNE	1	ny	28	18
Ógyalla	60.8	19.0	E	1	ny	29	18
Budapest	60.8	22.4	N	1	ny	30	18
Ierony	61.1	21.5	N	6	ny	28	18
Köztholy	60.9	21.4	N	4	ny	24	18
Páca	60.5	21.0	N	4	ny	23	18
Székely	61.9	21.8	S	1	ny	25	17
Fiume	61.1	21.0	N	3	ny	28	18
Szeged	59.2	20.5	N	3	ny	25	17
Temesvár	58.8	20.5	N	3	ny	25	17
Nagyvárad	58.0	18.7	E	3	ny	25	17
Kolozsvár	59.1	18.0	N	4	ny	27	18
Nyírszében	57.0	18.1	NWN	1	ny	23	18
Szalárd	—	—	—	—	—	—	—
Kisvár	—	21.8	NW	3	ny	27	18
Árvaváralja	—	19.8	N	4	ny	28	18
Solmezshánya	—	19.0	N	3	ny	24	18
Komárom	—	22.5	NW	1	ny	30	18
Magyar-Óvár	—	19.4	NW	2	ny	25	17
Sopron	—	21.0	NW	4	ny	22	18
Bécs	—	19.8	NW	1	ny	28	18
Cirkvenica	—	23.3	W	1	ny	27	18
Debreczen	—	21.8	NE	4	ny	26	18
Köcskomet	—	22.5	N	2	ny	27	18
Orosháza	—	21.4	NW	2	ny	26	18
Arad	—	19.5	NW	5	ny	25	18
Zsombolya	—	22.5	N	3	ny	28	18
Versee	—	—	—	—	—	—	—
Orsova	—	22.5	N	1	ny	29	18

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: **ERDŐS ARMAND.**

Eddig kin volt!



A Sebők-féle szabályozható

„Chic” nyakkendő

Sebők Gyula divatáruháza és kalap-áruháza

ma már mindenki ismeri és kedveli. Elegáns, czélszerű, izléses és olcsó,

Nagy választékban szebbnél szebb mintákban kapható a feltalálónál.

Budapest, VI., Teréz-körút 48. Tessék képes árjegyzéket kérni.

Most elvont



Kedd,
A BUDA
A hat
mangulattal
nyabb jegy
nyitás után
vonzottak
méréskelte
azonban
anélkül, ho
lanyhult ir
volna ki. Z
mire aztán
zések.
A szon
képpen csá
han; így a
buza nyolc
októberi za
az auguszt
Ugy lá
ami arra v
vételkedve
zében leh
osztónzésül
sokáig tart
mennyisége
kell venni,
mel dolgoz
máza buzá
ami bizony
egy kis ste
szerint teh
belül ujra
vásárláshoz
A term
őta feltűnő
pénzszüksé
bonját egy
jobb árakat
tartani, hog
támadjon, a
vezőtlen be
A kés
irányzat. K
tözködők v
árakat fizet
lódott ki, m
10 fillérral
24.50 koron
olcsóbb pec
Egyéb
csóbb, teng
Forgal
koronás ár
nás árakon
mm. zab, I
A statis
2 napon be
31097 mm.
innen.
A kés
Buza.
rona, 300 m
24.20 koron
81 kg. 24 k
mm. 80 kg
300 mm. 80
rona, 700 r
korona, 550
kg. 23.20 l
korona, 200
kg. 24.10 k
mm. 78 kg
rona, 100 r
24 korona.
Pestvid
mm. 78.5 k
rona, 400 m
23.30 koron
150 mm. 75

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonátözsde.

Budapest, július 27.

A határidő-piacon, a mai üzlet barátságosan mangulattal, de a szombati zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. Közvetlenül a megnyitás után az alacsony kezdő árfolyamok vevőket vonzottak és így egyre fokozódó kereslet mellett mérsékeltten emelkedtek az árfolyamok, amelyek azonban később realizálásokra újra legyengültek, anélkül, hogy akár a szilárdult, akár pedig a később lanyhult irányzat mellett élénkebb forgalom fejlődött volna ki. Zárlat felé újra jobb vételkevd mutatkozott, mire aztán ismét lassan emelkedni kezdtek a jegyzések.

A szombati zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen csak kevés eltérés mutatkozik az árfolyamban; így az októberi buza hat fillérrel, az áprilisi buza nyolcz fillérrel, az októberi rozs két fillérrel, az októberi zab négy fillérrel, az új tengeri hat fillérrel, az augusztusi tengeri tizenhat fillérrel javult.

Ugy látszik, a lanyhulás felé hajlik az irányzat, ami arra vezethető vissza, hogy a helybeli malmok vételkevd megcsappant és így a készbuzát nehezebben lehet elhelyezni, ami a spekulációkra szolgál ösztönzésül. A malmok jelenlegi tartózkodása nem fog sokáig tartani, mert, bár az utóbbi időben nagy buza-mennyiségeket váltottak magukhoz, azt is tekintetbe kell venni, hogy ezental már hetenként 6 napos üzemmel dolgozva, hetenként mintegy 170 ezer métermázsza buzára lesz szükségük, a teljes üzemhez pedig, ami bizonyára rövidesen szintén be fog következni, egy kis stockot is kell gyűltetni. Minden valószínűség szerint tehát számítani lehet rá, hogy belátható időn belül újra serényen hozzálátanak a malmok a buza-vásárláshoz.

A termelők részéről való kínálat az utóbbi napok óta feltűnően gyöngült; úgy látszik, hogy aki az első pénzszükségletét már fedezte, az nem hajlandó a gabonáját egyelőre eladni, mert azt reméli, hogy később jobb árakat fog elérni, attól tehát szintén nem kell tartani, hogy a legközelebbi időben olyan erős kínálat támadjon, amely alkalmas lehetne az áralakulás kedvezőtlen befolyásolására.

A készáruüzletben kifejezetten lanyha volt az irányzat. Kielégítő kínálatl szemből a malmok tartózkodók voltak, csak keveset vásároítottak és rossz árakat fizettek. Így aztán élénkebb üzlet nem is fejlődött ki, mindössze mintegy 18000 mm. buza kelt el 10 fillérrel olcsóbb áron. A legdrágább eladási ár 24.50 korona volt 81 kilós tiszavidéki buzáért, a legolcsóbb pedig 23 korona, 78 kilós szerémségi buzáért. Egyéb gabonaneműek közül rozs 20 fillérrel olcsóbb, tengeri és zab változatlan, árpa tartott.

Forgalomba került: 1400 mm. rozs, 18.75—19.— koronás áron, 1100 mm. tengeri 14.85—15.10 koronás áron, 400 mm. árpa 15.60 koronás áron és 500 mm. zab, 16.30—16.35 koronás áron.

A statisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 2 napon belül 64223 mm. buza érkezett Budapestre; 31097 mm. liszt és 4365 mm. korpa szállítottatott el innen.

A készáru piacon elkelt:

Buza. Tiszavidéki: 300 mm. 81.5 kg. 24.20 korona, 300 mm. 81.5 kg. 24.20 korona, 150 mm. 80 kg. 24.20 korona, 800 mm. 80 kg. 24.50 korona, 150 mm. 81 kg. 24 korona, 150 mm. 80 kg. 24.20 korona, 200 mm. 80 kg. 24 korona, 500 mm. 80 kg. 24 korona, 300 mm. 80 kg. 24.20 korona, 500 mm. 80 kg. 24 korona, 700 mm. 78 kg. 24 korona, 400 mm. 81 kg. 24 korona, 550 mm. 79.5 kg. 24 korona 200 mm. 79.5 kg. 23.20 korona, üszkös, 150 mm. 79.5 kg. 24.10 korona, 200 mm. 79.5 kg. 24.10 korona, 350 mm. 79 kg. 24.10 korona, 150 mm. 79 kg. 23.50 korona, 100 mm. 78 kg. 23.70 korona, 300 mm. 78 kg. 24.40 korona, 100 mm. 79 kg. 24.40 korona, 300 mm. 76 kg. 24 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 79.5 kg. 23.70 korona, 300 mm. 78.5 kg. 23 korona, 200 mm. 77.5 kg. 23.70 korona, 400 mm. 77.5 kg. 24 korona, ó, 100 mm. 77 kg. 23.30 korona, ó, 300 mm. 76.5 kg. 23.80 korona, ó, 150 mm. 73.5 kg. 22.90 korona, ó.

Bihari: 100 mm. 79.5 kg. 23.70 korona.
Bánsági: 200 mm. 81.5 kg. 24.30 korona, 1000 mm. 80.5 kg. 24.30 korona, 100 mm. 80 kg. 23.80 korona, 100 mm. 80 kg. 24 korona, 100 mm. 78 kg. 24 korona, 1900 mm. 80 kg. 24.20 korona, 300 mm. 80 kg. 24 korona, 100 mm. 79 kg. 23.20 korona, üszkös, 100 mm. 79.5 kg. 23.20 korona, üszkös, 100 mm. 79.5 kg. 23.20 korona, üszkös, 200 mm. 79 kg. 24.10 korona, 200 mm. 80 kg. 24.10 korona, 100 mm. 78.5 kg. 24.10 korona, 500 mm. 79.5 kg. 24 korona, 400 mm. 79 kg. 24 korona, 100 mm. 79.3 kg. 24.10 korona.

Bácskai: 600 mm. 80 kg. 24 korona, 600 mm. 78.5 kg. 23.60 korona, 200 mm. 78 kg. 23.50 korona, 1500 mm. 77.8 kg. 23.40 korona.

Szerémségi: 300 mm. 79 kg. 23.50 korona, 300 mm. 78 kg. 23 korona.

Tengeri: 600 mm. 15.80 korona, 100 mm. 15.10 korona, 200 mm. 15 korona, 200 mm. 14.85 korona.

Árpa: 100 mm. 15.60 korona, kpf. par., 300 mm. 15.60 korona, kpf., par.

Rozs: 100 mm. 19 korona, kpf., par., 100 mm. 19 korona, kpf., par., 400 mm. 19 korona, kpf., par., 200 mm. 19 korona, kpf., par., 400 mm. 19 korona, kpf., par., 100 mm. 18.90 korona, kpf., par., 100 mm. 18.75 korona, kpf., par., ó.

Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.50 korona, 200 mm. 16.50 korona, 100 mm. 16.30 korona keverék.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

A határidőpiacon kötöttet:

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Buza 1908. októberre 11.13, 11.20, 11.18, 11.15, 11.12.
Rozs 1908. októberre 9.45, 9.48, 9.39, 9.42.
Zab 1908. októberre 8.21, 8.22, 8.23, 8.19.
Tengeri júliusra 7.33, 7.31, 7.43, 8.45.
Tengeri 1909 májusra 7.14, 7.16, 7.18, 7.19, 7.15.

1 óra 30 perczkor zárulnak:

októberi buza	11.19—11.20
októberi rozs	9.43—9.44
októberi zab	8.20—8.21
júliusi tengeri	7.43—7.44
1909 májusi tengeri	7.19—7.20

Budapesti gabonaforgalom.

1908. július 24-től július 25-ig.

Érkezett: Elszállított:

Buza	644223	—
Rozs	3069	92
Árpa	12656	2418
Zab	945	1024
Tengeri	2263	217
Liszt	—	31097
Korpa	663	4365

Értéktözsde.

A külföldi tőzsdéről legutóbb érkezett tudósítások és jegyzések semmi ösztönzést sem nyújtottak, így tehát csendesen és körülbelül a szombati zárlat jegyzéseivel nyílt meg az előtözsde; a forgalom folyamán Bécsből érkezett vásárlási megbízásokra kissé barátságosabb hangulat mellett csekélységgel javultak az árfolyamok, de csupán a vezető értékekben és Rímában fordultak elő üzletkötések, ezekben is elég szerényen. A többi értékek nyugodtak voltak. Államvasuti részvények ismét gyengülésre hajlottak, míg alpesi bányarészvények árfolyamukat megtartották. 3 százalékos déli vasuti elsőbbségi kötvények ismét valamivel alacsonyabban állottak. Az előtözsde zárásáig tartózkodó volt.

Lényegében változatlan a helyzet. A hangulat tovább nyomott és kedvtelen, az irányzat nyugodt, a forgalom a lehető legszűkebb határok között mozog, az árfolyamok pedig majdnem egyazon a színvonalon tartják magukat. Annyira érzéketlen mostanában az értéktözsde minden iránt, hogy a törökországi bonyodalmak sem voltak képesek akár csak a legcsekélyebb befolyást is reája gyakorolni.

A déli tőzsdén, noha Berlin magasabb jegyzéseket küldött, mégis kedvtelen volt a hangulat, az árfolyamok azonban elég jól tartották magukat. A helyi értékek közül Jelzalog és Rima iránt mutatkozott némi csekély érdeklődés, ami helyi vételekben nyert kifejezést.

Az utótözsdén nem fordult elő kötés, teljesen üzletlenség volt.

Az Osztrák hitel ma reggel 618.25 koronán indulva lassan 619-ig javult, a Magyar hitel 735 koronás kezdő árfolyama 736.25-ig javult, azután 735.75-re

gyöngült, az Államvasut pedig 602.50-ról 602-re ment vissza.

Forgalomba került továbbá: Jelzalog 430.50—431.50 koronán, Rima 549.50—550.50 koronán, Városi villamos vasut 260.25 koronán, Közuti 535 koronán, Hazai bank 273.50 koronán, Hazai sorsjegy 100.25 koronán, Kereskedelmi r.-t. 568.50 koronán.

Előtözsde.

Előtözsde nyugodt.
Kötöttet: Osztrák hitelrészvény 618.25—618.75. Magyar hitelrészvény 735.—736.—. Osztrák-magyar államvasut 692.—693.25. Rimamurányi vasmű 550.—.

Déli tőzsde.

Déli tőzsde barátságos.

Kötöttet: Osztrák hitelrészvény 618.75—619.25. Magyar hitelrészvény 736.—736.25. Osztrák-magyar államvasut 692.—692.50. Rimamurányi vasmű 550.—550.50. Jelzalogbank 429.25—431.50. Városi villamos vasut 260.25—260.50. Magyar koronajáradék 92.85. Hazai bank 273.—373.—. Közp. takarékpénztár 1590.—. Danubius hajógyár r.-t. 216.—.

Prémium-üzlet: A díjbiztosításokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.—10.— K, 1908. augusztus hó végére 26—28 K.

BÉCSI GABONATÖZSDE.

Bécs, július 27. (Saját tudósítónk jelentése.)

A budapesti piacról ma gabonaneműekben lanyha irányzatot jelentettek, mert állítólag az aratási eredmények oly kedvezőek, hogy az árhanyatlások előre voltak láthatók. Itt is már a múlt hét végén hanyatló irányzatot követett a piac és ma még észrevehetőbb volt a lanyhulás, mert buza és rozs 10 fillérrel olcsóbb lett, de a konzum tartózkodott a vásárlástól. Csak nagyon csekély üzlet fejlődött ki takarmányárunkban is, azonban tengeri és zab ára nem változott. A forgalomban a részvétel felette csekély volt, sőt árpát is alig vásároltak, mindössze néhány vagon került eladásra ugyanolyan áron, mint tegnapielőtt.

Jegyzetelt buza: tiszavidéki —.—.—.—.— korona, új 12.35—12.70 korona, bánáti 12.10—12.40 korona, tótfelvidéki és csepeli régi —.—.—.—.— korona, új 11.90—12.30 korona, új déli vasuti 11.90—12.20, marchfeldi 11.90—12.20 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.95—10.25 korona, csepeli 9.85—10.— kor., pestmegyei 9.95—10.15, déli vasut 9.90—10.10 korona, külföldi magyar 9.85—10.— kor., osztrák 10.—10.20 korona.

Árpa: morvaországi 7.40—7.70 kor., marchfeldi —.—.—.—.— kor., bécsvidéki —.—.—.—.— kor., tótfelvidéki —.—.—.—.— kor., csepeli —.—.—.—.— kor., győri —.—.—.—.— kor., déli vasuti —.—.—.—.— kor., tiszavidéki —.—.—.—.— kor., takarmány 7.25—7.60.

Magyar tengeri: régi 7.90—8.10, új —.—.—.—.— korona, cinquantin 8.55—8.85, új —.—.—.—.— korona.

Magyar zab: selejtes —.—.—.—.— kor., közepes 8.55—8.80 korona, elsőrendű 8.85—9.10 kor., válogatott 8.95—9.30 korona, cseh-morvaországi és alsóausztriai 8.25—8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTÖZSDE.

Bécs, július 27. Noha a török alkotmány helyreállításához fűzött következtetéseket a mai hírek is megerősítették és Newyorkból határozottan szilárdabb irányzatot jelentettek, a mai előtözsdén ismét csendes volt az üzlet, csupán török értékek voltak, árfolyamuknak Berlinből jelentett emelkedése folytán valamivel szilárdabbak. A többi értékek nyugodtak voltak. Államvasuti részvények ismét gyengülésre hajlottak, míg alpesi bányarészvények árfolyamukat megtartották. 3 százalékos déli vasuti elsőbbségi kötvények ismét valamivel alacsonyabban állottak. Az előtözsde zárásáig tartózkodó volt. A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult. Később a spekuláció vezető értékei csendes forgalomnál alig változtak.

11 órakor zárulnak:

Osztrák hitel. 619.—. Magyar hitel. 735.—. Länderbank —.—.—.—.—, Államvasut 694.50 —.—.—.—. Elbavölgyi vasut 454.50. Déli vasut 116.50 —.—.—.—. Alpesi bányatársulat 668.50. Rimamurányi 550.50. Májusi járadék 96.40. Magyar koronajár. 92.80. Orosz érték —.—.—.—.—. Török sorsjegy 185.—, Német márka 117.47.

1 órakor jegyeztek:

Osztrák hitel 618.75, Magyar hitel 735.50. Länderbank 435.50, Unio-bank 539.—, Államvasut 694.—, Anglo-bank —.—.—.—.—, Bankverein —.—.—.—.—, Déli vasut 116.25, Gözhajó —.—.—.—.—, Alpesi bányarészvény 668.—, Májusi járadék 96.40, Magyar koronajáradék 92.80, Török sorsjegy 185.—, Német márka 117.47, Elbavölgyi vasut 454.—, Rima-

murányi 550.50, Orosz járadék —, Keleti vasutak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kárpáti petroleum —.

Bécs, július 27. (Osztrák értékek zárlata. 4-2 százalékos papír-járadék 96.60, 4 százalékos osztrák arany járadék 116.10, 1860-as sorsjegy 151.75, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 517.60 Osztrák-magyar bank 1730.— Déli vasut 116.75 Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 418.— Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Osztr. Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst. jár 96.50—93.20, Osztr. koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 261.—, Osztrák hitelintézeti részvény 618.25, Union-Bank 538.—, Osztrák Länderbank 434.50, Osztrák-magyar államvasut 692.10, Elbevölgyi vasut 453.50, Alpési részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Londoni váltótár 239.55, Lipótkohó 423.—, Töröksorsjegy 185.95, Csendes.

Bécs, július 27. (Magyar értékek zárlata.) 4 százalékos arany-járadék 110.65, Tiszai és szeg. kölc. sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 735.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—, Rimamurányi 550.25, Magyar cukoripar 1765.—, Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar koronajáradék 92.90, 4 százalékos magyar föltéherm. kötv. 93.05, Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, Kassa-Oderbergi vasut részvény —, Magyar jelzalogbank 428.—, Magyar keresk. bank 3310.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDE

Berlin, július 27. (Tőzsdéi jelentés.) A tőzsde mai megnyitáskor, a hōvégi rendezések, valamint az általános politikai helyzet kedvezőbb megítélése folytán szilárdabb irányzatú volt és majdnem az összes piacokon élénkebb üzleti tevékenység kapott lábra, különösen a bányáértékek piacán, ahol kohó- és bányarészvények százalékonként emelkedtek. Canada Pacific és Baltimore 1 1/2 százalékot, illetve 1 százalékot nyertek, Meridional-vasut pedig 3/4 százalékot. Járadékok közül a 3 százalékos birodalmi kölcset magasabb áron keresték, míg gőzhajós részvények tartott árfolyamok mellett, csendesek voltak. Vezető bányáértékek főbbnyire 3/4 százalékkal emelkedtek. A további folyamatban az üzleti működés ismét jelentékeny mértékben csökkent, bár az árfolyamok tartottak voltak. A zárlat nyugodt volt. A készpénzpiac ipari értékei többnyire magasabban jegyeztek. Magánleszámitósi kamatláb 2 1/2 százalékos, napi pénz 2 százalékos, ultimópénz 3 1/2 százalékos.

Zárlatok jegyeztették: 4-2 százalékos papírjáradék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, osztrák hitelrészvény 194.60, Déli vasut 22.70, orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos új orosz kölcson 76.60, Disconto Commandit 171.—, Dinamitruszt 161.50, Harpeni 197.70, Unifikált török járadék 96.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar államvasut 148.—, Bécsi váltótár 85.10, Olasz járadék —, Alt. villamosági Edison 211.70, Gelsenkircheni 219.50, Laurakohó 204.70, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) július 28. 4-2 százalékos papírjáradék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, Osztrák hitelintézeti részvény 194.25, Osztrák-magyar államvasut 147.80, Eszaknyugati vasut —, Bustiehradi vasut —, Londoni váltótár 203.82, Bécsi Bankverein 139.90, Villamos részvény 143.—, 3 százalékos magyar aranykölcson —, 4-2 százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajáradék —, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák-magyar bank 124.10, Déli vasut részvény 22.30, Elbevölgyi vasut —, Bécsi váltótár 81.16, Párisi váltótár 811.50, Union bankrészvény —, Alpési bányarészvény —, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) július 27. 4-2 százalékos ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasut 22.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák hitelrészvény 194.40, Osztrák-magyar államvasut 148.50, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.20, Szilárd.

London, július 27. Angol consol —, Páris, július 27. (Zárlat.) 3 százalékos Francia járadék 95.77, Osztr. aranyjáradék 98.60, Magyar aranyjáradék 93.85, 5 százalékos Bolgár kötelezvény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz járadék 103.90, Déli vasut elsőbbségi kötv. 286.—, 5 százalékos marokkói járadék 568.—, 4 százalékos 1890. Román kölcson —, 4 százalékos Kons. amort. román járadék 90.—, 4 százalékos Amort. román járadék 1905.—, 5 százalékos Orosz járadék 1906. 98.35, 5 száz. Szerb járadék 1907.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 százalékos unifikált török jár. 96.02, Török sorsjegy 177.75, Török dohányrészvénye 939.—, Osztrák föld-

hitelintézet 1115, Osztr. Länderbank 467.—, Magyar jelzalogbank 455.—, Banque de Paris 1451, Banque Ottomane 698.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasut —, Meridional vasut 654, Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann gépgyár 536.—, Rio Tinto 16.76, Sucrerie d'Egypte 31.—, Tula 234.—, Thomson Houston —, Urikányi köszén 151, Chartered —, De Beers 268.—, East Rand 101.50, Jagersfontein 88.75, Transvaal Consols —, Transvaal Land Company 49.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—, Váltó német piacokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 1/16, Olasz aranyváltó (rövid) 1/32, Váltó Svájcra (rövid) 1/16, Csek Londonra 251.30, Magánkamatláb 1 1/2. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi vágómarhavásár.

St.-Marx, július 27. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma megtartott marhavásár felhajtott 3406 darab magyar, 298 drb galicziai, — drb bukovinai, 1088 darab németországi.

Jegyzetek kilogrammonként élősúlyban: Magyar hizdőkör I-ső minőségű 72-78 fillér, kivételesen 80-82 fillér, II. minőségű 64-69 fillér, III. min. 46-62 fillér, kivét. — fillér, galicziai hizdőkör I-ső minőségű 78-86 fillér, II. minőségű 70-76 fillér, III. minőségű 66-79 német hizdőkör I. min. 82-91 fillér, kivételesen 92-99 fillér, II. min. 72-80 fillér, III. minőségű 64-70 fillér, legelő ökör 48-58 fillér, paraszt ökör — fill., bika 46-68 korona, kivétel. 70-84 korona, tehén 52-72 korona, bivaly 32-64 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval együtt.

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.

Budapest, július 27-én. (Hivatalos tudósítás) Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felül) — fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig terjedő súlyban) — fillér. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 127-129 fillér, Fialat közép (páronként 251-320 kilogrammig terjedő súlyban) 129-131 fillér. Könnyű (páronként 250 kgr-ig) 133-137 fillér. Szerbiai nehéz (páronként 260 kg fölüli súlyban) — fillérig, közép (páronként 240-260 kilogramm súlyban) — fillérig.

Sertésleltétel szám. 1908. évi július 24. napján volt készlet 38604 drb., 1908. július hó 25-én felhajtott 541 darab, 1908. július 25-én elszállított 197 darab, 1908 július 26. napjára maradt készletben 38948 drb. A hizott sertésüzlet irányzata: kellemesebb.

Sertéskonzumvásár.

Budapest, július 27. (Hiv. tud.) Előző napról maradt 219 darab sertés, — darab süldő, — darab malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő — malacz. Mai napi felhajtás 1532 darab sertés, — darab süldő, — darab malacz, összesen 1751 darab sertés, — darab malacz, — darab süldő, — darab malacz. Eladatott 1328 darab sertés, — darab süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 423 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. Mai árak: Zsirtésárak elsőrendű 350 kg.-on felül éltsúlyban 104-108 fillér, éltsúlylevonással — fillér. II. rendű 280 kg.-tól 350 kgr.-ig, 100-104 fillér, éltsúlylevonással 122 — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 110-112 fillérig, éltsúlylevonással 126-136 fillérig; fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — fillérig; éltsúlylevonással 124-136 fillérig, könnyű 220 kg.-ig — fillér, éltsúlylevonással 122-138 fillér. Hussertés, nehéz 300 kilogrammon felül —, könnyű 140-300 kgr.-ig 136 fillérig, éltsúlylevonással — 138 fillérig. Belföldi süldő — fillérig, horvát süldő — fillér Malacz — fillérig. (Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, élősúlyban értendők.) A vásár irányzata lanya. Az árak 2-4 fillérrel emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Julius 26. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Móricz István debreczeni törvényszéki joggyakornokot a világi, Glósz Miksa nagyszabenyi törvényszéki joggyakornokot a nagysíki, dr. Ajváz Bogdán makói járásbírói joggyakornokot a titeli járásbíróshoz jegyzökké, Füzi Kálmán máramaroszi törvényszéki, Plichta Kázmér perlati járásbírói, Weber Sándor zombori és Schweiger Benedek kecskeméti törvényszéki telegkönyvvezetőket, jelenlegi alkalma-

zások helyén, a IX. fizetési osztályba telegkönyvvezetőkké, Halmas Sándor budapesti VIII-X. ker. járásbírói díjnokot a budapesti törvényszékhez, Hodek József szombolyai járásbírói telegkönyvi átalakító díjnokot a szeghalmi járásbíróshoz, Tárján Jenő szigetvári járásbírói díjnokot a kaposvári és Zoltán Gábor debreczeni főjegyzéségi díjnokot a székelyudvarhelyi törvényszékhez irnokokká; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Somogyi Artur galgóczi állami polgári iskolai helyettes-tanító a mátészalkai állami polgári iskolához tanítóvá, Kővári Ferenc huszti állami polgári iskolai helyettes-tanítót a lipótszentmiklósi állami polgári iskolához, Laschober S. Ödön zilahi államilag segélyezett községi polgári iskolai helyettes-tanítót az alsóoldvai állami polgári iskolához, Marosy Aranka szilágy-somlyói állami felső leányiskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Parti Lajos sárvári állami polgári iskolai helyettes-tanítót a lipótszentmiklósi állami polgári iskolához, Thuránszky Szeréna és Simon Berta breznóbányai állami polgári iskolai helyettes-tanítókat ugyanezen iskolához, Dénes Lajos újvidéki állami polgári iskolai helyettes-tanítót a nagyrozsói állami polgári iskolához, Horváth Gizella dícsőszentmártoni állami polgári iskolai helyettes-tanítót a mezőberényi állami polgári iskolához, Zepeniag Jenő modori állami polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Urbán Valéria besztercebányai állami polgári iskolai helyettes-tanítót a zólyomi állami polgári iskolához, Ludwig Emma és Egyed Erzsébet fogarasi állami polgári iskolai helyettes-tanítókat ugyanezen iskolához, Stancsak László kapuvári állami polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Krizsó Mária karánsebesi állami polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Regéczy Lenke hosszufalusi állami polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Tokajiné Borbély Gizella szekszárdi államilag segélyezett községi polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Csizék Gizella szigetvári állami polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Reha Bertalan huszti és Lucza János lipótszentmiklósi állami polgári iskolai helyettes-tanítókat a huszti állami polgári iskolához, Jóláthy Ernő tapolcai állami polgári iskolai helyettes-tanítót a korponai állami polgári iskolához, Kohaut Kornélia fiumei állami polgári iskolai leányiskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Balabán János somorjai államilag segélyezett községi polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Bulla Mária alsókubini állami polgári iskolai helyettes-tanítót ugyanezen iskolához, Rehling Ernő győri állami polgári iskolai helyettes-tanítót a temeskubini állami polgári iskolához, Somogyi Katalin körmendi állami polgári iskolai helyettes-tanítót a titeli állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba tanítókká, illetve tanítónökké, Birleń Auer Luiza okleveles tanítónőt a németborsáni állami elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Krupa Pál gyógypedagógiai intézeti tanítót állásában végleg megerősítette.

Népmagyarosítások. A belügyminiszter kiskoru Tiroler Kálmán upesti lakos Tihanyra, kiskoru Schättelez Richárd budapesti lakos Pallára és Stern Artur, Sterner Jakab és kiskoru Stern Géza budapesti lakosok családi nevének Erdőse kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A brassói pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói állásra 2 hét; — a tótsvári erdőhivatalnál famesteri állásra 3 hét; — Szászrégen r. t. városnál városi főmérnöki, a lugosi erdőigazgatóság kerületében egy I. oszt. erdőaltiszti, két II. oszt. erdőaltiszti és egy II. oszt. erdőlegényi állásra, a helyettesbírói járásbírósnál pedig hivatalsszolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

VIZÁLLÁS.

Table with columns for location (e.g., Inn, Duna, Horva Vág, Kába, Dráva, Hara Szava, Szamos, Kraszná Latorcsa, Jáhorena, Un) and water level measurements (méter) for July 27 and July 25.

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: FAJOR MATYÁS

Table with columns for location (e.g., Buz, tiszavidéki, zohérmogyi, pestvidéki, bányási, bicskai, Egy, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri má, Repose, Burg, Dunántuli, Felsőmagyar, Nyuségi, Erdélyi, bányási, Pesti, Különlőle, termények, disznószir, szalonna, szilva készár, szilvaiz készár, heremag)

A N

IR — Mely... lyet irántan... ságtalanság... tervemet — Oh... som. És mi... Ebben... a fejemem... Az any... ismernie ke... — Dex... löl, — szől... Macalla... gát meglep... — Elm... — Oko... hasznomra... — És... Macallan a... het bármily... — De l... egészen vil... tam közbe... — Min... Eleinte nag... folyamán r... szor rendre... téseért fog... deliriumban... telenebb ta... ber. — Azt... hogy muta... — Boc... tározott sz

SZINHÁZAK
Kedden 1908, július. 28-án.

Fővárosi nyári színház
Csókkirály
Regényes daljáték 3 felv.
Kezdeté fél 8 órakor

Nülsor,
Szerda: Csókkirály
Csütörtök: A két egér
Péntek: A két egér

Szombat: Csókkirály.
Vasárnap a. u. A cigány báró
Este: Csókkirály

Városligeti Nyári Színház
Berla panamája.
Enekes bohózat 3 felvonásban; írta Föld Mátyás, zenéjét szerzelte Barna L.
Kezdeté fél 8 órakor

AMERIKAI-PARK
TELEFON 4-49
UJ ÖS-BUDAVÁRA Igazgató: Friedmann A.

Nyitva déltől 6 órától reggel 4 óráig.
A honvédszínház monstra vonós-hangversenyét BACHÓ karmester vezeti.
Ma és mindennap:
Nagy Fényes Előadás.
Nagy díszelőadás a Varietében
Havemann Rikárd tiszteletestéje.
és az óriási júliusi műsor.
Szenzációs előadás a Tabarin Moulin-Rougeban
Kezdeté 12 órakor.
Rövid ideig még: 4 Farabonis, csodataláncosok
Reggelig táncmuzikánsok. — Az előadásokat kedvetlen időben is megvárják. Beleérték este 9 óráig 60 fillér, amint 1 korona. — Este 9 órakor ingyen kinevelőgát a kávéházban.

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-46
Ma este 9/8 órakor

Nagy Fényes Előadás
TOM JACK, a Janczblineskiből, a 3 SELLONS gladiátorok és az egész nagy műsor.

DELI étterem és kávéház
a Dunaparti korszón, Wurm-u. sarkán
Ma és mindennap déltől 1/2-1/2-ig és este 1/2-1/2 kezdve az európai hírt

CISKOVSKY
quartette hangverseny, fényes változatos műsor.
Szállás és meleg étel. Rendes polgári árak.

IFJ. SCHULLER FERENCZ
nagyvendéglője
VI. kerület, Andrassy - ut 39. szám.
A szalmaágyak legkedveltebb étterme.
Kérsékeltek árak! Kifőnő kiszolgálás

Az újpesti hajóállomási vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt
szabad-tűzön főzött

HALÁSZLÉ
Dunai terasz. Gyönyörű kilátás.
Katona-hangverseny.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
Tennis-pálya-készítő és felszerelő. Versenyjátékosok egyedüli rakkjavítója. —
MACHER REZSŐ sportüzlete
Budapest, IV. Koronaherosz utoza 3. szám. (Az udvaron)

Orajavítás 1korona.
Pótlandó új részekon kívül. Zseborátívog, mintalé 10 kr.
Ferenc-körut 44.
Schwimmer Albert órásmester.
Nyitva este 9 óráig. Nyitva este 9 óráig.

Hull a haja? Használja a **Petroleum-hajszesz-t.**
Egy eredeti üveg ára 2 korona. Főszékhelyénél hely
Gara Géza és Tsa drogéria
Bpest, VIII. József-körut 7A.
Tessék árjegyzéket kérti.

JARDIN de PARIS
Telefon 15-10. (Párisi kert.) Telefóna 15-10.
Érzsébet királynő-ut és Hermina-ut sarkán.)

Csak még néhány napig a
BERLINI
„CHATE NOIR“
vendégszereplése.
Augusztus hó 1-től szenzációk műsora és a jelenkor legnagyobb kabarét divája
Mella Mars
vendégszereplése
Jegyek előváltathatók Zipsner & Königsul Andrassy-ut 4. szám.
Kabarét előadás 9-12-ig 12-2 óráig táncszereplők. Reggelig zené.

„PÁLMAIGET“ NAGYVENDÉGLŐ
ARÉNA-UT 74. SZÁM.
Estonkint **BANDA MAROZI és FIAI** zenekarának hangverseny. — Előkelő családok találkozó helye. — Elismerendű konyha, kitűnő menüs-györgyi és különleges borok. — Számos látogatást kér tisztelettel

EKAMP GYULA a bikszázi fürdő étterem volt bérleje.

LÄHNE-féle tan- és nevelőintézet
SOPRON.
Fennáll 55 év óta.
Teljes VIII oszt. nyilvánossági joggal bíró főgimnáziummal, elemi iskolával és IV. oszt. realiskolával
Államérvényes bizonyítványokat állít ki és érettségi vizsgálati joggal bír.
Egynévi nevelés és tanítás. Gondos felügyelet. Önállóságra és öntevékenységre való szoktatás. Idegen nyelvek és sport gyakorlatjai Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgát az igazgatóság.

Butor
készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon, 100 szoba állandóan készön raktáron a legegyszerűbb kivitelű a legfinomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre lakberendezési vállalata.
Budapest, Váci-körut 9. (Szeretesen-utca sarok.)

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer-különlegességet a GUMMI KIBALY-nál
HATSCHKEK N.
Csakis: Budapest, Károly-körut 6.
ARJEGYZÉK TITOKTARTASSAL INGTEN.

Hallotta-e már?
Megalakult a
Magyarországi Kisbirtokos Szövetség.
Végre a kisbirtokosok is öntudatra ébredtek és felismerték a szervezkedés rendkívüli nagy jelentőségét. Szükséges is volt már, mert állandóan olyan törvényeket hoztak reánk, amelyek legnagyobb hátrányunkra vannak. Ilyen a szeszadótörvény is. Most jön tárgyalás alá: A gazdasági kamarákról. A földadóról szóló törvény. Az új **Kisbirtokosok!** Ezeknél nektek is jelen kell lennetek! Nem szabad megengedni, hogy folyton nékültek hozzanak törvényeket, rólátok. Ide csoportosuljatok kisbirtokosok! a mi kibontott zászlónk alá. Ingtien megküldjük a Szövetség Ismertetőjét és a progressív földadóról szóló könyvet. — Szervezkedjünk kisbirtokosok!
Felvilágosító fordulatok:
A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez vagy
A „MAGYAR LOBOGÓ“ szerkesztőségéhez
Budapest, VI. Csengery utca 82.

A legrögzőbb és legmegbízhatóbb kartellen kívül új és egyszer használt
ponyva-zsák
és követőlével gyár és kölesöntézet
NAGEL ADOLF, Budapest,
V., Arany János-utca 10.
Vidéki telefon 35-52. Távirat: Nagela Budapest.

Kovács Gyula zongora-termei
Budapest, V., Ferenc-József-tér 5-6.
Gresham-palota. Telefon 110-66.
zongorák, pianók és harmóni-
mok legolcsóbb árban. Teljesen
új hangszerek bérbeadása.
Részlet és javító-osztály. Zongora
hangoltatás eszközöltetik.
Állandó képhálítás eredeti
képekben, és művészi repro-
dukciókban.

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből készíve ára
1 korona kizárólag
„Székely“ bőrdoboznál
VII. 9 Rákóczi-ut 4
Aranyvázak ingyen

ÉRTESETÉS.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy **„KALAP KIRÁLY“** tisztelet **Eskü-ut 6.** átvettük és szakszerűleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink olcsó elárúsítása, ugyszintén angol és olasz divatkalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért eszedezik
Műhely: Hársfa-utca 33. Osztermann és Stern
Pauama kalapok 24 óra kalapos mester
— alatt tisztítatnak. — „Kalap Király“ Eskü-ut 6.

Butor Ehrentreu és Fuchs
készpénzért, vagy részletfizetésre
legolcsóbban
testvéreknél
Budapest, VI., Teréz-körut 8.
Képes árjegyzék ingyen. Telefon 58-50.

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb
szőlészeti szaklapja a
BORÁSZATI LAPOK
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban hetenként jelenik meg igen bő és változatos tartalommal.
Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlészeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem legelőkelőbb figyelemmel kíséri a külföldi tapasztalatokat, újításokat, a francia, a német, olasz, osztrák stb. borászati írók írásait, minden kétséget kizárólag a legolcsóbb és legértelmesebb szőlészeti usán, mely minden más külföldi vagy hazai szaklap olvasását egész fölsége teszi.
A „BORÁSZATI LAPOK“
a „Magyar Szőlészeti és Borászati Egyesület“-nek hivatalos közlönye.
A Borászati Lapoknak a közgazdasági és a gyakorlati szőlőművelésnek és borászatnak szemelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt helyez a tudósításokra is, a miiben több mint száz tudósító dolgozik a lap szerkesztőségének közre.
Minden előfizető évenként legalább egy nagy színes műmellékletet kap, valamely magyar szőlőfaj hű képet, amelyet ingyen állapít meg a szerkesztőség; a befizető tőkéséből vagy állatokból a felvilágosító szőlészeti usán, mely minden más külföldi vagy hazai szaklap olvasását egész fölsége teszi.
Laptulajdonos: Földész szerkesztő:
BAROSS KAROLY örököse. | **DR. DRUCKER JENŐ**
A lap előfizetési ára:
1 évre 12 kor. 1/2 évre 6 kor. 1/4 évre 3 kor.
Mutatványszámot 3 héten át szívesen küld a „BORÁSZATI LAPOK“ kiadóhivatala (Budapest, IX. ker., Utói-ut 25. szám).

A legújabb rend-
szerű Zongora- és
Hangszer - Hitel-
osztály megnyílt
a legolcsóbbtól a legfinom-
mabbig kaphatók készpénz-
ért vagy banknál törleszt-
léző részletre.
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értékét egy bank
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.
Reményi Mihály nagy zongora- és
hangszer-telépő.
Budapest, Király-utca 53. szám.
Prospektus és árjegyzék minden hangszerről külön
külön díjmentesen.

Kedd,
Mag
178102/308
Pály
(Félpály)
A m
évben szük
szállítása ir
Az a
22-én déli
legkésőbb
A pá
szintén a 12
a magyar k
szakosztály
43. ajtó), v
hetők, vagy
a magyar
táranál pos
hogy az át
60 fillér fia
küldése ese
Buda
gyó
nemi
mint ügye
rok, ájoll
is, az önf
erő elgye
meh bajok
ruan tud
DR.
v. ca. és ki
Budape
Rendelés n
lyag b
Vidékik l
nek, gyó
Titk
Sajnos
nően sok
meg vanna
rossz szok
tönkretelet
koregen se
állta orvos
nemi életre
jokon is tu
tegségek lét
Ilyen r
speczialista
(Kerepesi)-t
a minden
és gyorsan
nyagoltabb
hőlyag, ide
utóbaikt,
kezdődő el
betegségek
Nők részér
valaki bírn
akkor: szíve
csak válas
fejzése ut
denki vissz
ális gyógyis
10 órától d
Czim:
dapest, VII.

Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság.

178102/908. szám.

Pályázati hirdetmény.

(Pépliszt-dextrin és denaturált borszesz szállítása iránt.)

A magyar kir. államvasutak igazgatósága az 1909. évben szükséges pépliszt-dextrin és denaturált borszesz szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.
Az ajánlatok legkésőbb 1908. évi augusztus hó 22-én déli 12 óráig beterjesztendők, a bánatpénzek pedig legkésőbb a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők.
A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyanis a 122291/96. számú általános szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, VI., Andrassy-ut 73., II. em. 43. ajtó), valamint minden ületvezetőségél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előze és lefizetése mellett a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az általános szállítási feltételek minden példányáért 50 fillér fizetendő. A feltételeknek posta útján való megküldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.
Budapest, 1908. július hóban.

Az igazgatóság.
(U ányomás nem díjazták.)

A villám öl — a villám gyógyít.



Szerencsés az a beteg, aki a kínált s hirdetett százféle szerrel nem törődve, az egyetlen módhoz folyamodik, amely a gyógyulás útjára vezet. Csupa boldog ember, ezer és ezer jár ma már azon az uton, amelyre az **ingyen könyv** a villamos gyógymódról vezette őket. Csupa boldog, egészséges ember, akik betegek, szenvedők és szerencsétlenek voltak azelőtt. Akiknek életerejét idegesség, általános gyöngeség, rheuma, ischiás ásta alá, akiket kimerített a nagy robot, a hajsza a kenyér után, akik álmatlanságban, étvágytalanságban szenvedtek, akik súlyos betegségből lábadoztak, mindezeket meggyógyította a villamos gyógy-mód, melynek tanulságos és érdekesítő leírása foglalatik a villamos gyógymódról szóló könyvben, (külön kötet a férfiaknak és nőknek), melyet kívánatra

ingyen és bérmentve,
zárt borítékban küld meg mindenkinek az „ELEKTRO-VITALIZER” orvosi rend-int., Budapest, Károly-körut 2., félem. 10

Szelvény egy ingyen könyvre.

Az ELEKTRO-VITALIZER
orvosi rendelő-intézet
Budapest, VI., Károly-körut 2. félem. 10.

Kérem részemre díjtalanul, portómentesen, zárt borítékban elküldeni a
„Modern Villamos Gyógymódról”
szóló művet (férfiak részére.
(A nem kívánt kötet törölendő.)

Név: _____
Czím: _____

Elismerő-levél.

Biró Mihály, Kiskunfélegyháza, Vörösmarj-utca 19. szám. 1908. május 7.

Tekintetes Orvos Ur! A készüléke átvettem és már három hete használok utasítás szerint. A készülék használatával minden tekintetben tisztában vagyok és az utasításokat is betartottam. Amióta a készüléket használok étvágyam sokkal jobb, mint azelőtt volt, székelésem teljesen rendes lett és alvásom is nyugodtabb, szóval minden tekintetben jobban érzem magam és teljesen meg vagyok elégedve a készülék működésével.

BIZTOS

gyógyulást keresőknek

nemí betegségekben szenvednek,
mint húgycső és hólyagbajok, húgyveszélyesültek, vizeletű zavarkok, éjjeli magömlések, sebök és bujakoros bántalmak (syphilis), az énfertőzés utóbaajaként fellépő idegbajok, korai férfierő elgyengülés, bármily békülétesek sbb. nőknél fehérfolyás, méh bajok, alapos, gyors és gyökéres gyógyításra szigorúan tudományos és leltárbeszerzési gyógymódról fogva legjobban ajánljuk

DR. GARAI ANTAL

v. or. és kir. osztály főorvos országos hírt és a legregibb, 82 éve fennálló rendelő intézetét
Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 24. sz.
Rendelés naponta 10-12-ig és 7-8-ig este. Idült húgycső és hólyag bajok vizsgálatára villamos húgycsőűkór segélyével.
Vidékire levelekre kimerítő választ és szakzerű tanácsot nyernék, gyógyszerű gondoskodva lesz. Titoktartás biztosítva.
Nőknek külön váróterem.

The Diamond Match Company

New-Yorkban

a 30827. számú

«Gyufagyártó-gép»

ezimű magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának gyártása céljából magyar gyárosokkal összeköttetést keres; szabadalmát esetleg el is adja, vagy gyártási engedélyt ad.

Érdeklődőknek szivesen szolgál bővebb felvilágosítással,
Kelemen M. István,
mérnök, szabadalmi ügyvivő Budapesten, Royal-szálloda B.

Természetes
ezüst üstben
mindenkor frissen befőzött
kiváló finom

málnaszörpöt
szállít
Gessler Siegfried
csász. és kir. udvari szállító és O. csász. és kir. Fensége József főherczeg kamarai szállítója.
Kőbánya.

Vizslakölykek,
német, rövidszőrűek, fajtiszták, két hónaposak eladók, Honfi Lőrincz, Drá-

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyservi és bujakoros osztályán való működése alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINYI

specialista nemí bajokban
emerítált kórházi orvos
gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és mákac
nemí betegséget
(húgyosófolysást ebeket, syphillist stb.)
Impotentiát (férfiui gyengesség
megidősebbeknél is meglepő eredménnyel, a rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszeresek.
Rendelés: d. e. 9-3-ig és este 6-8-ig.
Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. szám.
(A Pannónia szállodával szemben.)
Aljáró ház. — Bejárát a lépcsőnél. — Külön várószobák.

Titkos betegségek.

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és testnedve meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű állapotban csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan leltárbeszerzési specialista orvoshoz fordulnak, a ki jól tanácsokat tud adni a nemí életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatású Dr. Palócz v. kórházi orvos-specialista országos hírt intézete (Budapest, VII., Rákóczi) (Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan és gyorsan kigyógyítják már sok év óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakoros sebeket, húgycső-hólyag-, ideg- és hátgerincsbajokat, az énfertőzés és szifilisz-utóbaajait, magömlést, elgyengült férfierőt, (impotenciát) kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbaajokat, bört-betegségeket és a női nemí szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármí oknál fogva személyesen nem juthetne el, akkor: szivesen adnak levelekre kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyegyet kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenkí visszakapja azokat. Az intézet a szükséges specialista gyógyszeresekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 óráig d. u. 5 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista Budapest, VII., Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.

Mindenütt kapható a legfinomabb
Weider tejszin és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.
Weider Ármín és Béla
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA

Pontos és legjobb
ÓRÁK
5 évi jótállás
mellett.
Arany és ezüst ókszeresek, evő-
eszközök, nászajándékok
részletfizetésre is.
Javításokra és vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok.
Arjogyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.
POLGÁR KÁLMÁN
— műrész —
Bpest, Erzsébet-körut 29. sz. I. em.

E hirdetési rovatban minden szo... KIS HIRDETÉSEK

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szo... KIS HIRDETÉSEK

Pénzszekrények használtak és újak, rendk... Budapest, V. Bálvány-utca 6/C. 288

Szabók részére mindennemű zsinór, gömb... Nagymező-utca 46. 27903.

Műasztalosnál készen kaphatók sima fényezett... Réti, Lónyai-utca 25.

Kastély (Biharmegyében) gyönyörűen berendezve... 27809

Több jókarban levő cséplőgép és lokomobil... 27809

Kolozsvári jogtudományi és államtudományi szigorlatokra... Budapest, Magyar-u. 2

!!! Olcsó kölcsönök !!! Tiszviselőkölcseket... 28429

Jogi-, politikai szigorlatokra... Budapest, Magyar-utca 3. III. em. 6. (ezelőtt Rózsa-utca 44.)

Kitűnő likőrök és rum készíthetők házilag... Békéscsaba.

Pótvizsgákra Pogári, gimnáziumi, kereskedelmi, real, mal... 27808

Modern urasági butorok alkalmi vételre és eladásra... Budapest, Liszt Ferenc-tér 8. sz. ezelőtt Gyár-utca. Telefon 14-09.

Fenyőborovicska (Jantperna) BARTA-féle... Szepesm. 26973

Stenografia Rákóczi-ut 60. I. em., ezelőtt Váci-körút 83. Ingyenes... 27808

Szegfű és czukorkörték, csemege és rétesalma... Csongrádrol.

Magánnyomozó törv. bejegyzett cég elvállal bizalmi, házassági... 28587

Parketagyár Gyöngyösön ajánlja gyártmányait... 27733

Zálogcédulákat, briliánsokat, ékszereket... 27133

Vadászfegyver gyűjtemény, részben brökgépből származó egyenként... 49082

Csemege és rétesalmát, tábla és szegfűkörtét... Szabó Csongrádrol.

Gépészeket esélyes időnyre napszintén... Budapest, Nagymező-utca 46-47. 27808

Úszó barackot nagy duránczát, 5 kilót... 27808

30 forint. Varrógépek egy új valódi osztrák Singer varrógép... Budapest, Magyar-utca 55. 27808

Ujdonság! Gamsbua Ujdonsági - K. 3 80-tól felfelé. - A. Sachsel Bécs... Budapest, V. Eötvös-u. 17. 27808

Butor részletre is mélyen leszállított árban... Budapest, V. Eötvös-u. 17. 27808

Ajtók és ablakok régi és új vasrudnyok... Budapest, Rádónai. 49082

Szepességi csemegek BARTA-féle veresfőnya... Szepesm. 26973

Legelőnyösebb részletfizetésre zongorát, pianinót, czimbalmot, hegedűt... Budapest, Király-utca 58. szám. 27808

Reményi nagy magyar bank hitel... Budapest, Király-utca 58. szám. 27808

BUTOR árverésről, finom és egy szerű butor, hálószobák... Budapest, Király-utca 43. 27808

ELEKTRO-MOTOROK minden nagyságban... Budapest, Liszt Ferenc-tér 17. sz. 27808

Magánkutató Iroda Rákóczi-ut 78. Kényes megbízásokat, megfigyeléseket... Budapest, Telefon 67-47. 27750

INGYEN bérmentve és titoktartással... Budapest, Király-utca 91. szám. 27808

INGYEN kúrájuk mülábak műkezek támgépek sérvkötők... Budapest, V. Rákóczi-ut 32. 27808

Hirdetmény. A magyar királyi államvasutak... Budapest, V. Rákóczi-ut 32. 27808

Magyar Orvosi Műszertár Budapest, V. Rákóczi-ut 32. 27808

Zalogcédulákat veszek. Elzálogosított, briliánsokat, gyöngyöket... Budapest, Király-utca 91. szám. 27808

BUTOROK káló, ebédlo, szalondaberedendezések... Budapest, Király-utca 23. szám. 27808

SANTAL MIDY Kéremlyen és teljesen tiszta ALAPOSAN ÉS GYORSAN GYÓGYITJA... Budapest, V. Rákóczi-ut 32. 27808

INGYEN DRAGABB, MINT NÁLUNK RENDELT PÉNYKÉP... Budapest, V. Rákóczi-ut 32. 27808